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Tí3í8 nemzeti szempontja.
iSz) Gróf T:-za Is Iván miniszter­

elnök néhány nappal ezelőlt dagadó 
önérzettel jelentette ki, hogy öt min­
den cselekedetében csak a nemzeti 
szempont és a szabadeivuség vez tte, 
vezeti és fogja vezetni. Ezért a nyi­
latkozatért a miniszterelnököt a sa­
ját pártja megtapsolta, mi pedig arra 
vagyunk kiváncsiak, hogy mai kije­
lentése. mit a galatzi konzulátus né­
met átiratával ossz elűzöd ti átfér ügyé­
ben tett, melyik rubrikába tartozik ? 
A nemzeti szempont, vagy pedig a 
szabadeivuség rubrikájába ?

A képviseiuiniz mai ülésének ele­
jén ugyanis Oiay Lajos napirend elö.lt 
szóvá telte a miniszterelnöknek azt a 
rendeletét, melyet Debrecxen város 
polgármesteréhez intézett a galatzi 
magyar-osztrák konzul német nyelvű 
átiratai i a i; v égre hajtása t árgy áb a n. 
A miniszterelnök erre olyan nyilatko­
zatot le! h mely az egész baloldalt 
fölháboi itotta. s igen viharos jele­
neteket idézett elő*. A jobb oldal 
néma megadással hallgatta ezt a nyi­
latkozató;, mely egyáltalán nem tar­
tozik a magyar állam dicsőségeinek 
sorába és a magyar állami tekintélyre 
nézve szerfölött megalázó.

Gróf Tisza István azt tartja, hogy 
a galatzi konzul egészen jogosan és 
törvényesen járt el, mikor Debreczen 
városához német nyelvű átiratot in­
tézett. Ellenben Debreczen város pol­
gármestere vétett a jog- és törvé­
nyesség ellen, mikor ennek a rende­
letnek a végrehajtását megtagadta. 
Meg is fenyegette a magyar hatósá­
gokat, hogv ezentúl ne akadékoskod­
janak az ilyen átiratokkal szemben, 
mert meggyűlik a bajuk az erős kéz 
politikájával.

Gróf Tisza István nemzeti szem­

pontja tehát azt követeli, hogy a 
magyar hatóságok nemcsak tűrni 
tartoznak a magyar állam tekintélyé­
nek tüntető megsértését, hanem lisz­
tezettel kell meghajolniuk az ilyen 
perfidség előtt.

Mert legyünk tisztában először is 
azzal, hogy Galatzon igen jelentékeny 
magyar kereskedelem folyik s a ga­
latzi magyar-osztrák konzulátusnak 
a magyar állami érdekek legelemibb 
követelése szempontjából is tisztelet­
ben kellene tartania a magyar ható­
ságok érzékenységét. A legelemibb 
magyar nemzeti szempont is megkö­
veteli azt, hogy legalább olyan helye­
ken, mint a minő Ga atz, a mi kon­
zulátusunkban tudjanak annyira ma­
gvarul, hogy a magyar hatóságokkal 
magyar nyelven levelezzenek. Ha
mindazá tál Galatzon akár azért, 
mert az oltani konzuláh s iát me­
lyei. részben a mi pénzünkön tar­
tanak fenn, tényleg nincs senki, aki 
ínagyarui tudna, akár azén, inert a 
konzulátus tu!teszi magái a paritás 
követelményein, neui leveleznek a 
magyar hatóságokkal n agyarul : a 
fenlörgó esetben valóságos magyar- 
ellenes tüntetés rejlik. Es ha ily
körülmények közt a magyar mi­
niszterelnök erélyessége csak a 
magyar államot sértő tüntetés 
jogszerűségének kimutatására, vi­
szont a magyar állam jogait 
védő magyar hatóság megfenyegeté­
sére terjed ki: ez csak azt bizonyítja, 
hogy a magyar államiság nem egyéb 
nagy hazugságnál.

Hogyan tisztelhessék a magyar ál­
lamiságot akkor, mb or Magyarorszag 
miniszterelnöke maga az, aki bűnül 
rój a löl egy magyar hatóságnak, hogy 
az állam nyelvének respektálását kö­
veteli egy konzulátustól, melyet a 
magyar állam lizel és tart fönn? Hol 
van az ilyen poétikában a magyar 
nemzeti szempont?

Abból, hogy a 67-es alapon álló 
kormányok és pártok elfogadták a 
közjogi kiegyezésnek azt a magyará­
zatát, mely mellett a külképviselet­
ben teljesen és tökéletesen megsem­
misül a magyar államiság: még 
nem alkothat törvényes állapo­
tot. Az, hogy a 67-es kor­
mányok szolgai megadással tülték 
a külképviseletnek teljes elosztrákoso- 
dását s nem követelték a paritás el­
vénél lógva a it agyar állam jogainak

érvényesült sét: még nem lehet ok 
arra, hogy most már a magyar nem­
zet le is mondjon végképp jogairól. 
Pedig a magyar miniszterelnök mai 
nvilatkozatábúi az tűnik ki, hogy ne­
künk úgyszólván erényt kell csinál­
nunk az osztrák szellem uralma előtt 
való meghódolásból. Az tűnik ki, hogy 
bűn az, ha a nemzeti önérzet felhá­
borodik s követeli a magyar nyelv 
jogát u külképviseletnek még oly vo­
natkozásainál is, melyeknél a magyar 
nyelv kiküszöbölése egyenes tüntetés 
a magyar állam ellen.

A miniszterelnök joggyakorlatra hi­
vatkozik. Mi végből? Azért, hogy 
megokolhassa a magyar állam meg­
aláztatását. Ahelyett, hogy erélyes 
lépéseket tenne az állami tekintély 
megóvása érdekében, úgyszólván ki- 
lanitja a ko. zulátusokat arra, hogy 
csak negligáljak kényük-kedvök sze­
rint a magyar nyelvet, mert ehhez 
nekik jogot ad a gyakorlat.

íme, ho-.á sülyesztetíe a magyar 
államot a 67-iki közjogi kiegyezés! 

|Az államélet minden terén csak rom­
bolást idéz elő. Es kü önösen, ha ezt 
a kiegyezést olyan rettenetes, módon 
értelmezik, mint azt gróf Tisza István 
íeszi. Mindig, mindenben csak a ma­
gyar érdekek és a magyar jogok el­
lenére. És gióf Tisza István mégis 
azt mondja, hogy öt nemzeti szem­
pont vezeti. Az ő nemzeti szempontja 
íme az, hogy még Debreczen városa 
is meghódoijon a nemet nyelv elölt.

Szásádéi kérünk!
— Állami telepesek sorsa. —

(é.) A képviselők íz muljt heti igen moz­
galmas tárgyalásai során alig ré-zemlt figye* 
lemben és megfelelő méltatásban az a válasz" 
amelyet Tallinn Béla földmivelésügyi mi­
niszter a kincstári telepesek hátralékos 
tartozásai tárgyában Nag\ lak képviselőjének 
interpellácziójára adott. Bízvást elmondhat­
juk pedig, hogy ez a miniszteri válasz, 
amely a legnagyobb elismerésre érdemes, 
mert nálunk teljesen szokatlan őszinteséggel 
világított be a telepesek gazda, ági viszo­
nyaiba, rászolgált volna legalább annyi 
figyelemre, mint bármelyik ama tárgyak 
közül, amelyek a hét napirendjén megvita­
tásra kerültek.

Hiszen csak nem lehet közünynyel elsik- 
lani ama tény fölött, hogy a kincstári bir­
tokok« ni alapított telepitvények telepesei nem

kevesebb, mint 6.647 000 K kamat és valtság- 
tőke-részletekkel vannak hátralékban, amely 
hátralékokról a földmivelésügyi miniszter már 
1904. évi költségvetés beterjesztése kapcsán 
tett jelentésében megemlítette, hogy ezek 
túlnyomó része „nem a fizetőképesség, ha 
nem a fzetőkészség hiányéira vezethető 
vissza'. Most. pedig Tallinn az inlcrpellá- 
czióra adott válaszában azt a meglepő és 
kínos hatást, keltő fi világositást adja, hogy 
akárhány telepes 7 — 8—10—12 év óta 
egyetlen fiiért sem űzetett, ellenben 
ugyanez alatt az idő alatt, más községekben 
ugyanezek a telepesek 4—10 hold íö det is 
vásároltak s ezek arát az illető eladóknak 
ki is fizették.

Hát ezek rémsúgesen szomorú viszonyok: 
amelyek lesújtó kritikáját nuijtiák a fóld- 
mivelésügyi kormányzat eddigi rendszerének. 
Hiszen micsoda kormányzat, micsoda rend, 
micsoda gondoskodás az, a mely lehetővé 
teszi, hogy ezek a telepesek ió termés, rossz 
termés ideien egyenlően learatták a kincs­
táriul vett tőiden termett életet, eladták 8—10 
éven át a termést, amciy hol sok volt, hot 
kevés volt, de akár sok voll, akar kevés, 
nem fizettek a kincstárnak sem tökét, sem 
kamatot — hanem inkább vettek maguknak 
másutt tőidet és azt — a melyet nem a 
kincstártól veitek — pontosan meg is fizet­
ték.

Hz a vétkes mulasztás, az előző kormány- 
férfiaknak ez a hihetetlen könnyelműsége 
most. abba a szörnyen nehéz dilemmái n 
sodorta Talliánt, hogy vagy engedi a 
hátralékokat a kincstár minden érdekének 
világos és lényeges veszélyeztetésével to­
vább szaporodni, vagy épen most, rossz 
termés idegén hajtja be kényszereszközök­
kel a telepeseken hátralékokat
ezzel koldusbotra juttatja ezeket a szeren, 
esetleneket, akiktől nem hatották be jó 
termés idején az egy évi járandóságot, 
amit akkor könnyén fizethetett volna, must 
pedig rossz termés, Ínség idején követelik tőle 
nyolcz-tiz esztendő elmaradt hátralékait. Azt 
hisszük, az ellenzék kötelessége lenne meg­
tenni azt, amit Tallián meg neu. tehet: 
felelősségre vonni az előző kormányt ezért 
a botrányos mulasztásáért, számon kend 
tőle, hogy micsoda szempontok által vezé­
reltetve engedte így kezelni a magyar állam 
vagyonát — sokkal rosszabbul, mint a 
Csáky szalmáját.

És ne higyjük, hogy a helyzet csak a 
régi törvény szerint alakított kincstári tele 
pitvényehcn ilyen rossz, bezzeg nem sokkal 
jobb az az 1894: V. törvényezikk szerint a 
telepilesi alap pénzén, illetve kincstári bir­
tokokon létesített telepeken sem. Nagy hál-
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ralékok vannaw a gombosi, igazl'alvai és 
uagysármási telepeken is. Emellett .Magyar 
Nemegyénből a rendkívül rossz termés s 
gyakori elemi csapások miatt a múlt évben 
tíz telepes végleg elköltözött s csak hat 
telep maradt megszállva ... A talaj sovány­
sága miatt ezen a telepen csak az állatte­
nyésztés lehel a jövedelem főforrása, de az 
e ezéira szükséges tőke a telepeseknek 
hiányzott.1 Ugyancsak érdekes volna tudni, 
hogy miért vette meg a földmivelésügyi kor­
mány éppen ezt a magyar-nemegyéni birto­
kot telepítési ezéiokra V Végtére kis utánjá­
rással talán meg lehetne tudni, vájjon vala­
mely vidéken gyukoriak-e az elemi csapások, 
vájjon oly sovány-e a föld, hogy azon csak 
állattenyésztést lehet folytatni és az ilyen sivár 
bitokra nem volna szabad, mert vétkesen 
rosszhis/.emii dolog oda telepíteni szegény csa­
ládokat, akik aztán ott — mint ajelenlés konsta­
tálja — elpusztulnak, elvesztik azt a csekély 
pénzecskéjüket is, amelylyel odamentek s a 
magyar kormány jóvoltából koldusbottal a 
kezükben vándorolnak ki Amerikába, a hol 
nincs kormány, a mely a nagy urak haszna­
vehetetlen földjeit méregdrágán megvásárolja, 
hogy azokkal aztán hazafias jelszavak alatt 
tőidre éhes szegény zselléreket koldusbotra 
^uttasson. Yagv vegyünk egy más telepet. 
X iezén — mondja a jelentés — a műit év­
iién egy család fogadtatott be, négy csatát/ 
költözött el és az év végén hat telep üres 
A telepesek itt sem tehettek eleget fze- 
: esi kötelezettségeiknek, mert a gabona­
termés rosszul sikerült, a széna és sarju- 
fermésl pedig két rendbeli árvíz tette 
tőnkre. Vigasztalásul pedig _a gazdasági 
színvonal emelése érdekében népies előadá­
sok tartattak,“ nem tudjuk, kinek rendezték 
ezeket az előadásokat. A sivár töldeknek-e, 
a folyónak-e, amely elöntötte a földeket, 
vagy azoknak a szegény telepeseknek, a 
kiknek termését tönkretette az árvíz és a 
kiknek a .gazdasági színvonal emelését“ kö­
tötték a szivükre ? ügy látszik azonban, 
hogy a telepesek inkább akarják máshol 
emelni a gazdasági szinvonalt és futva me­
nekülnek az .atyai jóindulattal“ létesített 
telepekről.

Hát ilyen viszonyokat fog találni Makfal- 
vay államtitkár, aki most igen bölcsen — 
beutazza a telepeket, hogy személyes ta­
pasztalások utján győződjék meg a létező 
viszonyokról és állapotukról. Ha elfogulatlan 
szemmel nézi a történteket, egy nagy tanul­
ságot vonhat le az eddigi telepítések égbe­
kiáltó hibáiból. Azt a tanulságot, hogy az 
állam nem alkalmas arra, hogy ilyen gaz­
dasági akeziút közvetlenül, önmaga a sajá^ 
pénzen, saiut közegeivel vezessen. Legyen a

Az_ yysteries larczaja.

Hegyeién,
— Az Egyetértés eredő!i 'árezája. — 

Zöld hegytetőn, kert árnyán kicsi ház —
Réti áldalak, megváltó menedékein i 
Kór-busán jötu-m és most öröm élnem . . , 
Xárcsi hajsza, kenyérharczi laz 
Már rontásába többé nem igáz;
H:i Lreg nyiil is, itt éljünk mi szépen 
Két kis gyerkőczöm s édes leesegcm!

Zajos nagyváros, e! i.nm ér zajod :
Gyöngék siráma s erős ak zu.ása.
Árokra készíti, v gy hunyászkodásra, — 
itt léikéinél mar nem zakla-hatod!
Uh varos rabja, — mért vívódói ott?
Le keii magát csak maga verte l&nczra, —• 
Mért nem menet.szel szabad virulasba?

Hisz menekülhetsz Semmi sem maraszt,
H csuk hívsások oda nem igáznak.
Vannak e lő,dönt bárhol kicsi házak,
Hűl üdv az élet. csak akarjad azt ! 
lnr.abb lennék it. rügturő p raszl,
Semmint ko.uusa o;t kincshajsz.olásnak 
S tán dalaim több szépet mondanának . . ,

Oh költő tár-a!;, kényes dalnokok,
Nagyváros finnyás íinomosKodói.
Megszólhat.ok 1 Nem bánt a gunyolósdi;
Ki gyönge voltam, már erős vaayok.
Sirámom e.iiait, többé nem zokog . . .
Vert a kö tői balsors bár, az ósdi,
Levertem! Kár volt komor rímbe róni.

Hisz kőit inek mi kell ? líékém legyen :
Mesét, ábrándot szép da o .ba szőnöm.
S szibads-ig! Merre? Csak szabad mezőkön! 
Palotás dísze, lénye mit nekem!
Szebb pompa környez erdőn, reteken . . .
S a kis család ? Ah, gondját játszva győzőm. 
Hvságos vagya nincs, nem ront jüvőnnön.

Ói költőtársak, ti sirámosvk,
Kiset siser, nő hűtlensége bántott, 
ht megunnátok ú is a sirámot! 
íiolonu, ki hűtlenség mialt zokog.
Van hűség, azt kell áikaroinotoK!
3 b:rmi!y kevés, mivel a sors megáldott, 
Abban szeressünk egy egész világot!

Gazdagnak kii CaC .-ok-szur nem uVe,
Sok najyratöres dicsősége szeldől, —
Ei-el a hivsag s ármány baiczteréröl 1
Ki a szabadba, lomb, virág közé
Dtl s fény varázsa szili itt búd főié . , .
Ki a nagyváros zoid hőbiriőueből:
Erőre kapui fö:d s ég erejotöi!

Nagyváros, gyikos harcz, isién veled!
Csal; úgd, hogy úgy kell élnünk — haldokolva. 
Más du zeng iti künn, éltető zs dozsma!
Mi nincs vénülő házaid ideit:
Iti il|uiást hoz minden Kikelet 
S mindig egyképp — m niha a régi volna, — 
Min.ha úgy élnénk egyre ifjuhodva !

Teiekes Béla.

Á császár kritizál.
— Az Egyetértés eredeti tárezája —

Irta : 1.tikos Alfréd.
„Maeben Sie mir ordentlich 

Front gegen die moderne Rich­
tung.“

Trónmlépése óta a németek császárja há­
rom veszélyt ismert föl, mint amelyek a 
világot összeomlással fenyegetik. Az első a 
szocziálizmus veszedelme, a második a 
.sárga veszély“, a harmadik pedig a modern 
irányzatok veszedelme.

A szocziálizmus ellen való mértéktelen 
haragja és erélyes gondolatkitörései eléggé 
ismeretesek, ez a veszély csakugyan mai 
mip is fennáll és eddigi kedves világrend- 
szerünket csakugyan mindenütt ostiomoja.

A második veszélyt ép most tiz eszten­
deje ismerte föl a sokoldalú császár, amikor 
a japándunai veszélyről egy allegorikus ké­
pet raizolt, amelyet valamelyik berlini miivész- 
professzor dolgozott át akkura preczizitással, 
hogy Nero császár szobrászkodásuban in­
habit lehetett volna kifogásolni valót találni, 
mint rajzhibát ebben. A kéjt a főbb európai 
nemzeteket ábrázolja ogy-egy szimbolikus 
alakkal, elöl a Germania alakja áll Kelet felé 
mutató kézzel, a távoli sárga faj veszélyére 
mutatva az összefogózott népek előtt. Az 
allegorikus képnek kissé hosszú ezirne volt : 
.. Völker Europas M ähret eure heiligsten 
Güter-! Amerika nem játszott szerepet a

sárga fajtól való á priori remegésben. Pedig 
tudvalevőleg a legtöbb sarga fajú oda cuiinrd- 
Imol. Európa nemzetei csakugyan annyira 
• rködtek legszentebb javaik fölött, hogy az 
egyik északeurópai birodalom egészen Ko­
reáig ment az európai szent javak Őrkö­
désében, inig ellenben a rettegett sárga ve­
szély kezd mind szimpalikusabbá válni Togo 
es Kuroki vezetése alatt.

A harmadik veszély, a modern képző­
művészet : ez már kissé tulkomphkált. Itt mái 
a hadvezéri agy velő is felmondja a szolgá­
latot. Mert nem mind /ú, ami antik esnem 
mmú rossz, ami modern. Azonban, nézzük 
csak a dolgot közelebbről.

A modern művészetnek egész skálája van 
az irányzatokban és nincs az a kriiikus 
vagy császár, a ki ma rövidesen meg tudná 
mondani, hogy mi az, a modern irány. Igen 
sok dologban a modern irányzatok lényegei 
azonosak minden kor igaz művészetének 
lényegével, mert hisz tudva evő, a művészet 
lénye egy és örök. Azonban másutt a hiba. 
Vilmos császár nem találta el a kérdés lé­
nyegét. Nem a modern irányzatot kéne elsö­
pörni az udvari tanácsosi rangban levő kri­
tikusoknak, hanem a művészet köpenyében 
kurkolúzó hóbortot, ámilást és öntudatos 
csalást. Azt a sok-sok művész uracsot, a ki 
eleinte önmagát, később, midőn lnvatlnnsá- 
gának késői tudatára ébredt, u világot csalja 
alkotásainak bornirtsáuával. Azt a sok frázis- 
cséplő, tudatosan adminisztrative beszé ő 
rnü-bohémet, a ki szidja a régi művészei 
tiliszterszerüsegét, a ki „gyűlöli' a közepes 
embereket, a nyárspolgárt, inig saiát maga 
is csak annyiban különbözik a nyárspolgár 
szellemi világától, hogy libbentyüs havelockot 
hord, szemei a lehajtott főből tudatosan a 
magasba révedeznek, ha pedig a tárlaton ő 
„is“ lilának festette a tehenet, a bokrot, 
vagy az országút egy részét, altkor ezen 
„egyéni“ alkotással mintha csak megváltotta 
volna a jogot Rafael, Michel-Angelo, vagy 
ne menjünk oly maensra, Szé-ely, Benczúr, 
Bihari vagy egyéb jelesek fölényes szidal­
mazására.

Itt, igenis a művészet nevében rettenetes 
világcsalás burjánzik. Ha a filiszter, vagy az 
egész müveit, de művészetben járatlan em­
ber hallja az ilyen bőbeszédű, Irázisontó

fiatal urakat, igazán nem tudja, mit higyjen. 
Lehet-e a művészetet megérteni, megkö­
zelítem józan, intelligens észszel, vagy csak­
ugyan SZU', geráltatnia kell magát az ember­
nek, a hóbort elhivósérc es „művészi élve­
zetére.“ Sok, intelligens műkedvelő, a ki 
a/.elölt passzióval járta a tárlatokat, ma 
csak szinészkedve és sok-sok magyarázattal 
megerősítve tudja az .ui irány“ nem egy 
műalkotását élvezni ; azt is csak azért, 
mert nem lehet a kor szellemétől elma­
radni.

Modern! Munkácsy is modern volt még 
IÜÜ ev előtt, ma pedig már a 10 év előtt 
meg forradalmár Basten-Lepage is antik lett. 
Bihari 10 év előtt c-zy Székely Bertalan szé­
lűében bizonyára tulmodern volt, ma pedig, 
akárhány ~ hónapig Nugy-Bán\át látott fia­
tal ember lenézi Bihari maradiságát, aki még 
„témát“ fest. Bizony, olyan gyorsan forognak 
a művészi időjárás kerekei, hogy mire Vil­
mos császár szava hozzánk leletonicze eljut, 
már nem is tudjuk, melyik művészi irányza­
tút értette: a tegnapit, vagy a te^n. pelöl lit. 
Még szabatosak: an kifejezve n tegnap dél­
előtti, vagy délutáni művészi „irányzatot.“

Tiz év óta láttuk fülvonulni az anti- 
akademikusokat, a plein-ainstákat, a vib- 
ristákat, a veristákat, az impresszionistá­
kat, a prae-Rafael istákat, a szimbolis­
tákat, a sok izmussal azután annyira 
összezavarták a viláeot, önmagukat, a mű­
kedvelőket, hogy ma már mindenki a 
portrailban keresi a művészet fellegvá­
rát. Hala Isten, nem is igen látunk 
már témákat a tárlaton. Kit érdekel a 
népélet?! Sokkal több műélvezet az, ha a 
szalámigyáros urat és becses nejét ott lát­
juk kitűnő karakterben, avagy, ha maholnap 
László Fülöp bemutatja nekünk a dalai lá­
mát, vagy Meneiik ö felségét kitűnő por- 
trait-ben.

Azonban legyünk objektivek. A sok mo­
dem irányzat mindegyikének van valami 
egészséges esszencziája. A baj és az őrület 
csak ott van, hogy mindegyik irány híve 
fanatikusan a sajat irányát nem vedlésnek, 
tévelygésnek, hanem a inig irányzata en 
vogue fennáll, egyedül udvözitö végezélnak 
tekinti és hirdeti. Sőt mindegyik irányzat 
megtalálj a maga imádásra méltó antik

előd ét. Iey 10—15 év előtt az anti-akadé- 
mikusok Kembrandlra esküdöztek, a többi 
azután Rafael, Murilló, fizian mind kis Miska 
volt. Később, még 5—6 év előtt a merev 
rajzokból kiáradó szent áhitatok: a 
prue-rafaelizmus korszakában ott vol­
tak a mintaképek Filipps Lippi, Man­
tegna stb. mesterekben. Igaz, volt. 
egy Böcklin-korszak. Egyszerre nagy 
mester Jeti az immár öt évszázad óta nyugvó 
Alcs-andro Botticelli, de ugyancsak kontár 
Rafael, Tizian, Michel Angelo. .X verizmus 
korában egyszerre u ra világhírű lett Ri­
bera, mintegy nyolez ev előtt.

Most pedig a portrait-korszakban ki ne 
tudna, hogy a négy évszázad előtt élt spa­
nyol Velasquez a festők királya. Valami 
hunezutság mégis van a dologban. Untáéi, 
Michel-Angelo, Yan-Dyk, Rubens a nagy 
styl és nagy tudás emberei csak nem 
akarnak divatba jönni. Igaz. Velasquez, 
Rembrandt is nagy-mesterek valának, igen 
nagyok, de hol van ezeknek tudása az uni­
verzális Rafael, vagy Lionardo Vinci mögött! 
Azt hiszem jó ideig inkább fogjuk esetleg 
\\ ouvermant, Ruysdaelt, Gainsborughot tép 
tegnap, tehát még a portrait-korszakban 
Gainsborough egy arczképét negyedmillió 
koronáért árverezték el) — sőt talán egy 
Teniers-re van Ostade-ia is rávirit még a 
királyság — vá asztani, de gondosan kerülni 
lógják a Rafaellel, Van-Dykkel, Rubenssel, 
Lionardoval való rokonságot, vagy összeha­
sonlítást.

Mi hát a dologban mégis a svindli ? Az, 
hogy c zűrzavarban és amúgy is kraehos 
korszakban ezer meg ezer ekszisztenczia — 
akik épp annyi ihlettséggel lehetnének jeles 
lodrászmüvészek, csakúgy özönlenek a mű­
vészi pályára, ahot a művészet mai könnyű 
oldalait lmmar elsajátítják, n kik 
számerejüknél fogva is a maguknak 
megfelelő üres, művészi tévelygést 
kuiitváljak, dicsőítik és akik bizony ma, 
ha szavazás a la kerülne a dolog, .8'zé-
kelyt, Madarászt, Lotzot, lm ezek még 
nem támaszkodnának régi abszolút sike­
rekre, okvetlen leszavaznak, de helyükbe 
odaadnák szavazatukat annak, a kiről aztán 
elzenghetik hogy: „fenomenális!" hogy van 
az orrvég megfestve, hogy oda vannak azok
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fcfldmivelésügyi kormányé az irányítás, adja 
meg ä vezéreszméket, amelyek szerint sz 
ügyet kezeltetni óhajtja, de az állam ne 
adjon-vegyen birtokokat, ne hitelezzen a te­
lepeseknek vételárhátralékokat, ne hajtson be 
tőlük kamatokat és vételári részleteket — 
szóval ne végezze a dolog üzleti részét. Mert 
az állam drágán vett alkalmatlan helyen 
rossz birtokokat, ezeket addig, amíg kezelni 
kell, rosszul és drágán kezeli, telepeseknek 
alkalmatlan, fizetni nem is akaró, rossz gaz- 
dákatakvirál, ezek gazdálkodási viszonyait nem 
figyeli meg kellő körültekintéssel, össze engedi 
gyűlni a hátralékokat, ezek erőteljes behajtá­
sával pedig a magyar áüameszme ellen keserít* 
el a telepeseket, akik a privát-eladónak szive­
den fizetnének, mert annak kell fizetnie, de 
az államnak soha sem fizetik még azt serre 
amit könnyen fizethetnének. Ha Makfaivay 
államtitkárnak lesz elég elfogulatlansága 
ahhoz, hogy erről meggyőződjék, akkor végre 
— úgy reméljük — a jelenlegi komoly gon 
dolkodásu füldmivelésügyi miniszter egész, 
séges mederbe fogja a telepítési akeziót irá­
nyítani. Abba a mederbe, hogy a föld mivé- 
lésügyi miniszter nem ad es nem vesz bir­
tokokat, hanem az üzleti tevékenységgel, 
mondjuk, egy megbízható pénzintézetet biz 
meg, amely menten politikai tekintetektől, 
menten az állami kezelés hanyagságától és 
könnyedségétől, üzleti komolysággal kezeli az 
egész birtokpolitika üzleti részét s a föld" 
mivelésögyi kormányzatnak csak a legfelső 
irányítás marad fentartva. Amig ezt a re­
formot végbe nem viszsziiic, addig a telepí­
tés ügyét inai siralmas és szégyenletes hely 
zeléből kimozdítani teljes lehetetlenség.

á kormány a magyar nyelv ellen.
— A képviselőkul ülése. —

A gravamináüs politikáé volt ma ismét az 
első szó. A függetlenségi- és 48-as párt 
nagy felháborodással fogadta a minisz­
terelnöknek azt a rendeletét, a melyben a 
debreczeni polgármestert utasította, hogy a 
galaezi konzulnak német nyelvű átiratát in­
tézze el. A debreczcni követek: Tha\v Kai' 
mán és Bakonyi Samu intézkedtek már, 
hogy az ügyben a pontos tényállási megis­
merjék. Bakonyi Li is jelentette már, hogy 
» legközelebbi inlerpelláeziós napon meg- 
interpellálja a belügyminisztert a magyar 
nyelvnek eme újabb elnyomása miatt. De 
Olay Lajo~ megelőzte é- már mai ülésen 
szóba hozta ezt a legújabb sérelmet, fölszó­
lal t a napirend elült és élesen megtámadta 
gróf Tisza Istvánt.

Ennek a rendeletnek nincs semmi törvé­
nyes alapja, - monda az ellenzék viharos 
helyeslése közben — a miniszter csak azért 
adta ki e: i a rendeletét, hogy Beesnek 
kedvezzen. Reméli, hogy a dobreezeni pol­
gármester ezt a rendeletet nem lógja végre­
hajtani.

Természetes, hogy gróf Tisza. István 
sietett a támadás visszautasításával meg­
próbálkozni. Az is természetes, hogy kevés 
sikerrel. Sőt megkoezkázlalott olyan kijelen-
lésteket ir. amelyek nemzeü önállóságunk
alap-köveit veszélyeztént'

Már az első mondata óriási felháborodást

keltett. Röviden és élesen odavágta, hogy 
akár tetszik, akár nem, a közös dipomá. 
cziának nemet a hivatalos nyelve.

Ez már merész mondás volt, szinte ki­
hívta az ellenzék elkeseredését. Egy pilla­
natig mélységes csönd támadt, hogy aztán 
annál elemibb erővel törjön ki a vihar. A 
függetlenségi képviselők fülugráltak és a 
nagy zajból kihailatszott Kubik Béla éles 
hangja, a mint odakiáltotta a miniszter- 
elnöknek ?

— Melyik" törvény mondja ezt?
— ügy van! ügy van! — zúgott föl a 

szélsőbal. IJol van az a magyar törvény?
Erre a kérdésre bizony nem tudott a 

miniszterelnök megfelelni. Hát ü is kérdés­
sel felelt :

— Hát mondtam én, hogy törvényben 
van kimondva?

És az ellenzék gúnyos kaczaja közben 
kezdte nagy komolyan magyarázni, hogy hi­
szen a lcgkardinálisabb jogi alaptételek a 
szokásjog utján, a gyakorlat utján jönnek 
létre. És mivelhogy hatvanhét óta nem tá­
madták azt, hogy a diplomácziai szolgálat­
nak a nyelve a német, tehát a galaezi kon­
zulnak joga volt és joga lesz ahhoz, hogy 
magyar hatóságokkal németül levelezzen.

No már erre a kijelentésre, ha eddig is 
háborgott az ellenzék, igazán kitört a Vihar.

— Most tapsoljanak magyar emberek• 
— szólitá fül Kubik a meghunyászkodott 
kormánypártot. De biz" ott mélységesen hall­
gattak.

Annál indulatosabb volt a forrongás a 
baloldalon.

— Gyönyörű védelme a magyar állam­
nyelvnek! — tűit ki liátkay Lászlóból az 
elkeseredés.

— Ezt helyesli Húdossy! — kiáltott ke­
serűen báró Kuss Ivor a csöndesen bóliri- 
gató Hödossyra.

A levegő mind izzóbb lett. Egyszerre át- 
hársogta a tomboló zúgást Kubik Béla 
hangja:

Gyalázat ! Szegyei,ék magukat ! Nem 
ég le az mezükről a bőr ? I

Mint a megbolygatott méhraj, zúgott fül a 
jobboldal. Fájt nagyon ez a csípés. Sietett 
is .Inkabfíy alelnök fiastromot ragasztani 
az égő sebre. Erősen megrázta az elnükj 
csengőt és ünnepélyesen rendreutasitotta 
Kubik Bélát.

— Helye-:, — vette tudomásul Kubik az 
elnöki rendreutasítást — százszor mártírha­
lált halok ilyenekért és nem nekem lesz 
szégyen.

Az ellenzék helyeselt és ellenzett, a jobb­
oldal dühöngött és az elnök még egyszer 
rend i cut as i t ot ta. Kubikot.

Lengyel Zoltán aztán odamondta, hogy 
ezen az oldalon valamennyien Így gondol, 
kodnak, mire ü is megkapta az elnöki 
rendreutasításból n maga részét.

Gyalázatl Gyalázat! háborgott 
még egyre Kubik.

Jakab ily alelnök erre aztán elővette a 
Perezel-léle sémát és kérte a Házat, hogy 
Kubik Béla esetéi, miután ö kétszer; 
rendreutasítás után U fönntartotta sértő 
kifejezését, utasítsa n mentelmi bizottság­
hoz. \ mamelukhad természetes, mohón 
kapott az indítványon és az elnök

le is szavaztatta őket, bár Gabányi Miklós 
hangosan tiltákőzdtt, hogy nincsenek százan. 
Ez azonban nehi ígetii-etiúletlo az elnököt) 
hanem minden habozás nélkül kimondta a 
határozatot.

Ezek után gróf Tisza István sietett bevé- 
gezni beszédét azzal a figyelmeztetéssel, hogy 
ne biztassák a köztisztviselőket a kormányren­
delet végrehajtásának megtagadására.

Persze a köztisztviselőnek kötelessége pa­
rancsszóra törvényt szegni.

Olay Lajos sietett is kimutatni, hogy bi­
zony törvénytelen rendeletet nem is szabad 
teljesíteni.

Lassan-lassan elült a nagy vihar, de még 
mielőtt a napirendre kitűzött törvényjavaslat 
tárgyalását megkezdették volna, Lengyel Zol­
tánnak akadt fölpanaszolni valója. A men­
telmi bizottság működését gáncsolta, amely 
az ellenzéki képviselőkkel szemben valósa, 
gos rögtönitélö bíróság, de a kormánypártiak 
ügyének elintézését hónapokig huzza. E köz­
ben élesen bírálta az elnökséget is, a me­
lyet a kormány végrehajtó közegének neve­
zett cl. Ezért ö is megkapta a második 
rendreutasítást a£. elnöktől, a ki azt is jó­
nak látta hangsúlyozni, hogy ö nem tehet 
róla, hogy a mentelmi bizottság nem telje­
síti a kötelességét.

—• No, ez kivágta a rezet! —- mondta 
Horváth Gyula, amire aztán nagy nevetés 
támadt.

Sokkal súlyosabb kifogása volt azonban 
liátkay Lászlónak az elnökség ellen. Azzal 
vádollu, nagyon helyesen, az elnököt, hogy 
nem utasította rendre a. miniszterelnököt, 
amikor azt mondotta, hogy a galaezi konzul 
jogosan levelez németül a magyar hatósá­
gokkal. Ez világosan ellenkezik a magyar 
törvényekkel és ezért rendre kellett volna a 
miniszterelnököt utasítani.

Gabányi Miklós is kifogásolta, hogy az 
elnök nem vette tekintetbe a szavazásnál az 
ő felszólalását, amikor azt mondotta, hogy 
a Ház nem határozatképes.

Az elnök először Gabányi vádjára felelt 
azzal, hogy nem Hallotta a közbeszólást, 
majd Rálkaynak azt. a felvilágosítást adta> 
hogy a miniszterelnököt rendreutasitan1 
nincsen jogú. Hogy a miniszterelnök tör­
vénytelen dolgot mondott-e, azt a Ház hűl 
cscscgo dönr. cl.

Ezt természetesen helyesléssel fogadta a 
jobboldal és ezután áttértek a vasúti 
tisztviselők íizolésrendezéséról .szóló tőr- 
vér íj juvti .sI a t tárgyal á sú ru.

A néppárti Csernoeh János szólt elsőnek 
a javaslathoz, aki arra kérte a kormányt, 
hogy a vasutasokkal szemben borítson fá- 
lyolt a történtekre. Utána a nemzeti párt 
részéiül Fúlöp Béla. foglalkozott, ezzel akér 
déssel és szigorúan birúlla az államvasutak 
igazgatásának szellemed. A javaslatot, külön­
ben elfogadták mind a kelten, épp úgy? 
mint n mai nap utolsó szónoka. Lengyel 
Zoltán is, oki részletesen felsorolta a vas­
utasok jogos kívánságait.

Ezután a Ház elhatározta, hogy szombat* 
határozatának megdöntésével holnap foly­
tatja a javaslat tárgyalását és csak ennek 

ezése után tér "át a költségvetésre. 
Részletes tudósításunk n következő :

A képviselőház ülése junius 20-bu.
Jakabffy Imre alelnök az ülést háromnegyed 

ÍÍ órakor megnyitja. - —- ;
Nyejjre László jegyző felolvassa a múlt ülés 

jegyzőkönyvét, melyet észrevétel nélkül hitelesí­
tenek.

Az irományok bemutatása után 
Lukács László beterjeszti az osztrák-magyar ál­
lamvasutak által felvett 10 millió korona elő­
leg törlesztetten részének visszafizetésére vonat­
kozó törvényjavaslatot.

Etnöu : Jelenti, hogy Olay Lajos napirend előtti 
felszólalásra kért és nyert engedélyt.

Oiay Lajos: A galaezi osztrák-magyar konzul 
Debreczen város polgármesteréhez németnyelvű 
átiratot intézett}, melyet a hazafias polgármester 
visszautasított. A miniszterelnök rendeletben uta­
sította a polgármestert, Logy a németnyelvű át­
iratot intézze el. Nem érti, hogy a miniszter 
honnan veszi ehhez az eljáráshoz a jogalapot és 
bátorságot. Tiltakozik ez ellen a törvénysértés és 
huzafiatlan eljárás ellen. (Helyeslés a balol­
dalon )

Gróf Tisza István: Abból egy szó sem áll, 
hogy én arra utasítottam volna Debreczen váro­
sának polgármesterét, hogv német nyelven intézze 
el a galaezi konzul beadványát. Neki teljesen joga 
van, természetszerűleg, az ő hivatalos nyelven, 
magyarul intézni e! az átiratot. Másrészt, akár 
tetszik ez az állapot a t. képviselő urnák, akár 
nem: de a mai törvényes állapot szerint a közös 
diplomácziának a sziifiáiati nyelve a német. 
(Felkiáltások a széisühaloldalon: Nem áll.)

Lovászy Marton: Hol van az a magyar tör­
vény? (Felkiáltások a széisühaloldalon: Hol van az 
a magyar törvény!)

Gróf TUza István: Hál mondtam ón, hogy tör­
vényben van kimondva? Én azt mondtam, hogy 
ez törvényes állapot. 18G7. óta itt soha, sem 
most, sem ezelőtt nem volt megtámadva az, hogy

diplomácziai szolgálatnak a nyelve a német. 
(Mozgás a szé'söbaloldalon.)

Küblit Bea: Nem kifogásolták-e mindig? Nem 
kifogá*oita-e serial ? (Úgy van a szét őbalolda- 
ion.) Ez csikós csavarás, majd ki fogjuk mutatni* 
iZa .)

Lengyel Zoltán: Négy évtized óta egyebet sem 
beszélünk, mint ezekről a dolgokról! (Úgy van! a 
széisöbalo’daiun. Zaj.)

Gróf .isva István: Ezt a tényt akczeplálla G7 
óta maidén kormány és többség, mely a G7-es

Elnök: Miután Kubik Béla képviselő urat két
szer rendreutasitoltam. • -

Lengyel Zoltán: Utasítsa negyedszer.
Elnök S mivel fentartotta sertu kiíejezeset, 

'• e az esetet a montelmi

tiOi-

H-i-

niríf

kérdem a t. Házat, kiváma-e az esete a műm 
bizottsághoz utasítani ? ihlenk helyesle.-, a jotmu 
dalon. Zaj a szélsőbaloldalon.) feinerem azok* 
t. képviselő urakat, a kik az ügyet a mentelmi 
bizottsághoz utasítani kívánják, sziv< -keu.ene.-. 
feiállam. (Megtörténik.) Többség, a Ház az e r t 
a mentelmi bizottsághoz utasítja.

Lengyel Zoltán: Láttunk már komiszabb 
got is!

Madarász .lóze-ef: Számlál lássák meg a
za!.!

Gabányi Miklós: Nem vagyunk százan 
Tisza István gróf miniszterelnök: Xégii! 

egy megjegyzéssel tartozom At. képviselő ur nem 
gondolia meg, mily könnyelmű dolgot követett e 
amikor innen, biztos helyről az iJetö tisztviselő; 
a köteles engedelem felmondására hívja le:. 
fMozgás a szélsőbaloldalon.) Sokkal komoly r. Hu 
és sokkal kötelességtudó b embernek ismerem 
Debreczen város polgármesterét, semhogy r> vé­
telezném, hogy az ilyen felhívásnak engedne. D“ 
azért, engedje meg. t. képviselő ur, intézheti fel­
szólítását olyan emberhez is, a ki l eugrik az 
ilyen tanácsnak, és akkor azután azon súlyos kö­
vetkezményekért, a. melyek reá haramlanak, (Moz­
gás a szélsőbaloldalon.) az erhöh 1 felelőség a Iá­
nál sn lót terheli.

Oray Lajos: Itt az a kérdés, hogy a mlnis;.Vr- 
elnök törvényszerűen adta-e ki a rendeletid, vagy 
nem. Ez az eljárás sem nem jogos, sem nem

ellen merényh

és minden párt, mely 67-ea a!a-alapon áll 
non áll.

Kubik Béla: Ez megint mást
Grúí Tisza István: Ennek folytán nagyon tér­

in szetes dolog, hogy a galaezi konzulátusnak 
joga van és joga \e-z németnyelvű átiratot intézni 
Hogy ha azután egy magyar hatóság kapja az 
ilyen németnyelvű átiiatot, a mely németül nem 
ért, az felküldheti a belügyminisztériumhoz, hogy 
itt lefordítsák; de ha ért németül, sokkal jobban 
te zi, ha ezt magának lefordítja, mert ezzel gyor­
sabbá teszi az ügymenetét. (Úgy van! jobbíeiöl. 
Mozgás a szélaőbatoldalon.) Ennek folytán nem 
tehettem egyebei, mint azt az utasítást intéztem a 
polgármesterhez. (Mozgás balfelűl.)

Kubik Béla: Most tapsoljanak a magyar em­
berek!

Gróf Tisza István: Hozzáteszem, hogy még ha 
olyan helyről kapott volna is német átiratot, a 
honnan magyart kelleti volna kapnia, mondjuk 
egy katonai parancsnokságtól . . .

Kubik Béla: IVIdául a kabinetirodától.
Gróf Tisza István: . . . annak akkor sem az 

lelt voh a a módja, hogy visszaküldje az átiratot, 
hanem az, hogy legyen panaszt a maga felsőbb 
hatóságánál és terjeszsze lel az ügyet oda. Ennek 
folytán soha, semmi körülmények közt sem logom 
helyeselni és kifogás tárgyává fog m termi, ha 
egyes átiratok ily szempontból elintézetlenül a 
kieső hatósághoz visszaküldetnek.

Kátkay László: Gyönyörű védelme a magyar 
államnyelvnek.

Kubik Béla: Tapsoljanak, magyar urak.
Báró Kaas Ivor! Húdossy!
Elnök: Kubik Béla képviselő urat rendreuta- 

sitom. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)
Kubik Béla: Helyes, százszor mártírhalált ha’ok 

ilyenékor es m m nekem lesz szégyen, (Helyeslés 
a szólsőba oldalon.)

Elnök: Kubik Béla képviselő urat másodszor 
is rendreulasitom. Lengyel Zoltán képviselő urat 
is rendreulasitom.

Kubi» Béla: N,rn ég le a pofájukról a bőr.
Rendre! Rendre' a jobboldalon. Gyalázat! Zaj a

törvényes. A nemzet
»-mit a miniszterelnök telt s mostani felszólalá­
sával bebizonyította, hogy a törvényeket nem 
respektálja. Ezt nem leltet tűrni s r-z ellen 
ház fias és becsületheü kötelessége tiltakozni. 
(Élénk helyeslés a baloldalon.)

Lengyel Zoltán: Tiltakozik az elfin, r a 
napirend előiti felszólalásokat korlátozzák. He­
lyeslés a baloldalon.) A másik kérdi- mélyért 
felszólalt, az elnök eljárása a tanácskozások ve­
zetésénél. Ez nem elnökség, kenem párti).ró-ig. 
(Úgy van! a baloldalon.) Hónapokon kérész';.; 
nem intézi el a mentelmi bizottság kormánypárti 
képviselők ügyeit, de az ellenzéki képviselőkét 
azonnal elintézik. Az elnökség a miniszterelnök 
végrehajtó közege, mely nem pártatlanul v zen 
a tanácskozást és teljesíti kötelesség- t. <lgv van! 
a baloldalon.)

Einök: A napirend elvit, fel 
akarja korlátozni s csak a Hír tájékozta»?:, 
czéljábúl jelentette be ar. ügyet, melyben
Olay felszólal. A mentelmi bizottságot az 
elnök már felhívta, hogy intézze el a
hozzá utasított ügyeket. Tiltakozik az ellen, 
hogy az elnökség párlbiróság volna, s ezért a 
kifejezésért Lengyel Zoltánt rendreutasiija.

Ratkay László: Felhívja az elnök 
arra, hogy a miniszterelnök alkotmány sérté-*
követett el, mikor azt mondotta, hogy a törvé­
nyes gyakorlat szerint a diplomáczia nyelve 
német. Ez törve.-yv.tikkel ellenkező. tv. az 
elnököl, uiasitsa rendre a min szterelnükö:. ezért 
a kifejezésért. (Helyeslés a baloldalon..

Gabanyl Miklós: Az elnök házszabály-ellene­
sen járt el Kubik ügyének a mente,mi bizottság­
hoz utasításánál, mert ő kérte a határozatképes­
ség megállapítását, de az elnök nem vette 
figyelembe.

Elnök: Rátkay felszólalására megjegyzi, hogy 
a miniszterelnök kifejezése nem iMkö/ik a ház­
szabályokba, s ezért nem utasítja ívűdre. Gabányi 
a kérelmét akkor terjesztette elv. mikor már ú a 
határozatot kimondotta.

Következe; a
vasutasok flzetúsrendezesére

vonatkozó törvényjavaslat általános tárgy.-.'ását uk 
_ j folytatása.

Csernoeh János: A beadott törvény,,, 
és az ezzel összefüggő határozati j va 
elfogadja. Foglalkozik a zlraikk.ö, 
volt helyes, de a kényszerítő körűimén)ex 
más orvoslási módot nem találta.: a - re­
meikre. Bizonyos, hogy bel í okok volta’;., 
me.vek az intelligens hivatalnoki kart é- al­
kalmazottakat sztrájkra kon v.eritetlt k. l! : •
mennyiben fokozta az elkes.: ;e *, mely mér rég­
óta lappangott a va utasok kün-b-n, a gy;. v'.<-yés 
jog megszorítása, a renaörségnek és csendőr

slatol

nem 
öl! itt

jobboldalon. Elnök csenget.)

ségnek i énvbev* !ele. az1 
a mini:-"?.! rt, hogy a bíró 
ne indítson fegyelmi e

nem kutatja. De fe 
sági eljárás befei.-o ve

ljáiásokat a perb-loíOtti

a lila, sárga, két; vagy zöld lobok csapva, 
minő karakter van annak a háznak falában, 
szóval csupa olyan külső előnyök, a melye­
ket a művészetben csak a müsészi köpeny­
ben dolgozó iparosmesterember szeme és 
lelke tesz meg legfőbb előnynek, ti kik 
nem nézik egy képben először is a 
gondolati, vagy eszmei eiót és ezzel 
kapcsolatosan a helyes és igaz rajzot, az 
ihletből eredő kompozieziót stb. Pedig a 
sok vergődés, önámitás után csakis idő a 
regi, az ötök forrásba fog a képzőművészet 
is menekülni. Legfülebh megtisztul a múlt 
század színpadi mázától, az őszinteség és 
meggyőződés nélküli kompoziczióktól, a 
melyek akaratlanul is a művészet rena ssan- 
eeát idézték elő. Mert a jó ízlésű emberek 
megcsömürlöltek a művészet akkoii Ha ­
sainak komédiáitól (sokszor üzleti fog 
tói), a midőn a történelmi szezéna a vld.; i 
színpad erejével és gesztusaival dolgozott, 
midőn gemc-kép volt az is, ha a borvilágos 
orra egy szemtelen légy szállott, vagy a 
gigerli végigmonoklizta a kisasszonyt egy­
szemű fiikszirozásával, vagy ha a czipész- 
ianoncz eletteltc a csivizcs tálat. Ez a nvárs- 
polgári művészet adta meg a lökést az 
átalakulások sorozatára. A mi közben jött. 
az részben tévelygés, részben tudatos szug- 
geszc-zió.

Jól mondta Lcnboch. hogy a művészei 
nem tagadhatja meg hagyományait, épp 
úgy. mint a mechanika sem. Mert egy 
„ultramodern“ mechanikus, a ki a fizika 
eddigi ismert törvényeit lumigálni akarja, 
az esetleg föltalálhat egy talicskát, vagy 
kávéőrlőt, de lokoinobiit bizony nem. A 
művész is, a ki az eddigi művészetet elveti, 
talán lefesthet egy Lijkéjivészlcl-1, egy egy­
szerű portrait, de Munkácsy-, Uhde-képekot 
bizonyára nem.

A német császár tehát a dolgot nem ta­
lálta el. Csak melléje ütött. Psziohologice 
kell venni ezt az ügyet. Nem a modern 
művészet az igazi bűnös. A modern niűvé- 
stek ezer és ezernyi serege az, a kik egy- 
egy igazi nagyság árnyékában kullognak, de 
naffy hanggal, szerénytelenül.

Lehet, hogy van a német császár harag­
jának még egy kis mellékoka. Egy töredéke 
» modem művészetnek egy-két évtized óta

uz alsóbb néposztályok lelki világából is 
merit, ebben talán szocziális veszélyt lát a 
császár, de bizonyos, hacsak ez volna a 
huj, nem tudna annyi erélylyel dörögni 
egész általánosságban ..a" modern irány 
ellen. A ki felháborodik, annak szokott 
néha eg r kis igaza is lenni.

A nevelőnő,

Irta
— IlEGfcNY. -
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— Ez egészen más eset édes szivem 1 A 
lovat elvezetheted a vízhez, de nem kóny- 
szeritheted, hogy igyék is belőle. Geoffreyt 
nem bániba a szomjúság lady Mary után, de 
doktor Weeks már erősen szomjuhozik a 
rnissre.

George ekkor éppen a szoba másik végi­
ben állott.

Ezekre a szavakra mélyen zsebébe sü- 
lycszlett kézzel a felesége elé jött es elfoj­
tó! t haraggal — amilyennel az asszony meg 
soha nem is látta — tompán válaszolta:

— En pedig csak azt mondom, hogy ha 
megint szabadulni akarsz a iievclönődtöl, 
akit különben vsak a minap fogadtál Frick- 
sey mellé, úgy ezt mondd meg inkább most 
mindjárt. Nehogy aztán az utazás alatt 
csinálj hiábavaló kellemetlenséget !

Lena avezán elhalt a mosoly és alig ész­
revehető sötét felhő szállt a homlokára.

— Nem, nem édes George. Fricksey miatt 
is nagyon sajnálnám megtenni azt, en csak 
arról az eshetőségről beszéltem, amely eset­
leg nagyon könnyen bekövr.tke-hétnél;. Miss 
Treuvhe! bátorítja az orvost és ebből gondo­
lom.

— Gondolod V Édes gyermekein, te oly 
kevéssé ismered a világot, mit tudhatod le 
azt, hogyan érintkeznek az ilyen felek.

-— Valószínűleg nnm tudom!
— Már úgy gondolom, hogy vannak asszo­

nyok, fői fiák, a kik csöppet nem szeretik egy­
mást.

— Talán nagyon is kevés ember tudja, 
rni az a szerelem!

— Az még természetesen távolról sem 
az, ha egy férfi érdeklődik egy bizonyos nő

iránt. Vagy, ha nagyon szeret a társaságá­
ban lenni. És ha viszont a nö ezt megen­
gedi, akkor még nem gondol arra, hogy 
mindjárt et is vetesse magát vele.

— Lehet. ..
Es kitérve a további leszegelés elöl, lady 

Grandville egyszerűen megállapította:
— Gvermeken igazán csodás haladást tett 

miss Treache! keze alatt. En nem fogom 
elbocsátani.

— Ez mind nagyon szép. Hiszen hogyan 
is lehetne a kislány együtt egy olyan müveit 
nővel anélkül, hogy ne tanuljon tőle.

Lena egész testében hevesen megrázkó­
dott. George cszn vétlenül folytatta :

— Aztán csal; látnád, hogyan lovagol ez 
a kis majom! Hiszen mindenben utánozni 
akarja mesterét miss Troaeholt, a miss pe­
dig a legszebben üli meg a lovat mindazok 
között a hölgyek között, akiket valaha is­
mertem.

— Ambassador bármilyen heves termé­
szetű. mégis csak nagyon jámbor állat le­
het, különben Treacliel nem ülhette volna 
meg —- vetette közbe a szegény Lena.

— Az is lehet, lés a ló nyugtalansága, 
szilajsága tán (•(.;,» azvii korbácsolja vérét, 
mert már régen : iák. Különben is az
alaVomossága igazin a lovasa életét is ve­
szélyezteti.

. . . Tulajdonképpen pedig úgy állt a do­
log, hogy miss Treachcl művészi fogásokkal 
izgatta a lovat, amivel még a szakértő sze­
mébe is port hinthetett.

Néhány nappal ezután mrs. Baldwin, aki 
a falu másik végibe lakott, rendes szokása 
szerint meglátogatta Grandvillet.

Mrs. Baldwin kövér, szőke asszony volt, 
már túl ttz ütvonen, apró, hidegen kék sze­
me eg>re mosolygott, amit a legtöbben fél4 
reértve jóságnak minősítettek.

Ennek a szűk látókörű és csacska asz- 
szonynak apró gonoszságai mindig nagyon 
mulattatták lady Grandvillet. Most is kölcsö­
nös mosolygással üdvözölték egymást, 
amely mosolygás azonban hirtelen el­
tűnt az arezukrói, amikor mrs. Baldwin édes 
késen sopánkodó hangon megkérdezte:

— Mondja csak kedves lady Grandville, 
hol szerezte ezt a nevelőnél. .. Gondolom, 
njiss Tréseiének hívják?

gazdái tönkre men-

— Nem, Treaehelnek . .. Kaliforniában 
volt, mielőtt még hozzánk jött.

— Igen, Kaliforniában? Milyen csodála­
tos ! Én — azt hiszem 
olyan egyént a házamba, aki ilyen messzi­
ről érkezik. Mert én bizonyos tekintetben — 
félvadnak tartanám.

— En meg épp ellenkezőleg azt mond­
hatom, hogy nagyon is müveit és előkelő !

— 0 ebben nekem sincs kétségem és én 
másképp gondoltam azt — talán ami a né­
zeteit, a felfogását ilieli — 0 én azt hiszem 
ha nekem leányom volna, nagyon is elővi­
gyázó és óvatos lennék a nevelőim megvá­
lasztásában.

— Hiszen én is óvatos voltam. Miss 
Treachcl a legszebb bizonyítványokkal ren­
delkezett, ez a gyermek pedig, akit a gond­
jaira bíztak, még most is igazi szeretettel 
csüng rajta. Ezt a hozzáirott levelekből lá­
tom Miss Treacliel csak azért hagyta el 
c/.t az állását, mert a 
lek.

— Ach, igazán ... tönkre mentek . . . 
akkor valóban egészen más rangosztályba 
tartoztak, mint amilyenbe például mi tarto­
zunk.

Lena nem állhatott ellen a kísértésnek. 
Es beugrott.

— A gazdájának szeszfőzője volt — ez ép­
pen olyan, mintha borkereskedő lett volna... 
ön talán nem találja azt olyannak?

Mrs Baldwin férje ugyanis borkereskedő 
volt. 0 maga régi skut nemes famíliából 
tartozott, amiért nagyon fenn is tartotta az 
orrát.

- Az ilyen különbségeket nem osztá­
lyozni, de kiérezni kell! A születés, a ne­
veltetés, azok a körök, amelyekben megfordu­
lunk — mindez aenyira fontos, hogy min­
dig számon kell kérnünk. Én a magam ré­
széről legalább határozottan azt hiszem, 
hogy az olyan emberek, akik oly messzi 
világtájékról jöttek, nagyon sok kérdésben 
talán nagyon is tág lelkiismeretűd;.

— Tág lelkiismeretitek ?
Kérdezte lady Grandville. Aztán kissé gu- 

nyoros mosolvlyal telte még hozzá!
(Folytatása következik.)

ellen, s fejezze be már ez! ,iz á da'-Du v.-z
legesen, s alak ellen már fo’y a fegy; .mi, a 
szüntesse be. (Helyeslés a baloldalon.-

Ftttöp Béla: A sztrájk okaival foglalkozni; szo­
cziális szempontból. A vasutasok mozgalma jogi;-.

- nehezen vennék és indokolt 'oii- az ál‘am,?ak
tisztvise uirul. alkalmazottairól be<-su;e,esen es
úgy gondoskodni, hogy ezek megeteged.-ttek le­
gyenek. (ügy van! a balolda on.) Sajnálattal kell 
konstatálnunk, hogy ez a törvénvjava.-l.it nem 
ilógiti ki az államvasuli alkalmazottak igényéit.

Már maga a törvényjavaslat czime sem meg­
nyugtató, mert a vasutasok néni tiszt;. ) il élmé­
nyeiknek szabályozását kívánják es kívánt tk, ha­
nem szolga ati pragmatikájuknak reformját s ál­
talában viszonyaiknak teljes és gyökere; rei.dezé- 
hM. (Úgy van a baloldalon.) Így hat ez a javaslat 
csak lélmunka.

A vasutak igazgatásában alig történt valami 
változás az utóbbi evekben, s ami történt, ez .- ■ m 
az egész testibe!, hanem c.-ak egyes maga-abb 
hivatalnokok érdekében. (Úgy van! a baiotualon.) 
Különösen az alsóbb hivala.no!.ok kő:at!,'

elv azvau valami emelkedés s aránytalanul c 
eltérés a mostani és a javaslatban fog alt tételek 
közölt s még aránytalanabb az a - elvégzendő 
munkához viszonyítva. Sürgős teendő, hogy a 
létszám fizetési osztályok szerint állapíttassák 
meg. (Helyeslés u baloidalon I

Az automatikus előléptetési rendszer helyes 
volna, ha az üzletszabályzat intézkedéséi, s a 
felettes hivatalnokuk Lefolyása nem halna zava­
rólag rá. A protvkeziórendszert megerősíti és fej­
leszti az üzletszabályzat s vis zaék -ekre is ad 
alkalmat. (Úgy van! a baloldalon.) A korpótlékok 
helyes megállapítása hatalmas ellenszere az ele- 
gedetlenségnek, s ennek észszerű és okos ran 
állapítása kellett volna, hogy a ; iva lat egyik 
főrészét kepezze. (Ügy van! a baloldalon.)

A lakbérek az egész vonalon csökkentek. Az 
áthelyezéseknél pedig olyan szembeszökő arány 
talanságok -merülnek fel, melyeket '•*< : 'ütni . 
nens kötelessége a kormánynak. (L " v.-rr a bal­
oldalon.)

Nemcsak a megélhetés drága-ágn. de :z üzleti 
viszonyok is indokolják, hogy az alkalmazottak 
megélhetése biztosul issék. Ajánlja a niiniszmrnek 
hogy az önhibáiul; né kül eladósodóit tisztviselők 
részére olcsó kölcsönök eszközölte., zenek, túszén 
az előadósodás óriási mérveket öltött.

A horvátországi vasutasok helyzetének javítá­
séra hívja fel a kormány figyelmét, kik azért, 
mert magyarok, állandó inzultusnak vannak ki­
téve. lit akkor, mikor a sztrájk lator!, katonaság 
és csendőrség rengeteg számban állott a kormány 
rendelkezésére, gondoskodjék a kormány arról is, 
hogy ezeket a derék magyarokat megmentsék a 
nemzetiségek fo'ytonos zaklatásaitól. (Élénk he­
vesiéi a baloldalon.)
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Kedd, junius 21.
EIuöí: Az ülést 5 perezre felfüggeszti,
Szünet uían.
L n$vel Zoián: Mielőtt a javaslattal fog’al- 

koznek, k: kell terjeszkednie arra a hírre, íiojzn 
ha a vita a mai napon nem fejeztetnék be, a ja­
vaslatot a miniszter leveszi a napirendről. Azer 
hozta ezt a dolgot Cl, hogy tiltakozását fi-jezzt 
ki azon legújabban lábrakapott kormánvfogássa! 
szénben, melynek az a ezéha, hogy különböző 
ügyek alat; pie-zioniéják a le iratkozott képvise­
lőket, hogy beszédeiket ne tartsák meg. (Helyes­
lés a baio dalon.)

A különböző vasúti Visszaéléseket teszi szóvá. 
Budape-t—Becs kö.ött a vonat ős hajóköziekt- 
de.-nel, hogy az áüamvasnt konkurrálni tudjon a 
Dunagüxh n.zási társasággal, olyan tarifát állapí­
tott meg De nem lehet azt sem tudni, hogy mi 
vezeti a kormányt azon engedékenységben, me­
lyet az osztrák vasutasokkal szemben tanúsít. Az 
ausztriai vonalokon magyar kocsik járnak és 
ezért, valamint az azokban elhasznált anyagokért 
semmit sem kap az állam, de tizet sinkupáser: 
az osztrák vasutaknál;.

Kritizálja a javaslatot és az előadó beszédét. 
A vasutasok helyzete az ui fizetésrendezés u án 
is sokkal rosszabb lesz, mint a postásoké és 
egy eb allami alkalmazottaké. i.V.-y van! a baíoi- 
dalon.) Ismerteti a poshVok iiz-tósi fokozatait, 
s összehasonlítva a vasutasokéval, kimutatja, 
hogy a vasutasok sokkal előnyösebb helyezetben 
vannak.

A iakbérszabályzat lie!slelenségeit ismerteti s 
kén a minisztert, hogy r.o vegye ki a központi 
laki'; ros. :ályi ó r zo a váró okát, a melyek 
eddig ide voltak besorozva s egyszersmind intéz­
kedik, hogy a szer eit Jogoktól ne foszszon meg 
a törvény >cnkint. (ilvye-les a baloldalon)

A sz<> ja lati pr.i - ka sokkal fontosabb kér­
dés a fizetr.-iendt zé: nd, mert ez még egyéni sza- 
badságukat és elhatározásukat is korlátozza. Ese­
teket Loz íe! arra. l.og, a szolgálati pragmatika 
beiv telen-i-gvi miatt menh' i iogtalanság és zavar 
tör éruk. K-n fiuir-k rmg .ádoziatasái. (Helyeslés 
a b.iloldalo;,.I Az cr.-o,," .; szövetség megalkotása 
semmi esze yi nem re> magab.in s ezéri kéri a 
minisztertől ennek engedélyezését. A javas aiét 
e fogidja és hatéiozati javaslatot nyújt be, mely 
szerint utas'isa a Ház a kereskedelmi miniszteri, 
hogy 1. az országos szövetség megalakítását enge­
dő yezze. 2. a javaslatban felsorolt tizenhat város­
ban a mostani lakbért tartsa fenn, 3. a fe,sübb 
iparisknl. i végze t vasúti alkalmazottak hépzett- 
ségüknek megfelelői n osztassanak be és 4 a 
f űméi tiizőr.-i .. a szolgaszemélyzetbe osztassák 
Le. (Hdyeslés a baio da un.)

Einöit: Megállapítja a ki,vetkező ülés napirend­
jét 5 az ülést egymgved három órakor bezárja.

kz üaaepeii pártvezér.
l'uggetlemégi képviselők Kossuth Fercncznél-

Hónapok ót;i tartja távol súlyos beteg­
sége ;i politikában való közvetlen részvétel­
től Kossuth Ferenezet, a függetlenségi és 
48-as párt nagynevű vezérét.

Agyhoz szegezte a kínos kór s midőn 
csuzos betegségében annyi javulás mutatko­
zott, hogy a betegszobát elhagyhatta, 
kezelőorvosa, dr. Müller Kálmán egyetemi 
tanár ajánlatára a Lukács-fürdőben kereset! 
gyógyulást: s a meleg gyógyforrás olyan 
jót tat a beteg párt-.•.•zeniek, hogy pár heti 
használat után mar egészen talpra állt. Ma 
már maga lábén ki is ár a liirdü parkjába, 
úgy, hogy alapos kilátása van rövid időn 
belül a teljes meggyógyuláshoz.

-X lábbadozó páitvezér betegsége alatt is 
folytonosan éhei- figyelemmel kisérte a poli­
tikai eseményekei - publiczislai tevékenysé­
gébe:! cg v pillanatra sem hagy la magát fel­
tartóztatni, amit épen lapunk olvasói tapasz­
talhattak a iegőszintébb hazafias ürömmel, 
mert műiden vasárnap elmondta ezalatt is 
a maga illeték-1 v Ivményét az Egyetértés 
főhelyen, mint e lap legcFő fömunkatársa 
s nagy sülit vczérczikKirója.

Gyúgyu!a-ánnk ürömére barátságos lako­
mára gyiütoh ma este 7 órakor a független­
ségi és 48-as part Budapesten időző tagjai 
u Lukúc.-.-íiirdö Duna partra eső kerti ré­
szében.

A teljesen családias jellegű estén ott vol­
tak Kossuth Feretvz körében Thaly Kálmán, 
gróf Beny ovszky Sándor, Batkay László, 
Kubik Béla, Bakonyi Samu, Benedek .kínos, 
Rákosi Viktor, Kalosy József, Horváth Gyula 
Hath Endre, Stunnán György, Putnoky Mór. 
Malatinszí;v György, L ~z av Gyula, Gáli 
Sándor, Olay Lajos, Káliay Leopold, Hege­
dűs Károly, Visontai Soma, Gabauyi Miklós, 
Szatmári Mór képviselők, dr. I’allay Sándor 
a párt titkára s a íüirgctlensÚL'i pártkor szá­
mos kültagja.

Mindannyian örömmel üdvözölték az 
üdülő pártvezért, kinek egészséges arcz- 
szine, jó hangulata egészségének visszatérő 
sérül telt jóleső tanúságot: s a párt tagjai 
reményt merítettek ebből az örvendetes je­
lenségből arra, hogy rövid idő múlva ismét 
átveheti Kossuth a párt vezetését, melyre 
éppen a jelen idol.ben nemcsak a pártnak, 
de az egész országnak igazán komoly szük­
ségé van.

A teljes1 a bizalmas, meghitt beszélgetések 
legnagyobb része természetesen a legújabb 
politikai események körül forgott. Élénken 
tárgyalták különösen a miniszterelnök mai 
válaszát a galaczi konzul német megkere 
sése tárgyában. Mindenki felháborodással 
nyilatkozott a miniszterelnök magatartása 
felől. Ily szembeszökő m* dón még egy mi­
niszterelnök a sem pártolta azt a törvénytelen­
séget, hogy n mi külügyi képviseletünk — 
mely ép úgy osztrák, mint magyar kormány­
zati szerv — teljesen ignoralja az általa 
képviselt egyik állam hivatalos nyelvét: nem 
akadt még miniszterelnök, a ki törvényes 
állapotnak ismerje el azt a törvénytiprást, 
mely teljesen ellenkezik a dualizmussal s az 
ennek törvényes folyományát képező pari­
tással, hogy hivatalos nyelve gyanánt kizá­
rólag a nemet nyelvet használja, még a 
magyar állam törvényhatóságaihoz intézett 
megkeresésben is.

F.l is határozták, hogy ezt az ép oly ki­
hívó. mint jogfoszL) kormanyelnöki kijelen­
tést nem hagyja a párt ennyiben; s a tör­
vényes jogaiban ily briiszk módon megalázott 
nemzeti nyelvnek erélyes védelmére kél.

A 1 matságos diskn.-sziók folyamán az ,‘s 
killin', hogy Thny Kálmán és llakonyi 
Samu, Delire-zen város országgyűlési kép­
viselői szintén felszól a as tárgyává akartak 
termi a galaczi konzul és a miniszterelnök

sérelm’es eljárását, melyet éppen Debreezen 
várossal s ennek hazafias tanácsával szem­

en elkövetlek. Bakonyi el is utazott Debre 
czenbe, hogy az esetre vonatkozó hivatalos 
adatokat megszerezze. 01 sy Lajos a debre- 
czeni képviselőkkel nem tudott elébb érte­
kezni s igy tette meg napirend előtti helyes 
felszólalását, melyet Bakonyi Samu inter- 
pelláczió alakjában szándékozott a Ház elé 
vinni.

A tüzesvérü Olajnak tréfás szemrehányás­
sal mondta Thaly:

— Nem hiába vagy Szigetvár képviselő-e; 
elibiink vágtál a legújabb szigetvári kiroha­
nással. Megállj csak, ha majd Szigetváron 
történik valami, mi is elibéd varrunk!

Majd humorosabb térre csapott a társal­
gás s itt a vezérszónok szerepét Sipulusz 
vette át, ki most érkezett vissza a szász­
sebes! református templom felavatásáról, a 
mint — római katholnus léven — nagy 
dicsekedéssel említett: mint akinek alkalma 
volt meghallani, milyen az a „szászsebes! 
szép sípszó."

A párt „felséges ura*, Káliay Leopold 
szellemes tréfáival interpellálgatía Bakonyi 
Samut s a párt özvegyét. Hegedűs Károlyt. 
Vi-ontai pedig szép rózsákkal ajándékozta 
meg Kossuthot — tövis nőikül. A kellemes 
este derűs hangulata felvillanyozta az egész 
Lukacs-fürdő barátságos üdülő-helyét, s mi­
dőn az esti harmat leszállása búcsúra kész­
tette az üdülő pártvezért, nemcsak az össze­
gyűlt képviselő társaság, hanem az ott időző 
úri közönség is meleg rokonszenvvel tünte­
tett me lette s az egész parkban felzugott a 
leli.es y iá it ás:

— Éljen Kossuth Ft-rcncz !
Isten vezére je öt t issza mielőbb küzdő 

csapatának élere, hol nemcsak lelkes önfel­
áldozással, de Európaszerle elismert állam­
iéi fiúi bülcseséggel küzd nemzetének függet­
lenségi törekvéseiért.

Budapest, június 20.

A képviselőhöz kedden délelőtt tíz 
órakor ülést tart.

Halogatás Lukács pénzügyminiszter a 
pénzügyi bizottság elölt a készfizetések fel­
vételének határidejére vonatkozólag tett ki­
jelentései éppenséggel nem megnyugtatóak. 
A pénzügyminiszter arra hivatkozik, hogy a 
készfizetések elrendelést re vonatkozó tör­
vényjavaslatuk a parlamentek előtt vannak 
elintézés ezéijábói és mindeddig csak a par­
lamentek ismert munka képtelensége folytán 
nem voltak letárgyalhatok. Ámde ez a ki­
búvás tiszta fallacia, mert, hiszen tud uk, 
hogy eme bizonyos törvény ja vasiatok sem 
határozzák meg a készfizetések felvételének 
terminusát, hanem csak fólhataimazast adnak 
a két kormánynak arra, hogy egyetéiiöleg 
rendeletben állapítsák meg a készfizetések 
megkezdésének időpontját. Vagyis — elte­
kintve attól, hogy ennek a javaslatnak, mint 
általában a kiegyezési komplexumnak par­
lamentáris elintézése Ausztriában belátható 
időkig kizártnak tekintendő — a java-latok 
elfogadása után is teljesen Körbeníek belá­
tására van bízva, hogy mikor lesz Kegyes a 
készfizetések fölvételébe beleegyezni. Igaz. 
hogy ugyanily beleegyezési, azaz vétó-joga 
van a magyar kormánynak is, tényleg azon 
ban a paritás tisztán látszólagos, mert a 
készfizetések felvétele em mentei- magyar 
order, á melynek teljesülését tehát csak mi 
óhajtjuk. Ausztria ellenben éppen azért el­
lenzi, vagy legalább is — meg akarja fizettetni. 
Lukács szerint a valuta-reform czélját máris 
elértek, mert valutánk értékének állandósága 
bekövetkezett, az unnak előtte létezett ázsió­
imban.zásuk megszűntek. Lz igaz. Csakhogy 
magyar szempontból éppen azért sürgettük 
és erőszakoltuk a valutarendezés nagy és 
költséges akczióját, mert a valuta állandósu­
lásán kívül azt is reméltük, azt is vártuk a 
reformtól, hogy aranyvalutánk utján közvet­
len össze .ültetésbe jövünk a nemzetközi 
pénzpiaczczal s igy megszűnik az a szolgai 
íugges, amely bennünket ma e részben is 
Ausztriához lánczol. Ez a nagy, ez a hatal­
mas érdekünk azonban csak akkor mehet 
telesedesbe, ha résziizetö állam vagyunk. 
A Lukács tétele tehát, mintha a vulutarcn- 
dezés ezélja már ei volna érve, csak Ausz­
triára nézve áll, ellenben reánk nézve a 
nagy mii betetőzve csak akkor lesz, hu a 
Készfizetéseket megkezdik. Szomorú volna, 
ha ezt a magyar pénzügyminiszter nem 
tudná, még szomorúbb, hogy tudja s a ma­
gyar érdeket letagadja azért, mert nincs 
eiég bátorsága, nincs elég ereje ahhoz, hogy 
azt Ausztriával szemben érvényesítse.

Egy allami adósság visszafizetése. A pénz. 
ügyminiszter a Ház mai ülésében törvényjavasla­
tot terjesztett be a szabadalmazott oszlrá;.-magyar 
államvasallár.-aságtól felvett 10,000.000 K előleg 
turlesztetlen részének visszafizetéséről. A törvény­
javaslat igy szól:

1. §. A pénzügyminiszter utasitiatik, hogy a 
szabadalmazó t osztrak-magvar állumvasnt tarsa 
Ságtól, az 1801. évi XXXVIII. törvényczikkel 
Ueezikkelyi-zatt szerződés 4. cz. kke alapjan felvett 
eredetileg öt millió forintot tevő előlegre ne zve 
az áll-rn javara fentariott íelmondási jogot kellő 
időben gyakorolván, 1905. évi január hó 1-én az 
előlegnek akkor még tör esztetlen tükemaiadva- 
nyal a szabadalmazott osztrák-magyar aliamvas- 
uttársasájinak egyezerre fizesse vissza.

2. ifi Felhatalmaztál)!; a pénzügy miniszter, hogy 
az előleg visszafizet esére szükséges összeget át­
meneti eg a pénztári készletekből, végleg p*-dig 
li telmüvelet utján, eselleg más állami hitelmüve- 
lettel kapcsolatijai! fedezhesse.

3. fcj. Ez a törvény kihirdetése után azonnal 
eleibe lép és végrehajtásával a pénzügyminiszter 
bizatik meg.

Budapest, 1904. évi junius hó 20-án.
Lukács László s. k., 

m. kir. pénzügyminiszter.
A törvényjavaslat* indokolása a következőket 

mondja:
A szab. osztrák-magyar államvasnllársaság 

magvarországi vonalainak megváltása alkalmából 
a magyar állam, az 1391. évi XXXVIII. törvény 
czikkel inarukulált megváltási szerződés 4. czikke 
alapján és értelmében ő 000.000 fit előleget veit 
fel a vasúttársaságtól az Ipolyság—balassagyar-

EGYETÉRTÉS
mali és morvavölgyi vasútvonalak teljes kiépíté­
sére, valamint az ezen vonalokon és az átveti 
többi vonalokon szükséges beruházásokra fordí­
tandó kiadások fedezeleüi.

Ezen előleg kamatozta'ása és törlesztése — a 
szerződés 4. czikkériek 10. bekezdése szerint — 
1891 évtől egész 19G5. évig bezárólag, előzetes 
félévi részietekben fizetendő 25U.000 forrni 
(500 000 K) annuitásokkal eszközöli étik; az állam 
azonban az idézett ezikk utolsóelőtti bekezdése­
ben lentartott* magának a jogot, hogy a fem- 
i-mlitelt előlegnek azon részösszegéi, mely az 
evégből íe:á htandó törlesz-esi terv szerint lör- 
IvsztetJennek fog mutatkozni, előzetes, de csak 
mind- n év január 1-én és július 1-én eszközöl- 
le tő halhavi fa.mondás után barmikor egyszerre 
visszafizethesse.

A fi-ntebb kitünteteti kamatozási és törleszC-i 
jarad-'k (150 fe-éven át, felevenként 250.1X10 K) 
£•43837 százalék felévi, vagyis 487674 szazaié- 
évi kamatozásnak felel m- g. Ez a kamatozás 
egyrészt a jelenleg uralkodó általános kamatozás* 
viszonyokhoz, másrészt a magyar állam egyéb 
adósságainak kamatlábához mérten immár tul- 
maga.-nak mutatkozik; éléi kezelt tehát az ideje 
annak, hogy az állam szerződésileg kikötött fel 
mondásr jogával éljen s az előlegnek még törlesz­
teti en részét egyszerre visszafizesse.

A felmer dás a legközeiebbi szerződésizerü ha- 
láreapon, vagyis folyó évi juiius ho 1-én volna 
esz közlendő oly épen, hogy a f Imondott tőke- 
mar dvány visszafizetése 1905. évi január hói én 
i öi leniék.

Ezen időjiontban — 1905 évi január hó 1-én 
— a vissz-.fizetendő tőkemaradvány 9,748.224 K 
14 fillért fog tenni.

A javaslat 1. §-ában a törvényhozás utasítását 
kerem arra nézve, hogy a felmondást éa vissza­
fizetést a fent tisztelettel előadottak szerint esz­
köze j- m.

Ami a fedezetet illeti, meg kell jegyeznem, 
hogy aranyiig csekély részegről van szó, acm-lv 
magi;ban állami l.űtelmüve etre alig alkalmas. — 
Ezért alrr.enetileg a fi*de etre a pénztári készle- 
el;et vi iem kijeiölcndŐKnek, amely pénztári kész­
letek álladóba ezt az eljárást a kérdéses időpont­
ban előreláthatólag lehetővé lógja tenni.

Az uióiagos refunda as legczelszerühhen más 
hitelművelettel, esetleg az 19U4. évi XIV. tör­
vénye ikk alapián a jövőben foganatosítandó ki­
bocsát Isokkal kajiC-o atosan lenne azuian ugyan­
csak hiielmüveiet u jan végrehajtandó.

I y értelmű felhatalmazást kérek a fedezelet 
illet (Heg a jiv-slat 2. §aban.

Budapest, 1904. évi junius hó 20-án.
Lukács László s. 

m. kir pénzügyminiszter.

A telekkönyvi betétek és a kataszter. Az
igazsagügymii isziénumban dr. Mohay Sándor ái. 
lamtitkár elnökléséve! 5 igazságügyi és kataszteri 
szakiéi fiák részvételével egvüUes értekezlet volt. 
amelynek tárgya a telekkönyvi belélek és a ka­
lászié között létrejött összhang fenntartásának 
biztosítása arra az esetre, ha a telekkönyvi állás 
megváltozását birtokrendezés, vagy eldarabolás 
esetén nemcsal; a telekkönyvi betétbe, hanem a 
telekkönyvi lei képre is be kell vezetni.

Jelen voltak az elnöklő államtitkáron kívül az 
igazságügy minisztérium részéről: dr. foiling Kun­
ra d ítélőtáblái tanác.-elnök, dr Seyfried József 
kúriai biró, a pestvidéki sir. törvényszék elnöke, 
Vi.gh J izsef. dr. Baross Gyula, dr. D-'vai lgnácz 
és dr. Zöld A-lorján kir. ítélőlábai bírál, valamin! 
dr. Kemény Andor betélszer^esztő bíró: a pénz­
űig \ m rüsztéi i um részéről: Anialffy Andor és Szik- 
szay Elek felmérési központi felügyelők, Ko lar 
Dániel, Véver Sándor és Vájná Károly felmérési 
felügyelők és Dubrovics Gvoző, a ha rom szöge Jő 
hivatal főnöue. Az érte.kezlel jegyzőkönyvet dr. 
Bénáid Emu igazságügy miniszteri fogalmazó ve­
zette.

Az értekezlet behaló vila után, amelyben az 
ankent valamennyi tagja élénkén részt veit, a 
szóban forgó összhang fenntartását csuk úgy tartia 
lehetségesnek, ha a birtokrendezés, illetve a telek 
eldarabolás technikai része azzal a pontossággá 
készül, a milyennel a végleges kataszteri fe.mé­
rés történt. ív. a pontosság az értekezlet vélemény • 
s. érint a telekkönyvi betétekkel szemben, 
a melyek tudná hl; a kataszter alapján 
készültek, nemvsak törvényes, hanem önként 
értődő természetes követelmény. Ez okból 
az ériekezl i szükségesnek tartótra, hogy a birtok 
rendezés körül a kataszter részére, nevezetesek a 
k-hdSitasi tervezet eh.é>ziiése és ennek a meg 
tori ént kihajlással való összehasonlítása kőiül 
oiyan betol\ ás biztnsitassék, amilyen szükséges, 
liogy a birtokrendezés technikai kivitele a ka­
taszter szempontjából kifogás alá ne essé : erre 
nézve a leghe vesebb megoldás az, ha a hitelesí­
tés, miként az érdé yi birtokrendezésnél, a telek­
könyvi betéKk esetében kataszteri mérnök köz 
benjötlével megy vegbe. Má-felől szükségesnek 
tartja az értekez'et az oly irányú intézkedést, a 
iné y szerint a bíróság az 1886: XXIX. t.-cz. 76. 
tj-ának 1. pontjában jelzet ekln-z képest a telek- 
könyvbe cs,ik oly telekeldarabolást vezessen Le, 
amelyről készült vízrajz a kataszter szempontjá­
ból is kifogástalan és amelyre nézve ez a körű - 
mény a kataszter által hitelesen megállapitlatott. 
Végül szükségesnek véli az érlekezlel, iiogy a 
telekkönyvi halóság a teieke daral.o á-t a telek­
könyvi térképen, amely a tői vény éneimében kü­
lönben is a kataszteri térkép másodiaia, na a 
saját közege (telekkönyvvezető), hanem az erre 
alkalmasabbnak jelentkező kataszteri közeg által 
tünleitesse ki.

A magyar-komt egyezmény.
— A hcczikkeljQzö törvényjavaslat. —

A masryar-horviit pénzügyi egyezmény be- 
czikkeiyezéséről szóló törvényjavaslatot az 
előkészítésre kiküldött magyar és horvát 
országos bizottságok ina délután együttes 
ülésben elfogadták. A regnikolárisdeputácziók 
munkáját most már a törvényhozás fogja 
szentesíteni.

Az együttes ülést megelőzőleg délelőtt tizen­
egy órakor a magyar bizottság tartott Wekerie 
Sándor elnöklete alatt ülést, a melyen az albi­
zottságok által már ellogadolt beczikke yező tör­
vényjavaslatot tárgyalta. Az ülésén részlteitek a 
kormány részéről gróf Tisza István miniszterelnök, 
Lukács László pénzügyminiszter, Pupovies állam­
titkár, Pup Elek miniszteri tanácsos, a bizottság 
tagjai közöl uzáth Ferencz, Fáik Miksa, báró 
Harkányi Frigyes, Hegedűs Sándor, Hódossy Imre 
Komjáthy Béia, Münnich Aurél, Neményi 
Ambrus.

Wekerle Sándor, megnyitván az ülést, beható 
elöl erjesztésben i-merteti és indokolja a két ul- 
bizoitsag között lélrejolt egyezményt s az ezen 
alapon kidolgozott törvényjavaslatot, melyről av 
a meggyőződése, hogy nemcsak pénzügyileg igaz­

ságos, hanem politikailag is üdvös megoldását 
jelenti a fen forgó differencziának.

A javastul ellen ,-zóllsk ezután Komjáthy 
Bela es Buzáth Ferencz, a javaslat meileit pedig 
uróf T sva I-tván miniszterelnökön keni Hege­
dűs S mdor, Hódossy Imre, báró Harkányi Fri­
gyes és Nemónyi Ambrus.

Elnök ezuián összegezi a vita anyagát és ki­
fejti a főbb szempontokat, melyek az albizottsá­
got a törvényjavaslat kidolgozásánál v zetlék.

Ezuián az albizottság többsége a javaslatot úgy 
általánosságban, mini részleteiben eitogadia.

A délután öi órakor tartott együttes ülésen, a 
melyen a kormány részéről Cseh Ervin horvát 
miniszter is jelen volt, színién ez a törvény 
javaslat voll napirenden. Elnök a magyar bizott­
ság részéről Wekerle Sándor, a horvát bizottság 
lésvéről Franczisci Henrik. Jegyzők magyar 
részről Kemeuyi Ambrus, norvát részről Eggers’ 
(lorfer Sándor.

Weki rle Sándor konstatálja, hogy a magyai 
hizut ság ma délelőtti ii és* ben elfogadta a két 
albizott-ág által kidoLozoit lörvényj .vaslatot.

Franoi ci Henrik horvát elnök ugyanazt kon­
statálja horvát részről.

Wekerle Sándor indítványozza, hogy az ülés 
több liorvát tag kívánságára konferencziává ala­
kuljon ál.

Vrbanics Ferencz a honfi*renczián kijelenti, 
hoviy a javaslatot a m ga részéről nem fogadja ei

Azuián dr. Frank József rendkívül hosszú be­
szedet mondoU, a mely a tagok türelmét annyir 
kimerileüe, hogy a termet lassanként e hagyták.

A konferenczia folyamán felszólaltak gró! Ti-za 
István miniszterelnök, Wekerle Sándor és Hó­
dossy Imre.

Err.* Frank újra felszólalt s egy óráig tartó 
beszédet mondott, a mely mán

Hódossy Imre a bizottság ugv a magyar, mint 
horvát tagjainak helyeslése mellett kérte az el­
nököt, ne engedjek, hogy a bizottság tárgyalá­
sa na bevonjanak o.yan tárgyakat, a melyek a 
bizottság kompetenczia jahoz egyáltalán nem tar- 
loznak, egyébként igen nagy erelyayel utasította 
vissz. Frank kifakudasait.

E/.ek után Wekerle Sándor kijelentette, hogy 
a konferenczia befejezesl nyert s a bizottság a 
tárgyalást n.jra megkezdte

Mindkét elnök konstatálja a két hivoltság kö­
zötti eg etörlést es az egyezményt elíogadoltnak 
jefinti ki.

Ezuián Tomaeics Miklós köszönetét mond 
WVkerie Sándor e nőknek párlat lanságáért es 
türelméért, meiyiyel a tárgyalásokat vezette.

Wekerle S .ndor küsvöuetet mond Fáik M ksa 
előadónak a bizottság tárgyalásai során lufi jeti 
munkásságáért. A regnikoláris dej utáczió muriká 
jut betojezetlnek j> lenn ki, azon reményének . dva 
kif -jtízést, hogy a most megalnototl mü nemcsak 
pt-nzügv ileg log megte élőnél; bizonyulni, In-nem 
hozzá fog járu ni annak a testvéries viszonynak 
mogszíkmlitasáliuz, melyet a kéi nemzet legjo hjai 
mind. n időben gondosan ápollak és melyre most 
is oly nagy sziiKség van.

A bizottság által elfog dőlt törvényjavaslat főbb 
pontja ban a következő:

M ndazok a követelések, illetőleg inrlo ások, 
melyek egyrészt Magyarország részéről Horvat- 
3 hívom r-zágokkal szemben, másrészről Horvat- 
S lavo -őrs > gok löszéiül Magyarorszáygai szem- 
hi n b un ly czlm hl.itt a mudhaii 1903. év de- 
cz ii beié g fennálá tlak. jelenleg kiegyenlít* tteRnek 
tekintet. - It, hogy i904. január 1-től kezdve Ma- 
gy irms. ág és liorvát Sz avonországok közöli n 
megjelöltön kívül semmiféle követelés, íilttve 
tartozás nem áll leun.

A hozza áru asi arány az 1868: XXX. turvény- 
czikk alapj.m 1893-tó! 1902-g az egyenes adók­
ból, a belyegdlet-kekből, a dohány- és sójövedé 
kel; hru tó jövedelméből állapíttatott ki s 1904. 
lannár 1 -töl 1913-ig Magyarországra i ézve 
91.873 százalékban, Ilorvat-Szlavonországokra 
nézve pedig 8.127 százalékban nil p ttalik meg.

Miután azonban az 1868. évi XXX. törvény­
ei ikl; 13 §-ában meg jel lt tekintelek ma is fenn- 
áilanak, Magyarország ezúttal is beleegyezik — 
tdőzékenyseghől, hogy lloi vát-Szlavonországok 
jövedelmeiből mindenek előtt a belső közigazga­
tás költségeinek >**y bizony os része fedeziassék 
és c>ak az ezu án fei maradó összeg fordittassés 
a közös ügyek Költségeire.

Az 1868. évi XXX Lcz. 18 ^-a akként módo- 
sitiatik, hogy a ok közül a jövedelmek közű, a 
melyek «- törvényez I;; éremében Horvál-Sz a 
vonorszag belső igazgatásának kö tségvi es a közös 
ügyek költségei között leloszt mdók, kivetetnek:

ai A baiárvám bevételei, amelyen; további a is 
a magvar korona országai es u íelsege többi 
országai közös ügyeinek költségeire fordittalnak.

o) A bor- é- huslogyasztási adók, melyek Hói­
vá l-Sz avonors/ágban további a is a községi kia­
dású • fedezésére ford Itatnak:

c) A Belovármegvéb n a katolikus lakosság ál 
tál fizeti*ll egyházi adók, amelyek Unná -S-.iavon- 
orszáv nut nőm költségeire iordittatnak.

d) Az 1880: XXVII. l.-czikt-cn alapú ó h dmen- 
tessé.i adó htneiy mintegy specziális czéira szint 
Levelei felosztás tárgyat nem képezheti.

Az eddigi evenuim fogana oseott elszámolási 
módozatok szerint nem fi bet közös kiadásoknak 
tekinteni: az ipari és kereskedelmi szakoktatás, i 
mezőgazdasági statisztika költségeit, az 1904: Xl\ . 
törvén czikl; alapjan felve t vagy felveendő nllam- 
adós-ági.ak karnaloztatásara s esetleges amoriizá- 
cziójara szüks*'g**8 tőkerészletei, amely államadus- 
-ag azokra a beruházásokra tordittahk, a me y 
az 1868: XXX. t.-czikknek 5—10. 8§-ai szerint 
I; zösüknek nem tekintbeiőK; a foidrnive ésügyi 
miniszter uinnak kö/ponli igazgatási czirne aiait 
felmerült kiadásokból azonban csas annyi kamat­
rész tekmlhe ű M- gyarorszug és a Horval-Sz.iavc.n- 
oiszág közös kiadásának, amely a íoiamiveiésügyi 
lörczanak Magyarors-ágot és Horval-Sz avnn<*rszá- 
yot közösen teihelő kiadasa. Ki 1868:XXX. és 
az 1873: XXXlV. t.-czikknek ezen törvény állal 
nem módoMiolt pontjai hatályukban tovább is 
fennturtalnak.

EGYETÉRTÉS.
Azokat a tiszte t elcfizttóinkét, kik 

nek előfizetése junius vegyen lejár 
arra kérjük, h gy a lap megtendelese 
minél előbb megu itam szíveskedjunek 
nenugy a lap sz-atK uluesa fennakadás 
szenvedjen.

ELŐFIZETÉSI ARAK:
Egy hónapra .... 1 frt. 80 kr.
Karom » ...................... 5 » —
Fclóvre » .......................10 » —
Előfizetőink kedvezményes áron kap­

ók a ház asszonyának kedves ol­
vasmányát, a DIVATSZALONT, negyed­
évre 1 frtert.

Regényünk eddig megjelent folyta 
tasait újonnan belép • előfizetőinknek 
kívánatra ingyen küldjük meg
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— A háború eseményei. —

A mostani háborúnak eddigelé két­
ségtelenül legvéresebb napja volt a 
vafangkui csata, melynek lefolyásáról 
ismételten adtunk hírt, de amelyről 
azóta szakadatlanul uj meg uj jelen­
tések érkeznek. A hadakozó felek 
makacssága és halálmegvetése ebben 
a csatában érte el eddig a tetőfokát. 
S hogy még ezt sem lehet döntő 
csatának nevezni, az annak a jele, 
hogy még ennél is véresebb napok 
fognak bekövetkezni és igy ez a bá­
bom az emberi faj véres harczainak 
legszomorubb fejezetévé válik. Most 
már a japán hadvezérek jelentése is 
bő szövegben került a nyilvánosság 
elé, amelyből a harcz részleteit is 
megösmerheti a világ. Kiderül, hogy 
a muszka hadsereg megint előnyösebb 
helyzetben volt, de Oku tábornoknak 
- aki már a kincsül csatában bebi­
zonyította zsenialitását — sikerült az 
oroszukat egy szűk völgybe beszorí­
tani, ahol kénye-kedve szerint pusz­
títhatta az ellenséget.

Egyébiránt a. harexban alighanem 
most nemsokára szünet fog beúliani. 
Junius vége felé- szokott beállni a 
több hétig tartó esőzési idő, a mely 
majdnem minden csapatmozdulatot, 
lehetetlenné tesz. Az kién korábban 
kezdődött az esős idő, mint tavaly. 
Az utak már is járatlanok. Ember és 
ló mélyen süljed a mély sárba és 
lehetetlenné tesz minden néven ne­
vezendő szállítást. Niuvsvang kör­
nyékén azonban még nem áiit be az 
esőzés. Az utak szárazak és itt még 
szabad a csapatok mozgása. Angol 
hírforrások jelentése szerint a japánok 
a kétségbeeséssel határos erőlködése­
ket lesznek, hogy Port-Artúrt 1 leve­
gyék, még mielőtt az esőzés az egész 
vonalon beállana. Ez az óhajtás azon­
ban aligha teljesül. Még sokkal na­
gyobb nehézségeket kell legyőznie a 
japán hadseregnek, semhogy az o-lro­
mol: sikeresen bevégezhetnék.

.Mai távirataink ezeket jelentik:

A vafangkui véres nap.
London, jun. 20.

Toki óbon kiemelik a Xansao és Vaíanku mel­
lett vívott csaták nagv hasonlatosságát, aminfi 
Oku tábornoknak a japán kormányhoz intézett 
következő részletes jelentése is tanúskodik:

„Tizenhat madikán elhagytuk Pulan- 
tiout: jobb szánnunk a Tasa-folyó men­
tén, föcsapatimk a, vasút mentén, bal­
szárnyim'; pedig a Fucsanba vivő orszúií- 
uton haladt előre. Lovasságunk e!örcn\vi- 
mulús közben elkergetett kisebb ellenséges 
csapatokat. Az ellenség a Yufaugtientöl 
egészen Lungvangiiaoig terjedő vonalai 
tartót tu megszállva. Tüzérségünk megindí­
totta az oroszok ellen a tüzelést, amely 
délután három órától a naji lementéig 
tartott. Jobb szárnyunk megszállotta a 
Yunliiatuntól északra lévő magas területet, 
inig iohadoszlopunk nyugati irányban Tá­
ján kao ellen nyomult előre. Másnap reg­
gel hat órai*or kezdtük meg a tüzelési. 
Nagyon sűrű köd bocsátkozott a földre. 
Az ellenség ősszaszoiitotla föbadoszlo- 
púnkat a Fucsau folyótól északra. Csapa­
taink egy része forszírozott menetelést vitt 
végbe Fucsau irányában s elérte Yanlüa- 
tungtól nyugotra levő fensikcL Ezé k a 
csapatok együtt működtek löhadoszlopunk- 
kal és elkergették az ellenséget. Eközben 
az ellenséges tüzérség 1 oly ton tüzelt a mi 
csapatainkra, de ezek az ellenünk irányí­
tott heves ágy utüzclés mellett L rohammal 
bevették a mauaslatot. Azonban az ellen­
ség a balszárony makacsul tartotta had­
állását és a szerencse csak igen lassan 
fordult felénk. El »re küldött hudoszlopain- 
kat kétszer kellett tartalékosokkal támo­
gatnunk és a mikor az ellenség jobii 
szárnyunkat fenyegette, lovasságunkat 
is segítségre kellett küldenünk. Lovasaink 
az orosz tartalékra bukkantak és most ir­
tózatos més/ áriás kövei kezelt. Az oroszok 
minduntalan újra kezdték ellentámadásu­
kat, a mely azonban folytonosan gyengült, 
inig végre délután három órakor győzel­
münk eldőlt és az ellenség nagy rendet­
lenségben vi-szavonuit. Mi egyideig ül­
döztük, de a nehéz területi viszonyok 
miatt vsa' hamar le kellett mondanunk ül­
dözéséről. Csapataink az éjjelt a harcz me­
zőn töltötték. Mindössze két szazad gya­
logságot s egy üteg tüzérséget küldtünk 
ki keleti irányban, hogy a visszavuló el­
lenséget m* giesse: ez a csapat Inkán 
mcl ett foglalt állást s a mint az oro­
szok ide érkeztek, katonáink megtámad­
ták o*et és súlyos veszte-egeket 
okoztak nekik. Az ellenség hadereje 
mindössze huszonöt zászlóalj gyalog­
ságból. tizenhét svadronból és kilencz- 
vennyolcz ágyúból állott, de a harcz fo­
lyamán még több erősítést kapott. Az 
oroszok a balszárnyukon hatszáz halottat 
vesztettek. Mi elvettünk tőlük tizennégy 
gyor-antüzelö ágyút és egy ezredzászlót 
s azonkívül elfogtunk egy ezredparancs­
nokot, hat tisztet és háromszáz katonát. 
A foglyok azt beszélik, hogy egy hadosz­
tály parancsnok megsebesült, a negyedik 
ezred parancsnoka elesett ős a második 
és harmadik ezred parancsnokai megse­
besültek. A mi veszteségünk alig ezer 
ember.“
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London, inn. 20.

I f A Reuter-ugynókségnek jelentik 
Tokióból: Az oroszoknak a vafaug- 
kui ütközetben jobb állásuk volt. a 
mit a japánok számbeli elsőbbsége 
kiegyenlített. Az oroszok állása kelet­
től nyugat felé vonult végig a szűk 
völgyön át, a melyen a vasút visz 
keresztül és a Fucsu folyó folyik. 
Oku japán tábornok az oroszokat a 
magas dombokról, amelyek a völgyet 
balról és jobbról veszik körül, a 
völgybe szorította. Először a jobb-, 
majd pedig a balszárnyat kénvszeri- 
tette visszavonulásra. Az oroszok 
erősen tartották magukat s csak ak­
kor vonultak vissza, amikor egészen 
körül voltak véve. Hatszáz halottat 
hagytak a csatatéren.

London, jun. 20.
Edmg nem érkezeit hír arról, hogy a ja­

pánok a visszavonuló oroszokkal Kájping 
környékén csitul vívtak volna, sem pedig 
arról, hogy Skridlov ha juráját csatára kény- 
szeri tették volna, s így valószínűnek látszik, 
hogy úgy Stackelberg hadoszlopának, vala- 
mint Skridlov hajúrajának sikerült nagyobb 
baj nélkül visszavonulni és oly ponthoz el­
jutni, a hol további üldözéstől biztosítva van­
nak. A vafungkui ütközet tizenötödikén volt 
rs minthogy Stackelberg hadosziopának se- 
bcsülíjeit vasúton észak felé száliitottak, 
valószínű, hogy a megyeit orosz hadtest 
elérte a hasikóni magaslatokat, a hol a 
Kuropatkin által eléje kiiidütt csapatok fo­
gadtál..

Loudon, jun. 29.
A i.' i-nl er-ügynökségnek a vafangkui üt kőzetről 

még a következüket jelentik:
„Oku tábornok junius lii-án kezdte előre­

nyomulását húrom osztályban, melyekhez 
lovasság is volt beosztva. Az ütközet junius 
14-én, délután három órakor kezdődött 
tüzérségi ütközettel. Az oroszoknak kiienez- 
vennyolt-z ágyújuk volt s estig élénkén vi­
szonozták a tüzelést. Az éj iolyamán 
a japánok hatalmukba kerítettek a 
Vensiatung melleit lévő dombok egyikei 

a egy Taliukanlól nyugatra iévö mag.r-lalo?. 
A japánok középső csapatának egy része a 
Fucsu mentén vonul! előre és sokat veszí­
tett az oroszok tüzelése folytán. Egy 
gyalogos t's lovascsapalut gyorsan segít­
ségül Lidiitek, mir-.- az egyesüli, haderő az 
oroszokat Pnlánesönnél elűzte. A folyton 
tartó ágyutüzben, a japánok elfoglalták az 
ott lévő többi magaslatot is. a mivel az 
ütközet sorsát el is döntöttük. Közben a 
japánok jobLszámya nagy veszedelemben 
forgott. Oku tábornoknak kétszer kellett 
gyalogsági segítő csapatokat előre vonnia. 
Az oroszok ismételten kétségbeesett, ellen— 
támadáshoz folyamodtak, de a kritikus 
pillanatok egyikében u japán lovasság 
megkerülte uz orosz úliast s balíéloi 
is megtámadta. Az oroszok tartalékban 
lévő csapataikat is bevonták és kemény 
ellenállást fejtettek ki, inig mindkét rész­
ről körül nem vető k őket. A mikor 
vissza akartak vonulni, a japán lovasság 
Üldözni akart;1 okét, de uz üldözést a terep 
nehézségei miatt abba kellett hagynia. A 
japán baUzárnynak sikerült kilenezszáz 
orosz gyalogost mertek ülés közben el­
fogni. A japánok vesztesége kilenezszáz 
ember, köztük nyolc/. tiszt elesett e- l,z<-n- 
négy megsebesült.

Köln jun. 2 K
Péiervúrról jelentik a .. Kölnische Zeitungé­

nak: Vu turigkn mellett negyvenkét orosz, 
zászlóalj harezoit negyvennégy japán z.ászió- 
ulj ellen. Az orosz tüzérség kitünően lőtt. de 
az ellenséges gránátok valósággal el­
árasztották. Az oroszok tüzelése óriás pusz­
títást vitt végbe a japánok közölt a kiknek 
egész sora; elestek. Az egész haie/nak kife­
jezetten tüzérségi karaktere volt. A japan 
tüzérek ezéibavettek az orosz tüzérségei, a 
míg az orosz agyuk jóreszel hasznavehe­
tetlenné tették es csak v/ivan kezdőd (ti 
meg a gyalogosok lian-za.

Az eaőzéa a barezíéren.

várnak. A s'pánok százezer katonát kül­
denek ide.c

A japán hajók pusztulása.
Tokió. jun. 20.

A vladivoízloki hajóhad tegnap Bauasiszachi 
magasságában tűnt el és"aki irányban. Nem tudnif 
vájjon Katnimura tengernagy hajóhadának egy- 
része nem áll-e lesben Vladivosztok magas ágában. 
A tengernagynak elég ideje volt odaérni, bár a 
köd akadályozta. Aznap, a mikor a szállítóim jókat 
megtámadták, tizenhárom csapatszállitó-íiajó volt 
a kóreai szorosban. Az a körülmény, hogy az 
orosz hajóhadnak sikerült elmenekülnie, Kam - 
mura tengernagy heves megtámadására adott oko1- 
M 'g azt is hiszik, hogy a tengernagynak le kei 
lene mondania, vagy öngyilkosságot elkövetnie, ha 
az oroszoknak sikerülne Viadivosztokba jutniuk. 
A lakosság között é!é.nk mozgalom mutatkozik, a 
mely azt követeli, hogy a tengernagy más szemé* 
lyiséggei helyett;-■ sittessék.

Féfervár, jun. 20.
Skridlov ellentengernagynak Miklós ezáriioz 

intézett mai távirata a következőket mondja:
E hónap ló-én ezirkálúhajúhadunk a 

kóreai szorosban az ícumiaru japán szál­
lj lóhaióval találkozott, mely csapatokat 
szállított és dél felöl a már látható japán 
part feló törekedett. Ama határidő lejár 
iával, melyet a esolrtakok leeresztésére es 
a hajú elhagyására tűztünk ki és a mit a 
hajó legénységének egy része föl is hasz­
nált. a szaiiilúhajót ágyúink tüzelése el­
süllyesztette. Rövid idővel ezután kél más 
japan száililógözöst, a Hilahiinaru-t és a 
Szadomaru-t láttunk meg, a melyben 
csapatokat, lovakat és vasútépítő anyagot 
száliitottak. Mivelhogy mind a két gőzös 
vonakodott magát megadni, az adott ha­
táridő eredménytelenül való eltelte után 
torpedókkal elsüiyeszlettük. A japánok há­
rom szálütúgözűst veszi lettek 15.Ü0U tonna 
tartalommal, a rajtuk levő katonaság és 
legény-ég egy részével, valamint jelenté­
keny hadi és vasútépítő anyaggal. E hó­
na p 16-án ezirkálóhadilmjúnk az Aliimban 
nevű angol gőzössel találkozott, a mely a 
Mororan-kikötöböl >ü!l (\- amelyen több 
mm1 6000 tonna súlyú Ukahimi-szigelrő! 
eredő szénrakomány volt. A hajú dél felé 
igyekezett. Tekintettel a hajó iratainak 
homályosságára és a hajónapló rendetlen 
vezetéséi-*, kéiség forgott f inn a hajóru- 
kom íny semlegességét illetőleg. Ezért a 
gőzöst Petrov hadnagy vezetvso alatt álló 
kísérettel Vladivosztokba vezették, a hol 
iratait a kormányi bíróság fogja megvizs­
gálni.

Tokió, jiiíi. 20.
Az oroszok csütörtökön az Oku és lío- 

nyina szigetek között elsülycsztctték a 
Jagata és Anzai nevű vitorláshajókat. Ilar- 
minezhét menekült délután Jeszasiba érke­
zett. A vladivosztoki hu uhud czirkálása 
közben ezidcig üt hajút sülyesztett el.

London, jun. 2U.
i\ ,, luncs"-nak jelentik l’okiúból: A japán 

szállitóhajúk eisülyesztéséiul még u követke­
zőket jelentik : A llitahimáni es a Szado- 
maru junius 15-én reggel kilencz órakor 
Mojitól körülbelül hetven mértfülduyire vi­
torláztuk. Egyszí i'ie megpillanloltak húrom 
oio-,/, r-zirkálóiiajól, a melyek körülbelül 
nyolezezer méternyire lehettek tőlük. A 
japán hajuk azonnal visszafordultak és tel­
es gö: erővel menekülni igyekeztek, de uz 

oroszok egyre közeiebb jutottak hozzájuk é- 
O/.ev méter távolságból bombázni kezdték a 
lbtahimámt. A japán hajót tíz »iánál érte, 
a mely igen sok embert megölt, és a hajót 
mozdulatra képtelenné tette. Az oroszok ez­
után u Szádom a ui eben fordultak s egy 
törj) dóval úgy megrongáltál. hogy ez 
a hajó is mozdulatra képtelen lelt. 

j Az oroszok most vi.iszafor iiiltak a 
í Hitahim.ilu-hoz és kétszáz méternyi 
távolságból hét óra hosszáig srapnelekkel 
lövöldöztek, míg végre d - után három ura­
kor egy torpedóval megadtuk neki a kegye­
lemdöfést. A Szadomarura lőtt srapnelek

London, jun. 20.
(Saját tudósi tónktól.) A Ij.ély Mail tudósí­

tója Föngvancsi uhui, a hol az e..-ö japán 
hadsereg táboroz, azt a fontos hirt kü di 
hogy az évente uniiis végén he,dió több 
heti esőzés múlt pénteken megkezdődött- 
Ezzel tehát véget ért a bakom első rész 
mert a feneketlen sár an:.; Tu me«!rongaija 
az utakat, hogy a r-up.iluk mozdulata i> 
hadiszerszáilitása telje.-.- gél loK-tetien- 
Az esős id*'-szak hekövetkeze-évi u. 
katonai atlu- -kunk és huir/.hV; tit- 
dósitóknak ma most jobb szabadsagot 
adnak s megvív. ;'"hk nők A. hogy Füngvnn- 
csentöl északkeletre lu-gy ven m-u t'öldnyire 
lovagló-kirándti'á-o!-. it t >gyv.m*k. X uc .■ ing­
ből, a h fi az e í- i-i : , g u n kezdő, 
dőlt meg, a „LE y E?um<:lo--uak azt ielvn- 
tik, hogy a japánok ké-.s.égbeeseil eröfc.-zi- 
téseket tesznek, hogy Porl-Aríurt még uz 
esőzés elölt bevegyél-;.

kétszáznál több embert megöllek és megse­
besítettek. A Hitaliimárun levő összes embe­
rek elpusztultak. Mikor a Szadomávut 
egy torpedo találta, hatszázan leszáhtak 
róla es csónakon evezlek. A fedélzeten ma­
radt n g. ..az emiit : eihatározla, bogy a 
ha-óv-u együtt cipu- tál, c.ymásl batori- 
tolui.x s eikr-zitetli k fegyverüket, hogy ön­
gyilkosok lesznek. A llilahimaruval ezer 
ember vesztette el i letet, köztük három 
angol liszt is. Az összes jelentések meg­
egyeznek abban, hogy az oroszoa szándé­
kosán megü t- k mindazokat, a kin u Hitalii- 
inánm voltai-, inig a Szádoaiám embereivel 
kegyelmet gyakoroltak annyiban, hogy meg­
engedi'k iiek;.. a hajú elhagyását, iineiütl a 
hajúi m; pe<iovhl megtámadlak.

Tokió, jun. 2U.

Kumíniiiva l-mgemagy tegnap vissszatért 
lr.Jmüv!'i(ti kiinduló pontjához anélkül, 
hogy az oio-z hajókat iáita v -Ina.

Port-Artur ostroma.
Paris jun. 2ü.

A *Tur,es< lianjangi tuiiúeiíó|áiú! ttgr.üpelőUi 
kelettel a következő tárhatót kapta.

„Arról értesülünk, hogy a japánok 
Port-Artur körül az incen-zc-sziaopingluoi 
vonalon ütegeket állítanak föl. Az oroszok 
teljesen elkészültek háromszoros ideg-vo­
nalukkal. Uku hadseregét megerősítették 
Kuroki hadseregének egy hadosztályává!, 
a melynek része volt a vafungkui győze­
lemben. Ez a hadosztály Kájping felé 
vonul, a hol legközelebb döntő csatát

Legújabb.
Berlin, jun. 20.

A mai reggeli lapok küziik londoni táv­
iratok alapján:

Kamin.ura hajói — mint Tokióból jelen­
tik — üldözik a vladivosztoki ílottat és va- 
ió-zmülcg elvágják visszavonulási útját. A 
vladivosztoki hajóra) Furakovu közeléljen van 
és dali irányi vett. Kamimmá a vladivosz­
toki Holtát Togo kúriaiba kergeti s ha a 
vladivosztoki hajóknak nem fog sikerülni a 
ködben elmenekülniük, akkor menthetetlenül 
elvesznek.

EGYETÉRTÉS
■B. -.i r u-n. •"''Ä íj ■í'-i.llljixii Jé ' ''

Sétervar, iun. 20.
A vafangkui ütközetben a mikadónak egy 

unokaöcscse is elesett.
Tokio, jun. 20.

Oku tábornok jelenti, hogy a Telisszan 
mellett elesett 1500 oroszt eltemette. Ezen­
kívül a benszülöttele jelentése szerint az 
oroszok sok halottat elégettek, elszállítottak 
és elföldeltek.

Becs, jun. 20.
Távirati .jelentések szerint a „Kaiserin 

Elisabeth“ három napi tartózkodásra Csi­
tulja érkezeit. A hajón minden rendben van.

Liaojang-, jun. 20.

Ide jelentések érkeztek a délen folyt to­
vábbi nagyobb harczokról. Kincsu közelében 
hir szerint, ütközet van folyamatban. Egy 
sebesülteket vivő vonat északi irányban át­
haladt. További vonalok is jönnek.

Tokió, jun. 20.

Simonosekiböl érkezett hírek szerint ott 
ágyudörgést hallanak. Ebből azt következte­
tik, hogy a vladivosztoki hajóraj ismét a 
kóreai szorosban van.

Nagyszabású es mindenkép nagyér- 
dekti díszmunkát adunk olvasóinknak 
karácsonyi ajándékul. Már most készít­
jük elő ezt a müvet, a melyet minden 
tölünk telhető eszközzel és igyekezettel 
szépnek és érdekesnek tervezünk.

A ezim megmondja, hogy mi lesz 
ebben a diszkönyvben. Az esztendő 
nagy eseménye, a keleti világháború, a 
melynek oly izgalmas és mindnyájunkat 
érdeklő eseményeit Írásban és kénben 
óhajtunk megörökíteni olvasóink számúra. 
Megnyertük e műhöz való közreműkö­
désre első sorban katonai Íróink leg­
javát, a kik a nagy küzdelem szakszerű 
ismertetésével és komoly kritikájával az 
ligyetórtés úri közönségének a japán- 
orosz bábom hu képet fogják adui s a 
mü előszavat egy nagynevű ember ívja, 
a ki mint országos kapaczitás a mi 
szempontunkból fogja nmgvilágituni a 
történteket és tüiiénenduket. E mellett 
előkelő miivé-mink készítik már a dísz­
munka érdekes képeit, a melyekhez 
minden K-ziotel felölelő térképeket is 
adunk.

A diszmü bolti ára tíz korona lesz, 
de a mi előfizetőink ingyen kapják meg 
karácsonyra. A kik most megújítják 
előfizetésüket, vagy nj előfizetők gya­
nánt lépnek be, mind számot tarthat­
nál,. erre a díszmunkára, amelyet nagy 
gonddal készítünk elő.

Kapuzárás az Akadémián.
— Utolsó ülések. —

A Magyar Tudományos Akadémia ma dél­
után tartotta utolsó ülését a nyári szünet 
elölt. Elsőbben a harmadik osztály ülésezett, 
nyomban utána teljes ülés volt.

A liaimu-lik osztály ülését, a melyen Tkán 
K iroly elnökiül. SIntim z.dc Ferencz levelező tag 
székfoglaló értekezése nyitotta meg A s/.epes- 
göinöi i i'.i czhegység ismeretéhez ezimen. 
Eddig a régebb: béco geológiai felvételek nyo­
mán a s/.npfcs-.omüi', Eczliegy.ség kőzulcit ag\ag- 
p.dúknak, lillitcs gneiszoknak és kárpáti gneiszok­
nak tartottak. Az előadó mikroszkopiái és vegyel- 
mezé^i viz-ga dók nyomán kimutatja azonban, 
hogy ezek a közeli k nem azok, hanem főképp 
kvarczportirok, porliiroidok, klasztoporliroldok, 
lehat erupt,v anyagok és csak vészben ü'edekek, 
u ymint agyagpalák, kvarczitpaiák és mészkövek.

A tetszesse! fogadott előadás után dr. Ónodi 
Adolf levelező tag terjesztette elő dr. Entz Bélá­
val közi s dolgozatát: A mundolu, uy elv gyök 
ós gurut ham szaru képződéséről. A szerzők 
kimutatták, Rogy a mandoian, nyelvgyókön és 
garaton fellépő csomó:;, csapok és tüskék a hám­
sejtek eózarusodásábói keletkeznek és a lepto- 
:l.rx gombával serum feie okozatos ósszeíüggésbi: 
mm hozhatók.

Végül llosvay Lajos levelező lag bemutatta 
Auer Henriknek »A hydrogén-cyanht képződésé 
az elektromos ívben< c/imü dolgozatát.

Az osztáiyüiést összes iiíés kuvede, a melyen 
Kautz (íyu a elnökölt. Kaulz mindenekelőtt hálá­
san kös önte meg aleluókké történt megválasz- 
látását.

A/, ülésen dr. (ioMziher Igriácz rendes tag je­
lentési lett az .lkadéin fik nemzetközi szövetségé­
nek május 25—3l-ig Londonban tarlóit második 
nagygyűléséről, melynél a Magyar Tudományos 
Akadémiát ő és Than Károly képviselték. A nagy­
gyűlésen huszonegy akadémia küldöttei jelentek 
meg; a 7'í kikii dőlt közül 25 a két angol, ól a 
külföldi akadémiákat képviselte. A jelenlés rész­
ié esen ismerteti mindazokat a tudományos kér­
déseket, melyekkel az akadémiák szövetkezete 
ugv az oszluíyüléseken, mint a küzgyü.éseken 
fogl okozott, továbbá előadja azokat a tudományos 
vállalkozásukat, melyeket mind a természettudo­
mányok, mind a történeti és ti ologiai tudományok 
köréből megpendítettek és megvitattak. Végül ja­
vaslatot terjeszt eiő akadémiánknak a közös nagy 
feladatokban való anyagi r< sz- étclérő! is. A szö­
vetség harmadik üté-szakát 1907-ben Becsben 
fogja tartani.

A jelentést az összes illés köszönettel vette 
tudomásul.

Azután Sz;iy Kálmán főtitkár a folyó ügyeke: 
(erjesztette eiő. tin.utalta Berzeviezy A'bért, 
Forster Gyula és lí ihy Mór lóvéiéit, melyebben 
megvál isztatá-ukal köszönik meg. Jelentette, liugy 
úgy a Trefort-szobor, mint a Vras Gereben-emlék- 
táb a leleplezésén-1 az Akadémia képviseltette 
magái. Tudatta, hogy a nyelvtudományi, a klasz- 
szü;a filológiai, az archeológiái, a történelmi .és 
szótári bizottságok megalakultak. Végül a Szé- 
chényi-muzeum számára érkezett ajándékokról, s 
az Akadémia megjpient kiadványair 1 számolt be 
a főtitkár.

Ezzel az ülés véget ért, s az elnök sikeres 
üdüié-l kívánt az akadémikusoknak, akik éljen­
zéssel köszönték meg a jó kívánságot.

MOZGÓJÍÉPEK.
Itt a nyár.

— Családi jelenet. —
Személyek:

Mama.
Papa.
Rózs/Aa, 32 éves.
Piroska, 28 éves.
Uvözö 22 éves.
Angyalka 15 éves.
Józsi 10 éves.
Zsuzsa cseléd.

(Szinlieiy egy budapesti bérbáz délnek fe'ivő la­
kása. A család ehódnál ill. A szoba kcl ablakára 
pokoli erővei lövel- ek be a napsugarak. Is onyu 
hőség. A család tagjai haláln-egvetéssel kanilaz'/ák a 
forró levest, melyet csak a be é|e po tyunó verejtés- 
cseppek hűtőnek le némi eg.)

Józsi (tányérját, melyből alig evett egy két ka­
nálnyi levest, lopva a kredenezre viszi)

Mama (gyöngéd pi lanlást küld utána)-Már meg­
etted ?

Papa (zsémbesen): Az ám! (félre) Ma nem 
szólok . . . magam is szívesen megtenném.

Győző: Holnap kezdődik a nyár.
Papa (szalvétájával törüli a homlokát és a 

nyakát): Szamár!
Győző (sérlődöt(en): Holnap van junius 21-ike. 

A nyár kezdete.
Mama (ábrándosán): Hogy múlik az idő!... 

Mintha csuk tegnap korcsolyáztunk volna!
Mind (nevetnek).
Papa: Azok a kalendáriumcsinálók is nagy 

svindlerek 1
ftózsika (keserűen) : Nem csoda, hiszen fér­

fiak I
Józsi (kenyérgalacsinn.,1 dobálja): Honnan tu­

dod, hogy a férfiak svindlerek ?
Papa (haragosan): Te hallgass! Gondolj a la­

tinra :
Mama (sóhajtva): Szegény gyerek’
Zsuzsa (hozza a rakott krumplit: a tálból 

hatalmas párafelhő gomolyodik a menyesei felé.
Győző: Miéit főz olyan forrón, Zsuzsa’
Zsuzsa: Mondtam má‘, hogy Zsuzsa a ne­

vem.
Piroska: -ápkóros, vézna, fonnyadt teremlés■ 

Nyáron csak kovászos uborkát, gyümölcsöt es 
fagylaltot kellene enni.

Mama (szomoruam: Édes lányom, attól a koszt- 
lói nem kapna szin‘. az arezod.

Papa dünnyögve): Az már igaz, hogy jól 
megválasztottuk a gyermekeink nevét’ Ez a 
penészvirág . . . Piroska: az a túlérett hecsepecs... 
Rózsika: fíamuram, a ki minden futóversenynél 
utolsónas kullog be . . . Győző: ez a rossz csont... 
ló—zsi; az a poklok ördöge ott... Angyalka..*

Angyalka (a ki éppen akkor titokban egy 
pohár vizet öntött a Józsi zsebébe, neve hallatára' 
iiedten foiriad): Tessék!

Mama (bánatos gunynyal): Rólad se mondanák 
apuska, hogy Vidorra kereszteltek.

Józsi (az anyai viczczen olyan] júizüt nevet- 
hogy a konyei potyognak; fogja zsebkendőjét, 
mely csurom viz: első meglepetése után Angyalka 
arczál végig tör üli a kendővel.): Nesze!

Angyalka: Disznó!
Mama (könyörögve): Gyerekek!
Papa (bágyadtan): Szerencsétek, hogy majd 

elolvadok... Nem bánom, akár a fejeinkre is 
ál tok.

(A konyhából nagy csörömpölés hallatszik he.)
Mám a (nyöszörögve./: Jézus Mánál... Nézzé­

tek meg, mit tört össze!
(Senki,se mozdul.)
Papa (haragosan): No hát megyek én! (U se 

nandui.)
Zsuzsa (rémülten): Ne lessen haragudni ... a 

rizskása-kók ... a szenesládába . . .
Józsi (tapsol): Jaj beh jó ! Ügy se szeretem!
Papa (mérgesen): Kiverlek, te kölyök (nem 

mozdu .)
Angyalka (duzzogva): De én éhes va­

gyok ám !
Marna (jóságosán): Mit ennétek kedveskéim ?
Rózsiin: Hozass mama fagylaltot . ..
Papii (dünnyögve): Hogyisne!
Győző: Jobb lenne kocsonyázott keosege.
Papa: Úri gusztusai vannak fiam uramnak ..
Győző (ingerülten): Valamit csak keit ea. 

nünk .. .
Mama (rémülten súgva): Az istenért hall. 

gass, . . . édes fiam, hallgass ..
Papa (öklével az asztalra csap, haragosan): 

Csak suttogjatok! Azt hisziiek, nem tudom, hogy 
mind ellenem esküdtetek ? En dolgozom, izzadok 
mint a marha, hogy a tisztelt famíliának ne lo. 
gyen panasza . . . Ók meg mindent elkövetnek, 
hogy sírba vigyenek! A lányok a nyakamon vé. 
nüinek ... a fiuk haszontalanok ... az anyjuk 
pedig rontja őket.. .

(A családtagok apatikusan ülnek helyükön, a 
nagy forrósáéban még gondolkodni se bunak.)

Papa (folytatja): A háztartással senki se törő­
dik. Az a mihaszna cseléd tör-zuz!,.. sebaj, 
van még pénz: veszünk uj it! A kisasszonyok fagy­
lalttal, az urfiak dragu ballal cinének... miért 
ne?... keres a papr elegei!

Mama (békítőleg): Ugyan öregem, ugyan!
Papa (rámordul): Hallgass! ielégikusanj: Ha 

ebben a pukoli forrósáéban megüt a guta, ki fog 
rólatok gondoskodni ... mi?

(Ebben a pillanatban egy szélroham felduz- 
z,a=ztja u függönyöket, az ulczun poroszjopo ,a! 
kavar fői s végigsöpn a szemetet az asziaíton. 
Villámiik, majd dóióg egyet. Sikoltozás hallatszik 
alulról.)

Józsi (az ablakhoz rohanva): EsikJ
Mind (fölkerekednek): Esik? Nem igaz!.. 

De bizony!
(Czikáznak a villámok, dörög az ég, süvölt a 

szel es vizözönként szakad a nyári zápor.)
A család (szótlaa boldogságban szávja a fel. 

frissült levegőt.)
Papa (a mikor a zápor alábbhagyott; gyönyör- 

ködve): Ah!
RozsJva (rémüldözve): Ezek az iszonyú villá* 

mok!

Kedd, junius 21.
Győző: Ne affektálj Rózsii
Mama (szemvehányóiap): Győző'
Józsi: Ni, már oszladoznak a felhők!
Piroska: Már kisütött a nap!
Mama (áradozva): Oh, heh pompás ez a le­

vegő, újjáéled az ember!
Papa (megöleli): Szegény mamuska! Ugy-e *»o- 

kát szenvedtél ebben a disznó melegben
Mama (gyöngéden). Hát még te öregem! A ki 

annyit dolgozol!
Angyalka (vihogva meglöki JózsiR: Nézd z 

öregeket!
Papa (vígan): Nos csi'ri1 Mit szóinál ahhoz, ha 

kimennénk a Svábhegyre ?
Mama (félénkén): De . . .
Józsi (súgva): Ne szólj mama, mert még meg­

bánja!
Papa: Igei, igen! Ezzel tartozom nektek’ Sze­

gény Piroskának levegőre \an szüksége! De 
mindnyájunknak . . .

Mama (félénken): Mit gondolsz öregem . . 2 
költség . . . ennyien . . .

Papa: F.ju! Ne busu’j! .Tat is,marad is’ (vígan 
sürgetve.) Gyorsan, siessetek, szaporán . . .

(A család tagjai egy-kettőre felöltöznek és 
nevetgélve követik a papit, aki ruganyos lépések­
kel s ct lo a lépcsőn.)

Rosta.

ÚJDONSÁGOK.
A megmentett romantika.

A romantika mindig tradicziója volt a 
művészeknek. Mit f-v a nagy hírnév, a.
\ i lúgra szülő dicsőség, ha a romantika rmm 
fűszerezi a. művészi életet? Termés.u.-k*-', 
hogy a szerelem romantikáján? vau szú. 
Az idők ugyan megváltoztak ki.-sé s a 
romantikának is nemileg más iránya van. 
A müvé-z emberek rendesen a pálya kez­
detén követnek el apióbb-nngyobb hon..új­
ságokat szerelemből. Megszöktetnek <:g> 
előkelő dámát, as
minél nagyobb botrány mai jár a dől cg, 
annál jobb. Tapasztalat bizonyítja, 
egy kis romantika • színezet ü hol vány, 
v agy érdek szökteti - , . 
szerez valamely művésznek, mint sok-s-l: 
hangverseny. Mire az agy velő kábulata 
elmúlt és vagy a szerelmi.” I való l.ijóza 
nodás, vagy a kiábrándulás b* követ ke 
addig itt a hírnév, a boro tyúr;, a habár. 
Klasszikus példa erre Byron lord, aki azt 
irta a brátjának:

— Egy szép napon i'ólébredlvm é- lu­
res ember voltam.

Igaz, hogy a ..[lun Juan akkor hagyta 
el a sajtot, de előzőleg egy na ,-yobb sza­
bású szerelmi kalandja botránkoztatta meg 
a prűd angol közön.- et, amely nevét ép­
pen olyan ismertté tette, mint nagysza­
bású miive.

tígy volt ez azelőtt; körülbelül úgy van 
ma is. Csakhogy az anya 
gyobb tért hódított. A művészek, akik 
mindenkor a nagy bohémek közé tartoz­
tak, hamar megtették az utat a Parnasz- 
szus felé, szépen kiszámítják, hogv milyen 
módon lehet a hírnevet és dicsőséget ér­
tékesíteni. Viingkörüli művésziül;: indulva, 
nagy vagyont szereznek. A aoman'il.u j *- 
dig addig alusz.-za az igazak álmái. Mások 
ismét uz első szerelmi kaland után szépen 
lehajtják fejüket a házas.-ag jármába * 
szolid családi fészket alapi 
amikor a művészi tűznek kellene bolond­
ságok formájában kitörni bmüliik, nnr az 
idó kissé el is viharzott feleltük; a heje- 
huja. vér lecsillapult, nem zajong úgy, 
mint ifjúkorban, nem csábit úgy szélsősé­
gesre "és bolondságokra. Es igy észté sem 
veszi úgy szói ván a világ, hogy a művé cd 
munka megőrült«? már a boheim -hajíamo- 
kat és lassacskán a lUiszter-természet ki­
rekedik fülül.

Azonban, aki altul tail, hogy a roman 
tika a nagy hírnevű művészek kiirt rn < 
sód, vagy harmadrendű sun -pót jáf-zik 
már, azt megvigasztalhatjuk. Saucr Emil 
zongoraművész, a legnagyobbak egyike, a 
kinek hírneve az öt világrészt bőszárnyalta 
már, csufht tette a ronatntika !:any.:tv:.--:- 
nak minden léteiét. Miután tizenöt csz.U-i:- 
dön at Chopin mélységeivel gyönyörköd­
tette a világot, és oly magasra húzott a 
dicsőség ormain, ahová csali ritkán jut c! 
egy-két kiválasztott és múzsák altat 
különösen ki választolt s dód* -lg lelt mű­
vész. : szépen csöndesen családot alapított 
s mintaszerű, irigyelni való családi eletet 
élt. Négy gyermeke is volt már. Nem i; 
érte he azzal, hogy maga gy.unőrködjék 
csalaiii boldogságában, könyv - '. irt mrol, 
hogy milyen nagy öröm a e.-u.ádi boldog­
ság s hogy mindaz, a mi után egy em­
ber és egy művész, vágyódhatik, a e- Hadi 
életben található fel.

S miután túl volt már azon a koron, 
a mikor a norvégek áltat „Uer/erker“- 
diilmek mondott művészi düh fifiirhetelí 
volna rajta, . -nki m gondolhatta volna, 
hogy Szauer Emilnek meg kalandvagyu 
hajlamai vannak. Pedig ö sem kerülhette 
el a sorsat. Becsből jön a hirad is, hogy 
Szauer Emil, a ki a bécsi konzervatórium 
tanára volt mindeddig, megszökött a 
zeneakadémiának egy tündöklő : zép.-eeű 
növendékével, a ki előkelő családból szár­
mázik. Feleségét és négy gyermekét fa­
képnél hagyta.

0 iehút meg ebben is kivétel. Nem 
pálcája kezdet n, hanem delpoutján hódolt 
meg a romantikának. Megifjuhothk, \:e: . 
meg akar ifjuhodni egy uj szerelemben. 
A romantikának tehát nem Halóit kitérni. 
Igaz, hogy egy család köméi omlanak 
c miatt s a családi életről hirdetett elvei 
is mind odavesznek. He más a gyakorlati 
élet és más az elmélet. Szauer Emil a 
szerelemben most étkezett oda, a hol 
más művész csak a kezdet kezdetén volt. 
A napi krónikának azonban minden kö­
rülmények közt érdekes füljegyezni valóm 
volt Szauer Emil szökése. ‘ < t.,

53ÍV
o■yr

Kedd,
Seméiyi

Ernsbc érkezei 
nyári tartózkod 
l.ipőt Szalvmo 

A szultf 
ievóieg luráiyui 
rendjelet, a H.u 
p fozla. A n-'i ij 
jvaid tbAgre
percztíor e: ez 
le va . . A kiií

ki a

örven i, Ri-imii 
röl; katoro 
fogadta» a j.. 
napig fognak 
király külön i 
ekko. r.yujiia 
a szultán I 
r
tartana ó u

mint íj 
bucsukum
perc/.lg lastcti 
folvt. A !

ily * tmai

M.ód fe h

ro P

vezerl

művészi inviie

kiemel vén. i.

Neinzvv

szmi'-n
lókivai

ü

dr. 1 
teij

— Kúra 
lálkc'
találko; i 
között
lenni. E ! 
a király el. 
ien inlézke 
ben íugjd I 
PU lai 
titan i



5Kedd, június 2!. EGYETÉRTÉS
— Seuiéiyi hírek. Keresztelj dán király ma 

Emsbc éi kezeit. — Mária Jozefa fúherczeguő 
nyáii tartózkodásra L xcnburgba érkezeit. — 
Lipót SzaIvútor fóherczeg Bécsbc utazott.

— A szultán királyunknál;. A szultán tudva­
levőleg királyunknak egy igen magas rangú török 
rendjelet, a Hanedani-Ali-Osman rendet adómé- 
pvczía. A rendjel át nyújtását a szultán egy külön 
küld ttségre bizia, a mely ma este 7 óra 20 
pereikor érkezett Becsbe, hol a király vendégei 
lesznek. A küldöttség tagjai: Scbakir pasa föhad- 

ki a török hadseregben nagy tekintélynek 
örvend, Rehmi pasa és Nedjis Bey őrnagy. A tö­
röl, Kínon:'.: méltóságokat a török követség tagjai 
fogadták a pályaudvaron. A küldöttség tagjai 3 
napig fognak Becsben időzni. Ho nap délután a 
mrály külön kihallgatáson fogja fogadni őket s 
ekko* nyújtja majd át Schakir pasa a királynak 
3 szultán I;.tüntetéséi. Utánaa este nyolc/ órakor 
r>.sz!ve--znek a követség tagjai a Scbönbrunnban 
tartandó udvari ebéden.

— A kínai követ búcsúja. A király — 
mint Becsből jelentik •— ma a kínai követel 
bucsukihallgatáson iogadla. A kihal gatás tizenöt 
perczi'z tartott és a társalgás franczia nyelven 
folyt. A I"irály sajnálatának adott kifejezést, hogy 
a követ alig Két év előtt elfoglalt bécsi állását 
iiy hamar elhagyja. Egyben felkérte, hogy üdvöz* 
let"! adja át az anvacsászárnénak s a császárnak* 

1 ! Z' set fejezte ki Kínának az orosz-japán hábo* 
ruban tanúsított semleges magatartása feleit. 
Majd fe hívta a követ figyelmét országainak fej­
lett iparára, s külön sen hangsúlyozta, hogy a 
mennyiben Kínának uj hadihajókra, fegyverekre 
v.'gy lőszerre volna szüksége, esetleges megren­
deléseit az osztrák-magyar gyárak a legtökélete­
sebben fogják teljesíteni. Egyébként is óhajtaná 
a kei állam kereskedelmi összeköttetéseinek in­
tenzivebb f=',! .dósét. A kínai követ jumus végén 
foy a eíirigyi. Bécset. Ugyanakkor fog megérkezn1 
az uj köret.

Elmaradt kihallgatás. Br. Berzeviczy 
At r! vallás- közoki tásügyi miniszter esc. 
tör:' ■ t éi 23-án nem tartja meg a szokásos
kihallgatást.

A lueyíüs-pör revíziója Párisból jelen­
tik, h my ii 1): . yfus-üoybcn egy uj szereplő 
itvzdle cl n. . .üde-é;. Sokat beszéltek eddig 
róla, de senki m látta eddigeié. v-i k sor 
rJ' : > öv cté; mindamellett a vizsgáló- 

. Lujouxról van szó. Latoux 
vizsgák : irájánál jelentkezett 

in it.in ■ !t volt nula. Megmondta, 
O'1 v ló és a ; é v i vezérkar milyen szerepet 

ti Lszott a !>ri:\tn -pörben. Lajoux típusa a 
katonai kémeknek, a ki állami titkokat va­
séiról, kiesei-."1! és meg is hamisít. Barát a és 

nevű k ímnek, aki Né­
nié tor.-, zúg mellett és Németország ellen dol­
gozóit. Eleimén lranezia szolgálatban állt, 
később a íraneziiK a jó kémet kölcsönadták I 
Oroszoi'-zúgnak. Mikor a Ureyfus-ügy hul­
lámai ii gmagasabbra csapkodtak Lajoux is­
mét Parisban ; . tt es összeköttetésben 
állt Boisdelíre--í és Ganse-al. Német kéme­
ket keresett. Talált is enyet és jelentette a 
vezérkarnak, hogy egy dekorált lranezia tiszt 
Sehwarzivoppen iieinet attakéval érintkezés­
ben Min. Ei \ al-in-lKzleriiazy volt. Noha 
Lajoux io m vö t. mégis megőrzött némi 
idealizmust és azt hitte, hogy a 
vezérkar az igazságot akarja kiderí­
tem. Ebben azonban tévedett. A vezérkar 
nem volt kiváncsi Esterházvra, hanem min­
denáron a rabságban volt Dreytusban kereste 
a ; must. Lajoux túl csakhamar szabadulni 
akartak. Ennek folytán egyszerűen téboly­
dába zárták. Miután onnan is nyugtalanította 
a vezérkari, emu k folytán meghízták Gribelin 
archivar.u-í, hogy szállítsa cl Brazíliába. Ez 
meg I történt. A rennesi tárgyalás alatt 
Lajoux Brazíliában volt, de megunta a dol­
got. Yi.-s/.atfíl és akkor a régi vezérkar 
Cenlbe 1 ildic f - pénzt adott neki, hogy 
h l . „um Méltán most a diszkréczit jút mái 
meg nun iizelik kész az igazságot kife­
csegni.

— Báró Podmaniczky Frig es ünneplése
Az Adriai Biztosiló Társulat, melynek báró 
Podmamczky Frigyes közel 30 éve magyarországi 
intézője, ma ünnepelte intézőjét 80-ik születésnapja 
alkalmából. Az igazgatóság nevében Lichlenberger 
vezertilkár üdvözölte Pudmaniczkyt, felsorolta 
érdemeit és nyújtotta át az igazgatóság feliratát- 
művészi kivitelű kötésben. Báró Podmaniczky 
Frigyes meghatva köszönte meg a megemlékezést, 
kiemelvén, hogy ifjú korától kezdve soha sem 
hátrált meg az akadályok elöl és mindig ott volt. 
a hová a köEK-v-g szólította. Míg ereje tart, ez- 
után is igyekezni fog társulata és az intézmény 
érdekeinek eleget tenni és kötelességeit teljesíteni 
frigyes-i titkár a magyarországi osztály művészi 
kivitelű Íeiiraíát nviij oUa át néhány üdvözlő szó 
1 Kérrtvb'-n, majd leio.va-.ta a Leérkezett üdvözle­
tek közül a túr. ulut leányintézeteinek: a Dél1 
Jég- és Viszontbiztosító Részvénytársaság és a 
Nemzetközi Baleset Ellen Biztositó Részvény­
társaság feliratait, a mély társaságoknak a báró 
szintén magyarországi intézője. Végül a tisztikar 
jókívánságait Ivroó tár-aluli ellenőr tolmácsolta, 
mire az ünnepeit iijta megköszönte a figyelmet s 
ezzel az ünneplés véget ért.

— Üj egyetemi magántanárok. A buda­
pesti tu.ioiiwiy-egveiern tanácsa Heinrich Gusztáv 
rektor elnöklete alatt szombaton ülést tarlóit, 
melynek legfontosabb tárgyát az uj magántanárok 
ügye képezte. Az ni magántanárok dr. Hegedűs 
László, dr. Bős Géza, dr. Siklóssy Gyula és 
dr. Ketiy I t.zlo, a kiket a tanács parlolólag 
terjesztett tel a kuzuktatá-ügyi miniszternek.

— Királyunk és Edward angol király ta
láikozása. Az idei nyárra már régóta tervezett 
la á ,:ás Fercncz József király és Edward király 
ki'./íj t vő hó 14-én Marienbadban fog megtör­
ténni. K találkozás előkészítésével gróf Paar Edéi» 
a kirí. y e.ső hadsegédét bízták meg, ki már min­
den i,".!':/.l;edést megtett. A király a nyarat Ischl- 
ben ín,1 j 1 töte;::, a hova jövő hó 2-un érkezik. 
Ud k i ;< Já-át es ik egy ízben fogja megsza­
btam .1 ... 14-én, mikor az angol királyt iáto-

j gaija meg Marienbadban. Abból a körülményből, 
hogy útiéban a külügyminiszter nem kiseri, arra 
következtethetünk, hogy a két uralkodó találko­
zzanak külpolitikai jelentősége £nem igen lesz- 
Marienbadból a király egyenesen IscIVibe utazik 
vissza.

— A kitiltott cziankálium. A legkülönö­
sebb és minden körülmények között föl- 
jegy ez ni való kitiltásról érkezik hir Kon­
stantinápolyból. A szultánnak egy hatalmi 
parancsa folytán kitiltották a török biroda­
lom területéről a cziankiúiuniot. Ismeretes 
dolog, hogy a szultán veje, Kenik 1 basa 
cziankálium mai meg akarta mérgezni sógo­
rát, a kinek feleségébe szerelmes volt. 
Miután a kísérlet meghiúsult, a basa 
törvény elé kerüli, meg akarták fosztani a 
méregkeverőket az eszközöktől is és kitil­
tották a cziankáliumot. Laz, hogy sok más 
öldöklő méreg is van még a ez iá non kívül: 
arzén, nadragulya, kéksav, morfium stb. 
Hanem ezzel nem tőrödnek a mohamedánok. 
Födolog az, hogy cziánkáliimmial meg ne 
mérgezzenek — legalább a Yildizben — 
senkit. Komikus ugyan a tilalom, de Török­
országban sok dogot komolyan vesznek, a 
mi fölült máshol mosolyognak. Egyben je­
lentik Konstantinápolyból, hogy hivatalos je­
lentés szerint Kemal basának Maine herczeg- 
nővel való házasságát a basa tői vényellenes 
cselekedetei miatt érvénytelennek nyilvání­
tottak.

— 2íagy viharkatapztrófa. Megrendítő ka- 
laszirófa hire érkezik Klucso, sárosait gyei köz­
ségből. Huszonöt emberből álló munkaacsapatot 
ért utói egy na; y égiháboru tegnapelőtt. A műn 
kások néhány terebélyes fa alá meneküllek. Alig 
helyezkedtek el, a vil ám lecsapolt az egyik fába 
5 az alalta meghúzódó emberek közül Slebo 
Andrást, Juresik Katalint s Kubán Borbálát 
agyonütötte, a fát pedig keüéhasitotta és a szét­
hullott szilánkok a villám állal el kábítót: em be­
tek közül többeket megsebesítenek. Az -"pen 
maradt munkásnép továbbmenckiilt a ve; zedekrn 
szil,helyéről egy másik fa alá s olt is b< ,ajnt 
a villám, mely ILuk-só Istvánt és Piri Pál mun­
kásokat sújtotta agyon. A kettős szerencsétlenség 
után a magukhoz Kit emberek a szakadó esőben 
kénytelenek voltak menekülni, miközben Jand, 
rícska Antal tizenegyéves és Polyenik Mari ti- 
zenkétéves kisleányt a hegyekre. lefutó víztö­
meg elsodorta. Másfél óráig tartott a szakadó eső 
mely a termést majdnem teljnsi n elmosta, a jó 
Kzúgok nagy rész I elpusztította. A vihar ele-.en- 
desülése nlán az emberek a hozzájuk tartozók ke­
resésére indultak, de a bekövetkezett esti süiét- 
ség és a nagy viz miatt abba kellett hagyni 
munkájukat és csak másnap reggel, a viz lefu­
tása mán talállak meg 18 halottat, akik részben 
a villámcsapásnak, részben pedig az árvíznek es­
tek áldozatul.

— Egy lranezia emigráns halála. Nagy­
váradon — mint jelentik — ina elhunyt D’es 
Eclieroiles Simpler Karoly franczia mái ki. Az el­
hunyt lranezia emigráns volt, később os, Irak 
szolgálatba lépett, majd pedig Magyarországon 
telepedett le s egyike volt Biliarmegye leggazda­
gabb földbirtokosainak. D’es Eclieroiles márki 
rokona volt báró Fejéri;.! y Gézának, mert egyik 
liának, ki néhány évvel előbb hunyt el, Gerliczy 
Stefánia bárónő vuit a neje. Az elhunyt márkit 
kedden délután temetik.

— Iskolatársak ta'Vozója. Azokat az egykori 
iskolatársainkat, a kik egy üt. végeztek velünk a 
józsefvárosi reáliskolában, meguii apadásunkhoz 
képest felhívjuk, hogy mennél előbb üzenjék meg 
nekünk, ei|ühetnek-e a jumus 29-iki találkozóra. 
Molnár Márton {Egyetértés szerkesztősége), dr. 
Bognár Elek (Vámház).

— A király unokája. Kózaíihegyen. Lipló-
líózsahegyről jelentik, hogy Erzsébet bajor király 
berczegnő tegnap férjével, Seelricd U.ló grófiul s 
gyermekével odaérkezett. Az előkelő vendég' k 
az egész nyaral rózsahegyi nyaralójukban szán. 
dékoznak tölteni.

— A Los prsztorfiu. Óriási felhőszakadás 
dühöngött a minap a Nő wyork-m ,-v. haveiii vasúti 
töltés mentén, amely Harringtontó! busz kilórné- 
ternyire egy darabon teljesen alánm-ta a töltést. 
A vihar két kis pásztorgyereket h kint lepett 
meg, kik a töltés alatt átvezető alagulban keres­
tek menedéket. A vizár azonban innen is kilo r- 
gelte őket. Ekkor látták, hogy a Kétes nagy da­
rabon cl van mosva, úgyszintén azt :s, hogy me-z- 
sziröl hosszú szemeiy vonat közeledik a veszély- s 
hely tele. Az idősebt) fiú, a tizenkétéves .lames 
Grillet, át<Ttve a veszedelem nagyságát, IcKpte 
magáról vörös ingét s azt lobogtatva rohad a 
személyvonat felé. A gépész a gyermek kiáltozá­
sából s jeleiből veszedelemre következtetett s 
gyors fékezésével sikerült a gyorsan robogó vo­
natot 50 méternyire a töltés megrongált részétől 
megái itani. így a gyermek lélekjelenlétével a 
vasúton levő nyolczszazütvcnkét utas életét men­
tette meg és sok százezer dollárnyi kárt hárított 
el. A kis pásztói fiút most hősként üanepiik s 
részére nemzeti gyűjtést rendeznek Ame­
rikában.

—- Szoczializtáb egymás e en. A pécsi 
keresztény szoczia isták a minap gyűlést tartottal; 
meiynek egyik szónoka hevesen lukéit a szucziál- 
demokratak ellen. Ijsúbbiak tegnap tarlóit gyű­
lésükre meghívták a keresztény szoczialisták ve- 
zfcdéríniit, Huszár Károlyt, lu meg is jelent az 
ellenpárt gyűlésén. Ugyancsak megjelent a gyűlé­
sen Pel ez cd er Ágoston, a budapesti szocziál" 
demokrata púit I Küldődé. Az izgalmasnak Ígér­
kező gyűlésre mintegy négyezer ember gyű t 
össze. Az első szónok Pelczéder volt, ki 
heves hangon csto:ozta beszédében a papságot) 
hogy a gyűlés elnöke többszőr kényszerült figyel­
meztetni, hogy szónoklatát enyhébb tónusban 
folytassa. Huszár Károly a szocziáhlemokraták 
el eit bírálta: de midőn Pelczéder beszédének 
ez a tolásához fogott, oly szörnyű lárma keletkezeit- 
hogy a hatóság feloszlatta a gyűlést. A tömeg 
rendzavarás nélkül oszlott szét.

— Feloszlatott népgytilóe. Z " is lefolyású 
népgyülés és tördelés volt tegnap Ó Budán. Az 
ó-budai gyárak munkásai — mintegy 8000-en — 
népgyülésre jöttek össze a Korona-téren. Jocsák 
István, a népgyülés első szónoka mindjárt be­
széde elején hevesen támadta a kormányt, meri 
eltűri, hogv az élelmi szerek árát mesterségesen 
felhajtják. Ezután kikelt az agráriusok ellen és

gróf Károlyi Sandoirt földuzsorásnak nevezte. 
Sa ó Sándor kerületi kapitány erre a 
gyűlést feloszlatta. A munkások nagy része azon­
ban nem akait a gyűlés színhelyéről távozni. A 
tömeg folyton abczugolta a rendőrséget é.s Sajó 
rendőrkapitányt. A nagy számban kivonult rendő­
röknek csak nagy nehezen sikerült a zajongó 
munkástömeget a Korona-térről a mellékutczákba 
szorítani. A tüntetés azonban ekkor sem szűnt 
meg, mert a munkások ezután is i-isebb csopor­
tokban járlak be a Lajos-utczát és a Főteret. A 
nyugalom csak az est beálltával állott helyre.

— A finnek hóhérja. Stoktiolmból táviratoz­
zak: Az Aftonbladed közzéteszi egy Schaumann 
Jenő által irt levél másolatát. Schaumann magá­
nál hordta a levél eredetijét, midőn a merényle­
tet elkövette. A levél igy hangzik:

Felség! Felséged finnországi protmrálorának 
és szenátusának segítségével, kik tekintet nél­
kül jogra és törvényre, vakon engedelmes­
kednek Bobrikov fökormáiiyzónak, sike­
rült ennek itt tetjcs zavart és fog­
tálán állapotot létrehozni. A lőkormányzó es 
Plehve miniszter hazug és valótlan elő­
adása által sikerült felségedet arra indítani, 
hogy oly rei,deleteket bocsásson lu és oly 
halározaloi-at iiozzon, amelyek ellenkeznek azok­
kal a törvényekkel, a melyeket felséged trónra 
lépése alkalmával hozott és melyeknek csor­
bítatlan, teljes erőben való fenntartását Ígérte. 
Az ország leghívebb és Icgjartasabb hivatal­
nokán törvényes víz.-gálát és Ítélet nélkül el­
mozdítják. Helyükbe kineveznek tudatlan klikk- 
embereket, züllött egyénekei, valamint oly 
egyéneket, a kik az ország törvényei szerint 
nincsenek jogosítva állami hivatalokat viselni. 
A leghívebb polgárokat elfogjak és száműzik, 
a személyes szabadság biztonsága már nem 
létezik, mert a miniszterek, a kik a finn 
nagyharczegségre vonatkozó ügyeket felsé­
ged elé tér esztették, nem voltak finnek, 
nem ismerték az ország szokásait és törvényeit 
és mert Bobrikov tábornokkal közösök az ér­
dekeik, ezért felségednek nem jut tudomására 
sem az. hogy milyen a valóságos állapot, sem 
pedig, hogy mit rendelnek az ország törvényei, 
ál nttiogy nincs ki átás arra, hogy rövid idő 
alatt el|Ut felségedhez a mi valódi állapotaink 
igaz ismertetése és hogy Bobrikov fökormánvzú 
visszahívniik, nem m.irad egyéb hátra, mint­
hogy a végső önvédelemhez nyúlni és meg­
kíséreljük ót ártalmatlanná tenni. Az eszköz 
erőszakos, de ez az egyetlen eszköz Ez alka­
lommal feláldozom saját életemet saját kezem­
mel, iiogy megkíséreljem felségedet még egy­
szer meggyőzni arról, hogy a finn nagyher- 
öregségben, valamint Lengyelországban u< a 
kel • i tengeri tartományokban, sőt az egész 
orosz birodalomban visszás állapotok uralkod­
na-. Ez elhatározáshoz érett megfontolás után 
egymagám jutottam. A halállal szemben isten 
előtt esküszöm felségednek, hogy itt nincs 
üsszeesküves. Minthogy ismerem felséged jó 
szivét és nemes szándékai;, csak azt az egyet 
kérem felségedtől, hogy szerezzen magának vi­
lágosságot a birodalom va úth állapotairól, hoz­
zászámítva Lengyelországot, Finnországot és a 
keleti tengeri lariomanyokat. A legmélyebb, 
legalázatosabb hódolattal maragok felségednek 
legeslegalázatosabb és leghívebb szolgájaScliau- 
mann Jenő.
— A Genera! Slocum katasztrófája. New- 

yorkból táviratozzak, hogy a General Slocum ka­
tasztrófájának megvizsgálására kiküldött törvény­
széki bizottság kiderítette, hogy nemcsak a hajó 
legénységét, de a kapitányt is vétkes mulasztás 
terhe.i. A matrózok, mihelyt észrevették a bajt, 
ököl.el oináltak maguknak utat, lebocsúlolRk a 
menió'csolnakokat és sietve menekültek. A 
malruzok elkergették azokat az asszo- 
zonyokat és gyermekekéi, a kik a mentocso" 
nakokhoz lódultak. A kapitány, aki különben az 
utolsó pillanatig a parancsnoki Iádon maradt, a 
Eiz kitöívsö után nyolez olyan hely mellett ment 
el, ahol kikölhetelt volna. A kapitány mégsem 
ailitolta mug a hajót, mert a parton sok vészé" 
de nips szik a volt s nem akarta, hogy a »Gene­
ral S.ocum« meg- ríilj m a sziklákon. A vizsgáló- 
bíró a kapitányt letartóztatta.

— Tolvaj világ. A minap tűz volt Újpesten 
a Gyái-utcza 37. szemű házában. A kárvallottak 
közül Ecker András í sték kereskedő, Pressler 
S.irnu vendéglős a ttizlöl megmentett portékájuk 
őrzésére megfogadtak kel napszámost: Ba ogli 
Jánost és Gál Ágostont. Ámde kecskére bízták a 
k posztét, mert az. őrzé el megbízott napszámo­
sul. sok b Amit elloptak, igy festéket, pezsgőt, 
bori s más effélét. A lopott holmit éppen a la­
kásukra akarták szállítani, a mikor az ulczán úri 
álló rendői, a ki megfigyelte őkel, id jókat adta és 
mind a kettőjüket letartóztatta. — F.tlb Kálmán 
szatócsnak a Népszinházuteza 43. számú üzleté­
ben az é1 jel betörök jurták és elvittek tizennégy 
korona készpénzt és egy öt goEóra töltött revol­
vert. A betörőket, a kik harms kulcsosai hatoltak 
be az üzletbe, még eddig nem sikerült e.fogni. 
— Tolvajkulcs seg tségevel jutott be több betörő 
Klein József szobai sitinek a Yöiösinarly-uíeza 15 
szám alatt Evő lakásába is A betörök mn dent 
1" forgattak s végül egy ezüst léi fiúrat és öt kul­
csot loptak el. — Fülöp Karoly müepitőnek a 
Csömöriül lőtt. szám alatt levő lakásán» az ab­
lakon ken -/.tül másztak Le a toivajok és sok 
fehérneműt és ágyneműt vittek el.

— Gyilkosság' a vásártéren. Véres bőszül 
•Mit ma ErsekuIvárolt Guda Sándor aszlalosle. 
gény Németh László rendőrön. Régebben egyszer 
kozcsendháboiitásért bekísérte Nemeth az it<as 
állapotban levő Godat s ez akkor buszul eskü­
dött. Ma dé után n-gre is hajtotta tervét. A mar­
havásáron revolveréből öt golyót röpített a rend­
őrre, kit haid.ikolva szállítottak hordágyon a köz- 
kórházba. A gyilkost a nép foglu el s megkő 
tőzve hurczolták a kapitányságra. Zsebében le­
velet találtak, melyben boszuja kielégítése után 
öngyilkosságot emleget, de ennek végrehajtására 
már sem ideje, sem bátorsága nem volt.

— Budapesti lakásviszonyok. Dr. Kőrüsy 
József és dr. Thirring Gusztáv az 1901. budapesti 
népszámlási munkájának most megjelent füzeté­
ben fővárosunk lakásviszonyainak statisztikájával 
foglalkozik. Ebből a nagy szorgalommal összeállí­
tott munkából megtudjuk, hogy Budapesten a 
lakosság több mint 9(1 százaléka, vagyis 694.107 
ember él rendes lakásokban. Ezeknek majdnem 
fele földszintes lakásukban él és e tekintetben 
még nagyon messze vagyunk azoktól a nagy vá­
rosoktól, a hol a népességnek csak mintegy 
13—20 százaléka él a földszinten. A magasabb 
házak építésével nálunk is fokozatosan csökken 
o földszinten élők arányszáma, igy például a II. 
emeleten lakók száma az utolsó tiz év alatt 48

ezerről 117 ezerre, a III. emeleten élőké 23 ezeiről 
71 ezerre és a IV. emeleten élőké 3 ezerről 8 ezern- 
emelkedett. E mellett örvendetes jelenség, hogy 
a pinczelakók szarea jelentékenyen csökken és 
hogy a lakások túlzsúfoltságában is némi javulás 
mutatkozik. Ezen a téren azonban még nagyon 
sok tenni való marad és messze van még az az 
idő, a mikor derék statisztikusaink azt jelenthe­
tik, hogy Budapest minden tekintetben — jól­
lakik.

— Hegymászók szerenoeétlensége. Három
berni egyetemi hallgató szerencsétlenségének hírét 
hozza Kanderstegból a táviró. Keller, Krebs é3 
Schausonnet orvostanhallgatók tegnap reggel ve 
zetö nélkül indultak neki a Goldhorn megmászá­
sának. A sikos hófalon azonban lecsúsztak. Keller 
és Krebs egy mély szakadékba zuhantak, mig 
Schaüsonnett egy hóhidra jutva, ott csákányát 
megerősítette s a kötelet, melyen két társa függött, 
reácsavarta. Ezután lesietett Kandersteghe, hogy 
segítséget hozzon. A tizenkét vezető s négy teher 
hordóból álló csapat még nem él kezeit vissza, s 
gy u szerencsétlenül jártak sorsáról zni lsem 
adnak.

— A Beketow-czlrkuez. A Bekelow-czirkusz 
uj műsorának minden egyes száma valóságos 
alirakczió s a közönség figyelmét s érdeklődését

esz estén leköti. Az est fénypontja a Longfiekis 
testvérek fej- és kézmutatványa volt. A két test­
vér — egy hétéves fi i és egy tizenkétéves leány 
— bámulatos dolgokat mulatnak be. KuünŐ 
Kaminska kisasszony elegáns lovaglása, valamint 
Esternia kisasszony ügető jelenete r.yereglelen 
lovon. Állandó kaczagás melleit mulatja 
b» Tom Belling ostoba August a bikaviadal paró­
diáját — majdnem valódi bikákkal — (kis kutyák 
s szamarak) és lovakkal (maszkba bujtatott gye­
rekük;. Nagy tetszést aratott Fnrico Gaut.er ur 
szenzacziús szabad-idomitásaival. Különösen az 
elefánttal es a lóval végzett mutatványai meg­
lepők. A looping the loop-ot — szalagmeneteit a 
levegőben — feszült érdeklődés mellet', nagy 
síkénél mutat'a be Worliey Bio'hers. Beketow 
kisasszony és 1 ontana keltés lovaglása is nagy 
tetszést aratott. Az előadást nagy közönség nézte 
végig, s sokai tapsolt a szereplő művészeknek.

— Hírek a rendőrségről. 7 üz. Kőbányán a 
Ucrge.y-utczában tegnap e.-te lilz volt. Deutsch Manó 
istállói» gyuladt kí. A tüzet elfojtották, még mié óit 
nagyobb bajt okozott volna. — Tolvaj cseléd. Pet- 
i'U'-s Juua tizei kilencz esztendős cte éd, aki Pornozi 
András jégkereskvdűnéi szolgált, rendszeres- n lop- 
kodla a gazd |u holmiját Tegnap pénzt akart lopni, 
d; tetten érék s átadlak tgy rendőrnek A tolva) 
lemyt lelar.óz'.atták. — Talált perneszitt-skó. A 
minap az ulczun egy zacszut tat.ittak, amely tele 
Volt ii.kkeí pénzzel. Túl ■ jdonoaa átveheti a tőkapi- 
tányságnál — Ossz cégeit czigáhy leány. Örkény- 
i en tegnap vacsorát lózött Lakatos Erzsi tizennyo cz 
éves váiyoüvclö c/izányteány. Egy kipattanó szítra 
meggyujlotia a ruháját s a leány súlyos égett se-

cko-t szenvedett. Most a Rokus-körhäzban ápolják
-- Női gyászruhák beszerzésére ajánlja 

Horváth es Halász elsőrangú ezéget Váezi-utcza 
dó. jZsibarus-utcza saiuJ;,) a hol 4 óra alatt ké-

ülnek gyászruhak. \idéki mer rendeléseknél kéz.- 
Icudö alj hossza és inplbőség.

Vivő- és párbajszerekről, árjegyzket bérment­
ve kind liíJer udv. szállító Budapest, Váczi-uícza

TÁVIRATOK.

Egy volt miniszter bünpöre.
Belgrad, jun. 20. Az elsőfokú törvényszék 

Todorovics volt szerb minisztert négy napi 
tárgyalás után sikkasztás miatt tizennyolcz 
havi fogságra Ítélte az Ítélet kihirdetéséiül 
számítva é.s 39,822 dinár kártérítésre 1904. 
január 24-töl számított 12 százalék kése­
delmi kamatokkal. Az Ítélet kihirdetése után 
Todorovics kijelentette : Azt hiszem, hogy az 
egész világ látni fogja, hogy törvényellene­
sen ítéllek el. Sa nálom, hogy védekezésem­
ben kíméltem Zsil kovácsot, de azt hittem, 
hogy embernek fog mutatkozni. Sajnálom, 
hogy azt hittem, hogy a bíróság lelkiisme­
retesen fog eljárni. Taditz bírósági elnök 
azt válaszolta: A bíróság bíróság.

Kara György csillaga.
Ceitlnye, jun. 20. A szerb király külön kül­

döttje, dr. Menadovius kahinetirodafünök ma un. 
nepelyes kihallgatáson nyujtota út Miklós fejede­
lemnek a Karagyorgyevics csillagrendef. Az átadó 
és a fejedelem ez alkalommal elhangzott szavai 
a két nemzet barátságának és testvériségének 
érzelmeit fejezte ki.

Combes megvesztegetése.
Pária. jun. 20. A karthauziak ügyében ki­

küldött vizsgálóbizottság ma először Revoil 
volt algíri kormányzót hallgatta ki, aki kije 
lentette, hogy az Edgar Combes ellen a 
karthauziak ügyében intézett sujtútámadá- 
fcoklúl teljesen távol all. EzuIán Lagravet hall 
gatták ki. Kifogásolja Combes miniszterelnök 
es Combes Edgar előbbi vallomásának külön­
böző pontjait és különösen hangsúlyozza, hogy­
annak idején levelet irt Combes Edgárnak, 
amelyben feltétlenül szükségesnek mondotta, 
hogy Chabertct ne nevezzék meg. Azt állí­
totta továbbá, hogy Combes Edgar egyálta­
lán nem volt felháborodva, midőn vele 
beszélgetve, a karthauziakról és Chabertröl 
beszélt. Eaerave tóváriba kijelentette, hogy 
Combes Edgar az ü kihallgatása alkal­
mával a vizsgálóbíró szobájábá jött és 
öt rábírta, hogy vallomásában néhány szót 
változtasson. A miniszterelnök nem diktálta 
neki, hogy mit valljon a vizsgálóbíró előtt, 
hanem csak mint atya azt az óhaját fejezte 
ki, hogy fiát ama rágalmak ellen, melyeknek 
áldozata, védelmezze. Lagravo végül azt kí­
vánta, hogy szembesítsék Combes Edgárral. 
A bizottság elhatározta, hogy először a 
vizsgálóbírót és azután együtt Combes Ed­
gare! és Lagravet hallgatja ki.

Közgazdasági táviratot»
Ae wyork.

junius 20. junius 19
Buta, helyben .......................... * 108.50 109.—
„ júliusra .............................. 89.63 91.—
, szeptemberre ....... 84.25 84. -
» deczemberre  ............... ... 84,38 83,75

/iá»yz6,(: áhandó.
Gabonaszállitási-dij
Lverpooiba................... í.— 1 —
Tengeri júliusra................... 53:25 54.25
irányzat: állandó.
Newyork, júniusra —, júliusra —.—. (Záilat) 

Gyapot JNexvyorkban helyben 12.25 (12.70) tegnap 
yapot júniusra 10.50 (10 87), gyapot szeptemberre 

10.68 (10.891, gyapot New-Orieansban, helyben 12.—.

Chicago.
— Zárlat. —

junius. 20. junius 19
Búza jul-ra ........ 84.63 84.—
» szept-re .......................... 79.88 79.25
tengeri júliusra ...................... —.  —.—

o jul.-ra ........ 4 f .13 48,—
Chicago, junius 20. (Zúriat.) Zsír júliusra 7.00 

6.80), s/ept. re 7 15 (6.97), szalonna 6.87 (6.87j, ser- 
éshus júliusra 1257. (12.55).

SZÍNHÁZ es művészét.
•— Márkus Emilia Budán. Krecsányi Ignácz 

egy vendégjátékra megnyerte Márkus Emíliát, ak> 
holnap, kedden Echegaray a »Folt, amely tisztit« 
czimii halánus színmüvében fogja nagy művésze­
tét, a budai színkor közönségének bemutatni. A 
többi szerepet Gyöngyössy Erzsi, Bera Paula, 
Baitos, Kesztier, Kéthey és Kardos játszszák.

— Vizsgálati hangversenyek. Siposs Antal 
harmineznégy éve fennálló magán zeneakadémiája 
két napra osztotta nyilvános lanévzáróvizsgálatát; 
ma volt a felsőbb kimüvelési osztályok növen­
dékeinek hangversenyszámba menti, élvezetes elő­
adása ihék Endre kígyó éri zongoratermében. A 
22 rnüsorszám közül 14 darab volt magyar ze- 
ms/.i r 6 müve ezt a szép rekordot azt hiszszük 
egyeiien más intézet vizsgálatai sem érik el. S 
a müvek is, előadók is magas színvonalon álltak: 
a régi, hírneves mester tanítványai közül ma leg­
jobban kiváltak: Bartolotty Etnrny, Móry Adéi, 
S rák Alice, Stoll .Jozsa, Szabó Emilia és Simon 
éhezi. Holnap ugyanott az. előkészítő osztályok 
vonulnak fel.

A Lovas-féle zene-honzervalorium évzáró viz?- 
gait e hó 14-dikétől bezárólag 20-ig tartotta meg 
a »Kalhoiikus Kör* hangversenytermében. Körül­
belül 120 növendék mutatta be tehetségét a nyil­
vánosság előtt igen szép eredménynyel. Különö­
sen ki üntek ifj. Lázár Szi árd, Hatcsek Ilonka, 
Sárkány Géza, Lázár Antónia zongora tanítványok. 
Maciió József, Klein Győző, Zimmermann Jenő 
hegedű növendékek és Vagaszki Margit. Deutsch 
Kénke és Venszky Dóra czirnbaiom növendékek

A Budapesti Zeneiskola tegnap tartotta els 
vizsgálati hangversenyét az. Erzsébet-népakatiémia 
dísztermében .Major E Gyula igazgató vezetése 
mellett. Ez alkalommal az. alsóbb osziál ok nö­
vendékei mutatták be ez, évi tanulmányaik ered­
ményét, amely minden tekintetben kielégítő volt. 
Úgy az elméleti vizsga, mint a zongora- és hegedű- 
tanszak növendékeinek produkcziója általános el­
ismerést aratott. A felső kimüvelési osztályok 
vizsgá.ata e hu 26-án délelőtt lesz, ugyancsak az 
Erzsebe:-népakademián. A külföldi szerzők mellett 
a magyarok is szerepellek a műsoron. A vizsgá­
laton, mint vizsgáló-biztos, Sípos Antal volt 
jelen.

— Szlklay Szeren» vendégjátéka. A Nép­
színházban csütörtökön kerül színre a >Bob her- 
czeg«, még pedig Szik lay Szerénával, a kedvelt 
operettprimadonnával, a ezin-zerepbem

— Rákosi űzidia Király színházban. Beöthy 
László »Fölösleges férjek< czimü liáromíeivoná- 
sos bohózatában Rákosi Szidi, a Nemzeti Színház 
kitűnő művésznője is tel fog lépni. Kívüle részi, 
vesznek meg a nyári bemutató előadáson: Né­
meth József, Vágó Béla, Thury Elemér, Buday 
Ottilia, Batizfalv'v E:za, Szeetgyörgyi Györgyike, 
Szomuri Miklós és GaLányi László.

— Farkas Imre darabja. Az országos szi- 
nvszegyesület iskolája kedves meglepetést tartogat 
az. e hónap huszonhatodikára kitűzött vi^sgajaia, 
amikor ugyanis a Vígszínházban az Offenbach- 
féle »JancM sir és Jancsi nevet* czimu operett 
s több énekszámok és magánjelenetek mellett 
dr. Far-as Imre >Hóvirág* czimü bajos dramo- 
lettjét is előadják. Ä kedvelt fiatal poéta — a ki, 
mellesleg mondva, e napokban lett juris doktorra 
— készségesen engedte át darabját, melynek ez 
lesz bemutatója. — Végül a növendékek külön­
féle tánczukal mutatnak be. Zsuzsanits Emília 
tanczlanitónö vezetése mellett. A darabokat 

Balassa Jenő, az énei-számukat Dárdossy Irén és 
Donátli Lajos ének tanárok tanítottuk be.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A Kossuth mauzóleum építésé A kr

repesi-uti temctóbcii nagy erővel dolgoznak 
a Kossuth-mauzoleum építésén. A niüépitó 
tervezők, Cerster és Stróbl ina bejelentettek 
u küzepitési igazgatóságnak, hogy az alapo­
zást befejezték s a külső falazatnak is jó része 
elkészült. A tervezők a külső részt a jüvő ta­
vaszra óhajtották elkészíteni, a küzepitési utaz­
gató azonban ragaszkodik a szerződésnek ahoz 
a kikötéséhez, hogy a mauzóleum külső része a 
lépesözet, a szobadiszités, a felső oszlop- 
csarnok a rajta nyugvó oroszlánnal ez év 
novemberére elkészüljön, hogy halottak nap­
ján a közönség a mauzóleumot legalább kí­
vülről befejezettnek lássa. Az építők elfo­
gadtak a kikötést s az esetre, ha az oszlop- 
csarnokot diszitö oroszlánt novemberig nem 
tudnák bronzba öntetni, gipszmodell állíta­
nak helyébe. A mauzóleum belsejét a 
jövő év végéig akarják befejezni s a mun­
kával csak akkor késlekednek, ha a főfalakra 
nem freskóképeket, hanem mozaik-diszitést 
alkalmaznak.

— Villamos a Kossuth Lajos-utczábau. A
közlekedésügyi ügyosztály tudvalevőleg előterjesz­
tést lett u tanácsnak, amelyben azt kívánja, hogy 
a főváros csak bizonyos föltételek mellett adjon 
engedelmet a Kossuth Lajos-ulczai villámos vasú1 
építésére. Az ügyosztály csak általánosságban for" 
mulázta a föltételeit, a bizottsági tagokat is ko 
molyán foglalkoztatják. A közlekedési bizottság 
holnap tárgyalni fogja az ügyosztály javaslatát. 
Ma Kollár Lajos bizottsági tag külön előterjesztést 
tett, amelyben a maga föltételeit szintén csak ál­
talánosságban ismerteti. Kollár tovább megy, mint 
az ügyosztály, mert a revízió keretébe be akarja 
vonni a városi villamos vasútnak és a földalatti 
villámos vasútnak az átszálló tarifáit is. Előter­
jesztésében azt az indítványt teszi, hogy a közúti 
vasút vonalain mindössze háromféle jegyet adja­
nak ki. Tizfilléres szakaszjegyet, amely egyúttal 
minden vonalra gyermekjegy is. Huszűllérres je« 
gyet, amely a vámvonalon belül bármily ötre«
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a Inak a megtevéSete, bätlfol való átszabássá! 
akár a közúti, akár a városi, vagy a földala ll 
villamos bármely vonalára s végül harminczfilld- 
i65 jegyet a Zugligetbe és a Hüvösvölgybe. Java­
solja továbbá a vonalszakaszok uj és czélszerübb 
beosztását, egész évre, télévre, negyedévre és 
egyes hónapokra szóló bérletjegyek kiadását, to* 
vábbá tíz darabból álló olcsóbb füzetes bérlet^ 
jegyek kiadását a hnszfilléres vonalra, továbbá 
zugligeti és hűvösvölgyi vonalra.

A főváros levéltár áuak rendezése.
— Javaslat az újjászervezésre. —

Dr. Toldy László főlevélfáros ma javaslaté 
terjesztett a tanács elé, a székesfővárosi levéltár 
rendezéséről, selejtezéséről és a levéltári hivatal 

újjászervezéséről.
A főváros közgyűlése még 1885-ben határozta 

el a levéltár újjászervezését, azonban azóta az 
ügy semmiben sem ment előbbre. 1901-ben a 
segédhivatal újjászervezése alkalmából, a tanács 
fölhívta a főlevéltárost, hogy a levéltár anyagá­
nak a rendezéséről és selejtezéséről javaslatot 
mutasson be, a melynek alapján a polgái mester, 
a tanácscsal egyeiértöleg, meg fogja állapítani a 
c tekintetben szükséges o járás-módozatokat.

Hogy ebben az ügyben, Toldy László főlevél­
táros több ízben való előterjesztése ellenére sem 
történt semmi, annak az oka főleg abban a kö­
rülményben rejlik, hogy a levéltárnak nem állott 
rendelkezésére a meglelő személyzet. Ft dig erre 
a munkára elegendő számú szakember kell.

Áttérve azoknak a kérdéseknek a tárgyalására, 
a melyekre a javaslatában meg kell felelnie, 
Toldy László első sorban a levéltári anyagnak 
tudományos szempontból való rendezése módjáról 
szól. E tekintetben első teendője volt a levéllári 
anyag rendezése, a mely különböző helyiségekben, 
tizenkét épületben volt elhelyezve, most azonban 
már egy helyre halmozták össze- A -evéitár összes 
anyagát a volt ó-budai; a volt budai-, a volt 
Pest-városi s a Budapest-székei-fővárosi levéltár 
adta. Mindez az 1686—1888. évek közt való ira­
tokat foglalja magában, lie, noha a főváros levél­
tára a régi iratokban és okiratokban szegény, en­
nek a 218 esztendőnek az anyaga is nagyon be­
cses az ujabbkori történetünkre. Mert felöleli a 
városi élet minden viszonyait és bő anyagot rejt 
magában az országos történelem számára is. De 
mindez ma még Csak holt kincs s az marad 
mindaddig, a mig tudományos szempontból telje­
sen bő és mindenre kiterjedő általános repertó­
riuma nem lesz. Igaz, hogy ennek az ok ész; lese 
körül nagy nehézségek fognak fölmerülni, 
mert például a régi segéd-könyveket hol 
magyarul, hol latinul, hol németül vezették: a 
latin nyelvben a culináris latinságot használták, 
a mit ma már csak kevesen értenek meg: (ilyen 
szavak: auscugales, avisatio, banderarius, deíal- 
catio, "rationales, nevacquishea. pagalis libellns 
stb.) Ezenkívül a mutatók egyéb hiányosságai is 
okoznak nehézségeket. Ennélfogva elsőrendű 
szükséglet az, hogy az eddigi összes mulatókból 
a nyelvünk mai állapotának megfelelő egységes 
mutatói készítsenek. E mellett okvetelienül ki 
kell adni a régi három város (Pest, Duda, 
Ó-Ruda) 1873. előtti tanácsülés! és közgwiiési 
jegyzőkönyveit. Egyes, . önmagukban befejezett 
egészet a,kötő iratcsomagokat pedig, a melyek a 
lőváros egyes intézményeiről szólnak, monográfiák 
alakjában kell földolgozni. Végre azt is meg kel­
tene tenni a franczia levéltárak mintájára, hogy 
az egyes ügyiratokat rövid szövegezésben dolgoz­
nák föl; igy a 100 ives anyag 8—10 ivre vo na 
redukálható. Ha a levéltár ilyen rendezése meg­
történik, akkor hozzá iehet fogni az országban és 
a külföldön annak a levéllári anyagnak a fel­
kutatásához és beszerzéséhez, a mely Budapest­
nek főképp az Árpádok kora óla a XVü. század 
végéig lefolyt történetére vonatkozik.

Megteszi aztán a tüievéitáros a javaslatát a 
levéltári anyag selejtezésére nézve, a mely egyike 
a legfontosabb levéltári teendőknek, mert nemcsak 
felelősséggel, hanem igen sok munkával és költ­
séggel jár. Ezzel a kérdéssel a tavaly Rómában 
összegyűlt nemzetközi történeti kongresszus is 
foglalkozott s a legközelebbi kongresszus napi­
rendjére is kitűzte. Ehhez a selejtező munkához 
csakis szakembereket lehet alkalmazni. A javas­
lat szerint erre kividről megbízott szakembereket 
kell fölkérni, a fővárosi tanáesiegyzők és tanácso­
sok közreműködésével. Ha egyszer a fölhalmozó­
dott íratok selejtezése már megtörtént, azontúl az 
évről-évre való selejtezés mar aránylag könnyű 
mnnka lesz.

Mindezekkel kapcsolatosan megteszi a javasla­
tát a fő.évéi táros a levéltári bivetal újjászerve­
zésére nézve is. Szerinte erre égető szükség van, 
mert e nélkül a közigazgatás rendes menete hát­
ráltatást szenvedne. Javasolja, hogy a levéltár 
szervezéséről alkotandó szabályrendelet a evál­
lárról, mint a segédhivataltól teljesen független 
hivatalról, külön fejezetben szóljon. A hivatalok 
maradnának a régiek, azonban szükséges, hogy 
két levéltári tiszti áfás szervoztessék. A fizetések 

némileg emelkednének, ugv, hogy az összes több­
letkiadás (az uj állásokkal együtt) 15.800 koro­
nára rúgna. A íizelesemelés azért szüksége?, mert 
éppen a levéltári szak az. a melyre aránylag leg­
nehezebb hivatott erűket találni.

Kéri ezek után a falevél táros a tanácsot, hogy 
a javaslafait vegye tárgyalás alá.

•Win
Ki sutyt helyez arra. tiogy egeszsf-ges maradjon, 

az igyék borszéki gyógy-borvizet. Ez a viz nagy 
szénsavtartalmánál fogva kedvezően befolyásolja 
az é'vágyat és emésztési. Mint borviz, mint hüsiiő 
és fidi ő i'ai a legelső minden vizek közölt.

MAGYARORSZÁG PARADICSOMA *

Ki súlyt helyez arra, hogy egészsége, ifjúi 
frissesége megmaradjon, visszatérőn, az jöjjön 
Borszékre az egészségnek, az ujjászühtérnek a 
forrásaihoz.

Gyógyító tenyerük Boriiéként Magas fekvés 
(900 meter magasan fekszik, fenyő ős-erdőben.) 
Tiszta, portóimentes levegő. — Szénsavban gazd g 
vasas hőforrások. Szénsavval telitett hideg lobogó- 
lürdők. KitOnő vasas laptürdők Melegített szén­
savas kádfürdők. — Hideg vízzel gyógyító intézet. 
Massage. Villamozás. — Tyj- és snvőkura. — 
Terrainkura.

Prespektseoklisl. ftlTiligonilisokkal kívánatra stiveetn 
Helgái a fllrdv-igazgatósKerszrk (tisikmvgye.)

A ryógy-berviz eegreiíe liflo : Borszék 1 Urdu gyógy- és 
ásványvizek vallslauiw). — Bndai'fsi en főraktár : VmzI- 
kirnt 72 szara. 49312

SILOS gabona- és árnesatnokoi
V., Pozsonyi ut 5-7.

Beraktározása, előlegezése, bizományba
vétele összes terményeinknek.
494 s Weitaenteid és Fitt
Telefonszám 39—16. Budapest.

TÖRVÉNYSZÉK.

— Az élet mocsarából. A főváros budai ré 
szében, az Arany kacsa -ulczában, az idén már- 
czius elsején gyilkosság történt. Deutsch Ferenc2 
huszonhat esztendős napidijas agyonlőtte Minko- 
vics Péter harminczkét esztendős mosó-intéze1 
tulajdonost. Deutsch Ferencz és Minkovics Péter 
olyan viszonyban éltek, amelyet a büntető tör­
vénykönyv szigora büntetéssel sújt. Az Erzs bél- 
téren ismerkedtek meg s attól fogva naponkint 
találkoztak. Deutsch az utóbbi időben szabadu ni 
igyekezett a barátjától, aki féltékenységével sok 
boszuságot okozott neki. Márczius elsején is je­
lenetet idézett föl Minkovics a Deutsch Ferencz 
lakásán, E közben Deutsch pisztolyt ragadó t s 
halánték,n lőtte Minko/icsot. aki nyomban meg­
halt. E-:t a rnt iiálterü bünpört tárgyúba ma 
zárt ajtók mögött a budapesti esküdtbiróság 
Zsilvay Leó elnöklésével. A vádhatóságot dr- 
Pataki Gyula királyi ügyész képviseli, védő dr. 
Miklós Gyula. Az ügyészség gyilkosság bűntetté* 
vei s a büntető törvénykönyv 241 §-ába ütköző 
erkölcstelen cselekedettel vádolja Deutsch Feren- 
czet. A vádlott a vizsgálat során megdöbbentő 
részletességgel beszélte el züllésének történetét, 
mely egész a gyermekkoráig nyúlik vissza. Fog* 
-ága alatt az onosszakértők megfigyelték, s véle" 
ménjükben myomatekkal« utalnak arra, hogy 
Deutsch egy súlyosan neuropaíiás egyén, kinek 
lelki önfékezése főleg oly pillanatokban, melyek 
nagyobb lelki önuralmat igényelnek, rendkívül 
csökkeni < Az elnöknek arra a kérdésére, hogy 
bűnösnek érzi-e magát, azt fele i, hogy a gyil­
kosságban ártatlan, de az erkölcstelen cselekedet­
ben bűnösnek tudja magát. A tárgyaláson meg" 
jelent Minkovics özvegye is, hogy ebben a pörben 
tanúságul tegyen. Az elnök figyelmeztette az 
asszonyt, hogy jobban tenné, ha lürvénvadta jo­
gánál fugv.t nem avatkoznék a pörbe.

— Az ügy, monda az elnök, olyan kényes és 
visszataszító adatokat fog tolszinre hozni, melyek 
keserűséggel tölthetnék meg a szivét. Ezt clure- 
bocsálva, kérdeni, akar-e jelen lenni a tárgya* 
*áson ?

— Akarok, szólt elszántan az özvegy, s a vád­
lott szomszédságai) n foglalt helyet, hogy végig­
szenvedje a tárgyalást.

Az elnök ezután az ügyész indítványára zárt 
tárgyalást rendelt el, s a hallgatóságot kiküldte a 
'eremből.

A bizonyítási eljárás befejeztével a kérdések 
szövegezésére kerti.t a sor. H nők a délutáni foly­
tatólagos tárgya lást már a nyilvánosság részvéte* 
lével kezdette meg s kihirdette a megszövegezett 
esküdtekhez intézett kérdéseket. Ezután a perbe, 
szedőkre került a sor. Az esküdtek marasztaló 
verdiktje alap án a törvényt alkalmazó bíróság 
Deutsch Ferenczet bűnösnek mondotta és két 
évi börtönre ítélte. A vizsgálati fogságból három 
havi idő a büntetésbe beszámiltatik. Az ítélet 
ogerős.

— A megvesztegetett bíró. Nagy feltűnést kel­
tett annak idején dr. Soós Kálmán budapesti tör­
vényszéki bíró letartóztatása, aki a törvényszék 
íöilebbviteh tanácsának volt előadó bírája, amíg 
állásától fel nem füygesz!elték. Dr. Soúst must 
harmadéve egy budapesti ékszerész leplezte le, a 
ki azzal vádolta, hogy valami kihágási ügyben 
pénzért kínálta neki a felmentő Ítéletet, de mert 
neru állott kötélnek, szigorúan megbüntette. Majd 
újabb és újabb panaszon merültek fel ellene s a 
rendőrség letartóztatta Schwarcz Adolf Ábrahám 
ügynököt, a ki túlhajszolta azokat a pörösködő 
feleket, a kiknek ügyét referálás végett Suósnak 
osztottak ki. Az ügynök vizsga.ati logsága ala t 
rávallott a bíróra, a kit színim letartóztattak. A 
pest vidéki törvényszék mint delegált bíróság ez 
év februárjában több napún keresztül tárgyalta a 
megvesztegetéssel vádolt bíró ügyét. A vádlottak 
állhatatos tagadása ellenére a törvényszék dr. 
Sous Kálmánt öt rendbeli megvesztegetés bün­
tette miatt három évi, Schwarcz Ábra há­
mot, mint bűnsegédet pedig csalás miatt 
harmadfélévi fegytiazrt' Ítélte. A vizsgálati fogság­
ból dr Soúsnuk öt, Schwareznak pedig hét hó­
napot. számítottak he. Az ítélet megokolása bi­
zonyítva látta azt a szoros összeköttetést és 
bizalmas viszonyt, a mely a bíró és ügynöke 
között abban nyilvánult, hogy Schwarcz bejáratos 
volt a bíró házába, s hivatalos szobájába, a hol 
jegyzeteket készített magának, valamint meg­
állapította a megvesztegetés bűntettet is. Az ítélet 

I ellen az ügyész su.yositasért, a vádlottak pedig 
fulmentésert fellebbeztek. A királyi tábla harmadik 
büntető tanácsa, dr. Horváth Be a elnöklésevet 
ma kezdte meg a Soós-ügy tárgyalását. A vád­
ira ti1 súgót dr. Baloghy György főügyész-helyettes 
Képviseli, Sous Kálmánt dr. Yaisz Sándor, 
Schwarcz Abrabámot pedig Edvi-Llés Károly védi. 
A tárgyalásra négy tanul idézték be, a kik közül 

z egyik betegségével igazo ta o maradását, a 
másik pedig nem volt föltalálható. A megjelent 

í tanukat azután az elnök azzal bocsájtolta el, 
: iiogy kihallgatásukra holnapután kerül a sor.
; Azután hozzáfogták a terjedelmes Ítélet és a 
megokolás fölolvasásához, a mely egész nap tar­
tott. ítélet csak a hét végére várható.

— A péknegédek vendettúja. Megírtuk, 
hogy Kápolnai József sütősegédet május 20-ári 
este féi 9 óra tájban a Figyelő-ulcza 8. számú 
házból kijövet a járdán barom ember megtá­
madta. A támadók közül kettő bottal ütötte le 
Kápolnait, a harmadik pedig egy kést döfött a 
hasába. Kápolnai oly súlyos sérüléseket szenve­
dett, hogy hetekig lebegett élet s halál közölt. A 
támadás ügyében megindított nyomozat során 
Kápolnai ama gyanújának adott kifejezést, hogy 
támadói a sütőmuiikások szakegyletének megbí­
zásából, előre megfontolt szándékká! támadlak 
meg s czéljuk az volt, hogy öt ellegyék láb alól. 
Kápolnainak ezt a gyanúját tanuk is igazolták, 
akik elmondották, hogy Kápolnai megtámadása a 
szakegyesület egyik bizottsági ülésében lett előre 
elhatározva s annak véghezvitelére Komka Peter

_______EGYETÉRTÉS
vendéglős, Koffer Nándor és Stark Béla vállal­
koztak, Tatár Denes és Molitorisz Gyula pedig 
pénzt adlak s ezen a pénzen fogadták fel Sándor 
Mihály, Gyula és Végh Gvörgy sülösegédeket, 
akik a támadást végre is hajtották. A rendőrség 
erre Komkát, Kofflert, Startot, Tatárt, Molitoriszt, 
Sándor Mihályt és Végh Györgyöt, letartóztatta, 
s a vizsgálóbíró Komka, Tatár, Moli­
torisz ellen gyilkosság kísérletének bűntettére való 
felbujtói bűn részesség a többi ellen pedig gyil­
kosság kísérlete miatt rendelte el — a vizsgálati 
fogsággal együtt — a vizsgálatot. A letartózta­
tottak védői dr. Vázsonyi Vilmos, dr. Pollacsek 
Sándor, dr. Baraes Marczell a vizsgálati fogságot 
elrendelő bírói határozat ellen felfog amodtak a 
vádtanácshoz s az egyik terhelt Komka Péter 
vendéglős 10.000 korona óvadék letétele mellett 
kérte szabadlábra helyezését. A vádtanács Czarán 
táblai biró elnöklete alatt elutasítva a felfojyamo- 
dásokat, terheltek vizsgálati fogságát fenntartotta. 
Egyedül Kumka szabadlábrahelyezését rendelte el 
10.000 korona óvadék mellett, Komka azonban 
mégsem került >zabadiábra, mert dr. Magyar 1st 
ván királyi ügyész felfolyamodta a királyi ítélő­
táblához ezt a vádtanácsi határozatot a igy most 
a tábla a napodban fog dönteni Komka szabad­
lábra helyezése kérdésében.

KÖZGAZDASÁG.

A vidéki pénzintézetek
reformmozgalma.

A vidéki pénzintézetek reform-törekvése1 
tudvalevői eg két táborba terelték ezeket az 
intézeteket. Az egyik rész a vidéki pénzinté­
zeteknek tisztán erkölcsi jellegű szövetkezé­
sét tartotta kívánatosnak és épen ezért csak 
egyesületet létesített, a másik rész azonban 
úgy vélte, hogy a kitűzött őzéi, t i. a vidéki 
pénzintézetek reformálása, csakis anyagi esz­
közökkel rendelkező intézmény utján valósít­
ható meg és ezért szövetséges pénzintézetet 
létesített 1 millió korona befizetett alaptőkével. 
Most pedig mindkét intézmény megkezdte 
működését: az egyesület alapszóba yait a 
minisztérium jóváhagyta, a pénzintézet ezégét 
pedig a budapesti kereskedelmi és váitótör- 
vényszék bejegyezte.

Ara ily örvendetes, hogy vidéki pénzintéze­
teink kiléptek az autonom reformálás terü­
letére, olyannyira sajnálatosnak tartjuk, hogy 
a mozgalom nem maradt egységes, hanem 
két, egymással meglehetősen ellenségesen 
szemben álló táborra osztotta a vidéki inté­
zeteket. Kétségtelen, hogy ez által csak 
a kitűzött, igen üdvös ezél szenved csor­
bát, mert vidéki intézeteink nagy része 
— kerülendő minden ellenségeskedést — 
mindkét mozgalomtól távol tartotta magát, 
viszont pedig az egyik vagy másik intéz­
ményhez csatlakozott intézetek is két cso­
portra. oszolván, egyik intézmény sem ren­
delkezik az erő és tekintély ama teliével, a 
mely a kitűzött ezél eléréséhez múlhatatla­
nul megkivántatik.

Konstatáljuk, hogy a kormány c mozgalom 
kettéválása alkalmával sem állott fölad iá 
magaslatán. A kormánynak, a mely a vi­
déki pénzintézetek autonom reformja által 
meg van kiméivé a törvényes szabályozás 
igen kellemetlen kényszerűségétől, mindent 
el kellett volna követni arra, hogy a két 
mozgalmat egyesítse, az intézetek káros bi- 
fürkáeziújáf megelőzze s a vidéki intézete­
kéi imponáló tekintély ével egy szervezet kö­
rébe terelje. K hely élt a kormány kétszínű 
politikát folytatott. A pénzügyminiszter 
melegen üdvözölte a pénzintézeti szer­
vezel alapítóit, viszont a kereskedelmi 
miniszter az elismerés kitüntető szavaival 
közölte az erkölcsi kötelék vezetőségével az 
alapszabályok jóváhagyását. A vid-ki inté­
zetek pedig, a melyek felsőbb helyről vár­
tak a jelt, hogy melyik csoporthoz csatla­
kozzanak, most még inkább tanács nélkül 
állanak, nem tudva, hogy melyik kormány­
zati ág elismerő szavait vegyék komolyan.

Miután itt igen fontos közérdekről van 
szó, a melynek pártvillongások által való 
veszélyeztetése nem lehet közömbös az 
áliamkoruiány elölt, ezért igen kívánatosnak 
tartanok, ha n kormány az ügyet érett és 
komoly megfontolás tárgyává tenné és ez­
után saját autoritativ közbelépésével igye­
keznék a kétfelé szétágazó mozgalmat egyik 
intézmény keretébe egyesíteni. Lehet, hogy 
ez nehéz föladat, do a nehézségek leküzdé­
sével tartozik a kormány a vidéki pénzinté­
zeteknek s a közérdeknek egyaránt, a mely 
határozottan szenved azáltal, hogy az auto­
nom reformálás folyamata a vidéki pénz­
intézetek két ellenséges mozgalmának har- 
czaival indul meg.

A kereskedelmi tárgyalásokat félbeszakí­
tották. A magyar és az osztrák kormány 
megbízottjai, akik Berlinben a megkötendő 
kereskedelmi szerződés ügyében a német 
kormány megbízottjaival tárgyaltak, vissza­
érkeztek. A tárgyalások eddigi eredményei­
ről a Neue Freie Piesse ezeket Írja: Az 
eredményt nem lehet megítélni, mert az 
e,sö megbeszéléseknek inkább csak tájékoz­
tató jellege volt. Több vámtételt tisztáztak, 
mások azonban még függőben vannak. 
Annyi bizonyos, hogy a berlini konfcrenczia 
azoknak a nagy politikai kérdéseknek a ha­
tása alatt áll, melyek most Európát moz­
gatják és melyek a Német- és Oroszország 
közötti viszonyra is visszahatnak. A német 
megbízottaknak e miatt az áll érdekükben, 
hogy a tárgyalásokat elhúzzák. A legkénye­
sebb pontot, az agrárvámok kérdését, me­
lyek közül u monarchia megbízottai legin­
kább az árpa vámtétele érdekli, egyelőre 
.ne nyúlj hozzámu-nak nyilvánították, minél 
fogva igen nehéz dolog volt megfelelő kom- 
penzácziúkat találni. Az állat egészségi kér­
désben nem sikerült megegyezésre jutni, de 
ebben a kérdésben Németország részéről a 
legnagyobb előzékenységre számítanak.

A morvák és a katonai «állítások. Brünn- 
ből táviratozzak, hogy az ottani Grünfeld és 
Wrana kamarai tagok a melleit nyilatkoztak, hogy 
a hadsereg és haditengerészet számára való ösz- 
izes megrendeléseknél a szállítások felosztása 
minden szükségleti czikkben elvileg a kvóta ará- 
yában örténjék, valamint hogy az egyik állam­

területen a katonai kincstár részéről előállított
termékek ennek az államterületnek a kvótájába 
be ne számmittassanak.

A négy százalékos koronajáradék köte 
lezvényei. A bécsi lőzsdeka,mura mái teljes 
ülésén elhatározták, hogy az 1904. évi ki­
bocsátású négy százalékos magyar korona­
járadék kötelezvényeit egyenértékűnek nyil­
vánítják e járadéknem eddigi darabjaival.

A postások nyugdíjintézetének közgvü 
lése. A magyar postás- és távirdaszemélyzet se­
gély ző és nyugdíj-egyesülete ma tartotta évi ren­
des közgyűlését Pestmegye székházának nagytér* 
mében Nádor Vineze posta- és távirdafőigazgatú 
elnöklete alatt. Az elnöki megnyitó után, mely az 
intézet folytonos fejlődéséie utalt. Obadích János 
li'.kár részletes jelentésben számolt be az egye­
sület múlt évi munkásságáról.

A vagyoni állapot 117391 koronával javult. A 
nyugdíjba részesülő tagok száma 232, a rendes 
tagoké 345 volt.a lük segélyben részesültek. Az 
évi jelentés tudomásul vétele után Cróbel Lajos 
egyesületi pénztáros a számadásokat terjesztette 
elő. Részletesen beszámol a különböző tag-cso­
portok vagyoni helyzetiről. Jelentését a közgyű­
lés egyhangúlag jóváhagyta, majd pedig megálla­
pította a jövő évi k liségvetést. A kisorsolt igaz­
gató-választmányi és felügyelő-bizott-ági tagokat 
újólag megválasztották, mire Siket Táján posla- 
és távirdatanácsos elnöklete alatt bizottságul kül­
dőitek ki annak a megvitatására, hogy az intézet 
rendes tagcsoportjának, hová a kincstári ai kai má­
zolták tartoznak, hogyan lehet vagyoni helyzetet 
a többiekkel arányban egyensúlyba hozni Siket 
Traján a megbízást elfogadva, mindeneké,uit a 
kincstáriak segélyösszeget nagyobb,tani kivanja, 
egyúttal kifejti a vagyoni helyzet javításai a vo­
natkozó eszmeit. A közgyűlés után a nagyszám­
ban jelenvolt postamesterek a telefonpalotal te­
kintetlek meg. a hol Balia Pál ír,északi tanácsos, 
Szegfy Mátyás titkár és Hulczmann lő.rémüli ka­
lauzollak őket.

Kamatláb-leszállítás. A németalföldi bank 
a leszámilola.'.i kamatlábat három és fél 
százalékról hálómra szállította Je.

A miskolci! gyapjnvásar. Miskolezon ma 
volt meg a tizenkettedik országos gyapjuvásár a 
Hitelintézet közraktáraiban. A vásárra, mint 
miskolczról jelentik, beérkezett mintegy 2500 
bál, azonkívül a városban is van mintegy SOij 
bál. A vásárt Lichtenstein József, a Hitelintézet 
elnöke nyitotta meg Jelen volt a földmivelésügyi 
minisztérium képviseletében Uodiczky Jenő. 
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesületei 
Szilassy Zoltán képviselte. A gyapjU kvalitása az 
idén tökéletes, a mosás tiszta és aiig van mosat* 
an gyapjú. A megszokott termelőkön kívül soka1 

küldtek a gurnüri termelők. A vásár meglehetősen 
eleiken indult. A tavalyi árak könnyűn voltak 
elérhetők, sőt ennél 3—4 forinttal is magasabban 
ki-lt az áru. Az eladásnál ómét a regi bée»i 
mázsa szolgált alapul. Az árak 80—85 forint Kö­
zölt variáltak, kivételesen 86 — 87 forintért is 
kelt. A vevők nagyrésze budapesti kereskedő, de 
soxan voltak kü földiek is. A vásárnak ismét ki­
domborodó vonása volt, hogy távol maradtak a 
szoros erltdemben veit agráriusok, kik az áruikat 
már előbb, olcsóbb árakon eladták. A mai vasa- 
ron eladásra került áru i agy részé már a máso­
dik kézből jölt. A vásár foiyik.

Az Altalanos Munkásbc-tegsegélyzo pénztár
Budapesten mű t e hó 19 én tarló, la ez évi ren­
des közgyűlését a váczi-ulczai uj városházán. 
A pénztár igazgatósága beszámolt az intézet mull 
évi forgalmáról. A jelentés tanúságot lesz arról, 
hogy a munkásosztály mily nagy sikereket hopes 
elemi az emberbarali és ;zocziális leien, ha 
háborítatlanul működhetik saját autonom jog­
körében.

A tavalyi pénzforgalom meghaladta a 4 és 
negyed millió Koronát. B legeknek kifizetett táp­
pénz 351 760 K. A betegek segéiyezé-ére, ápolá­
sára és gyúgyuezelésere kiadott a pénztár 1903 
ban 428166 K-t, a mi a b-vétel 86 80 százalé­
kának felel meg. A pénztár gyögyintezeteben 
30.9u0 bejárd beteget kezellek, ezik közül 4724 
családtagot telj-sen ingyen, mivel ezek tagdíja­
kat riem fizetnek, orvosainak 90 557 K-t, gyógy­
szerekért 89(31 K-t, temetkezési segélyekre 
38.385 K-t fizetett stb. A tüdőbeteg szanaiórium- 
Mm (Szent-Endren) 216 beteget 6969 napig
polt. V zgyúgyintézetét 3851 beteg vette igényűé, 

hajat kórhazában 203 beteget 1846 napig apu l 
és gyógykezelt. Táppénzben részesült 11.688 
beteg 247.683 napra, ezek közűi 2.89 nő 41.236 
napra. Baleset folytán segélyezett a pénztár 2744 
beteget. Csík orvosi kezelésben és gyógyszerek­
ben részesült 47.369 t gyén. Ezek közül a tagok 
hozzátartozói teljesen in.ven 8957 esetben. Meg­
halt 503 egyén. Taglor-aima 78.161 volt: az év­
végén 14 256 tagja volt a pénztárnak; ezea közt 
10.416 nő. A tagok száma a lefolyt évben 11 
ezerrel, vagyis a taglétszámnak 33 százalékával 
gyarapodott. A pénztár 34 évi fennállásának 
ideje alatt a betegje gyógykezelésére, segélyezé­
sére és ápolásara: 14,473 316 K-t adott ki. Va­
gyona 1903. év végén 368.705 K \olt.

Roztdaálló bu afajta. A búza legnagyobb 
ellenségeinek egyike, mely a termést úgy minő­
ség, mint mennyiség tek.nte ében a neki kedvező 
viszonyok közt alaposan meg szokott dézsmáln» 
a rozsda. A gazdák már régóta tesznek kiser e 
leket olyan huzalajták előállításával, amelyek en­
nek a veszedelemnek ellenlállnanak. Eddig c- k 
Angoiországhan sikerült ilyen búza faj tat termesz­
teni, amelylyei néhány év óla nálunk is tettek 
jermesztési kísérleteket. A kísérletek sikerültek s 
azóta somogyi tarbuza név alatt különösen To­
rontói megyében termesztik. Mint Nagy-Becske- 
rekröl jelentik, a somogyi tarhaza az idén is 
nagy mértékben ellenlálit. Mig a Torontóiban ál­
talánosan termelni szokott bánáti búzát ez évben 
teljesen ellepte a rozsda, addig az ott meghono­
sított somogyi búza még mai napon is teljesen 
üde, rozsdamentes.

Tény esz állat-klállitás. Az Arad vármegyei 
Gazdasági Egyesület az aradmegyei lótenyész-bi- 
zotimánynyai egyetemben Meggyesegyházán junius 
29-én tenyészló és szarvasmarha kiállítást rendez. 
Számos értékes pénzdíj van a kistenyésztők huz- 
di'ására kitűzve, a nagyobb tenyésztők, díszokle­
velet s elismerő oklevelet kaphatnak.

Értesítés. Az odesszai, Irapezunli és belgrádi 
piaczokkal összeköttetésben álló ezégek a buda­
pesti kereskedelmi és iparkamara irodájában 
(a hivatalos órák alaU) bizalmas értesítést nyer­
hetnek.

Kedd, junius 21.
Csődök A budapesti kereskedelmi és ipar­

it; mara a kövelkezö szerbiai csődökről. kapott 
értesítést: Belgrádban: Salamon A. De Majo (be­
jelentési haté idő junius 17., felszámolási határ­
idő junius 21); Pozsareváczban: Kosztics György 
szálloda tulajdonos (bejelentési határidő |Umus
21., felszámolás junius 22); továbbá Sárits Joma 
uetrováczi lakos ellen (bejelentési határidő junius
11., felszámolás junius 12.) és Jovanovics Mladen 
ellen (bejelentési határidő junius 8., felszámolás 
junius 9.) Az összes határidők az ó-naptár szerint 
értendők.

Szállítások. A budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara irodájában a következő szállítási hirdet­
mények tekinthetők meg: Belgrádi szerb hajózási 
társaságé: vasáruk (pályázati határidő junius 23). 
Budapest székes fővaros: kőszén (augusztus 15). 
Kalocsai törvényszék: kőszén (julius 9), 15.0ÜU
klgr. tőzegpor (lulius 4) és 160 köbméter tűzifa 
(julius 4). A magyar államvasutak igazgatósagáé: 
sziléziai vontatási szén (julius 4), kova, réz, sár­
garéz és egyeb fémáruk (julius 27). A magyar 
kiráLi államepitúszeli felügyelőség Budapesten: a 
Lánczhid épület utczai homlokzatának kijavítása 
(julius 2).

A BUDAPESTI ÁRU ESERTEKTGZSDI. 
Gabonatőzsde.

A gabonatőzsde csak ma reagálhatott a 
földmivelésügyi miniszternek a vetések állá­
sáról és a remélhető termésről szombaton 
közzétett jelentésére, s ihimhogy a hivata­
los jelentés szerint a kilátások, bár az előző 
jé entés óta javultak, még mindig kedvezőt­
lenek, a hatás az volt, hogy a lanyhaságot 
újra szilárd irányzat s az árak emelkedése 
váltotta fel. Kezdetben ugyan akadtak egye­
sek, akik a miniszter jelentésének csak a 
keuvezöbb oldalát vették figyelembe s eladni 
igyekeztek, az eladások azonban csakhamar 
megszűrnek, midőn a vidékről egymásután 
érkeztek a vételmegbiza-ok, mert most már 
több helyen a szárazsághoz és rozsdához 
az üszög is csatlakozott, rontva i terméski­
látásokat. Élénk kereslet mellűit októberi 
búza 8 K 88 filbTröl 9 k> rónáig javult s 
délben 8 K. 98 fillérrel zárul. Épp oly ro­
hamos tempóban emelkedett a zab, mely a 
hivatalos teleülés szerint vissza« sást tüntet, 
fel s az összes czikkek között a leggven- 
gébb állásit szombat esti 5 K 94 felér jegy­
zése ellenében délben G K 13 fillérig köt - 
ték s G ív 10 filléren zárul. Rozs aránylag 
csendes maradt, s a tengeri javul.tsa X mér­
sékelt.

A készé ruoiaczoii mérsékeli kínáld és jobb 
vétel kedv mellett 18000 mm. búza kelt el 5—7 
és fél fillérig magasabb árakon. Rozs mérsékelt 
forga om melleit változatlan. Helybeli paritásra 
prompt szállítva 6.35-6 50 koronáig jegvzünk. 
Tdíarmá'ivárpn tartolt: helyben és helyb-ü pa­
ritásra 5.90—6.50 korona:g jegyez prompt szállí­

tásra .
Búza. Tiszavidéki: 1600 mm 79 ke 9,35 kor. 

300 mm 80 kg 9,3*. Kor. 100 m-n 79 3 kg 9.25 
or, 100 mm 79 5 kg 9 35 k«r. lut) mm 79 kg 

9.35 kor, 1( 0 mm 80 kg 9 35 kor., 200 nun 79 
kg 9.30 kor, 200 mt;i 79 kg 9.30 kor, 4 0 inra 74 
kg 9.20 kor, 3UU mm 74 kg 9.20 kor "mind ir­
tom hónapra.

Feiérrnegyci ■ 140 mm 77 i. r 9.— > mm
77 kg 8 92 es fél kor 500 mm 70 kg 8,60 kor, mind 
három hónapra.

h isínioLM < v ,/eA"; ■ 2DO mm 79 kg 9,3 ) kor 200 
mm 79 kg 9.27 és fél or Imi mm 7<)/, g. 9,jő ! or 
11.0 mm 79 5 kg 9,1.öl. ír 100 mm 73.5 kg 4.7.** 
kor 150 mm 76,5 i g S.'.;5 kor 100 mm 76 ig 8.90 
kormii cl három Hónapra.

llánsá"/: 33611 mm. 77 kg 9.— kor 3000 mm 
77 5 kg 4 97 ók fel kor 200 mm 75.5 k g 8.7 > r.ko 
mind három hónapra.

Szei ö: 3700 ina 75.4 kg. 7.-50 kor, miad há­
rom hónapra.

ajni: 590 irirn 762 kg 8 kor, 4 : J mm. 77 1 
kg. 8.bü kor. mind liárom hónapra.

Rozs: lun min 6,50 kor 9:■) mm. 0.47 Ó'S ‘él 
kor 301 mm 6,45 kor, 200 nun 6 vő kor kész- 
pénzfizetés nicllelt pariias’a.

Árpa: 200 mm. 0.15 kor. '.
mellűit paritól ra.

Zab: Iuíi mm. 5.05 kor. 100 n m 6.02 i" a 
le! kor 300 mm 6 — korona készpénzfizetés 
mellett.

Tengeri : 200 mm. 5.30 kor, 100 mm 5 30 kor 
100 mm 5 27 és fél kor, 100 mm 5 25 kor kész- 
pénzfizetés mellett.

A határidoüziet irányza'a kedveződen t°r- 
mésjelentések", vélemény vásárlások, valamint ma- 
gasanb berlini jelentések miatt megszilárdult. — 
Köttetett:

Délelőtt:
Búza októberre 6,81, 8.82, 9 —, 8.47k.
Rozs októberre 6 76, 6 77 6 74 G 80 k.
Tengeri júliusra 5.24. 5 23, 5 25 k.
Tengeri au uszlusru 5 :a; k
Tmi éri májusra 5.' I 5 53, 5.G0, 5.57 !:,
Zab októberre G 04, 6.14, G 09 K

1 óm <i0 perezkor zéródnak:
Búza oki bérre .... - . . s.97- <.99 k
Hozs oKtóber-o „ . ti.78 — G.7S .
Tengeri júliusra  ................ 5 23—5.24 »
Tengeri üiiffiisziusra  .................... 5 34—5.35 *
Tengeri májusra............................5.5G—5.57 »
Zab októberre........................., . G.G8— G.09 „
Repcze augusztusra.................... 10 45—10.55 „

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén sem az irányzatban, '•-cm az 

árakban nem volt változás.

4 óm 30 perezkor zéródnak :
Búza októberre .................................6 03— 9 04 k
Rozs októberro ............................ G 79-
/ab ci. óferre _ ♦ 0 »
'J’engeri pihusra ............................... 5 23— 5.24 .
i engeri augusztusra....................... 5.34—Ma ,

Tengeri 19u5. májusra.................  5.58 - 5.60 n
Repcze augusztusra ..... —.--------.— „

Értéktőzsde.
A már hosszú idő óta uralkodó intenzív 

iizlettelenség az uj hétre is kiterjedt. Az 
üzleti pangás egyre tail, mert sehonnan 
buzdítás nem érkezik. Kezdetben némi ér­
deklődés mutatkozott osztrák hiteirészwnyck 
iránt, melyeket 1 koronával magasabb árfo­
lyammal veitek, később azonban leli esen 
megszűnt a forgalom és az árfolyamok csak 
névlegesen jegyeztetnek. Helyi ér!ékek közül 
csupán a Budapesti Közúti és a Városi Vil­
lamos X asut részvényeit keresték, mire ár- 
folyamuk 1—.1 koronával javult. A sorom­
pónál erősen kínálták a magyar aszfalt 
részvényeket, úgy, hogy jegyzésük 10 koro­
nával hanyatlott. Ellenben a magyar ícgy- 
vergyár és a XVeitzer-féle waggongyár rész­
vényei emelkedő árfolyammal kerültek for­
galomba. Járadékok csekély üzlet mellett 
tartottak maradtak. Valuták változatlanok.

Kedd,

Az elótözstic ti 
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—041 ma var 
számítoló és pen 
hitelbank II. kii 
déli vasút 
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11 óra 15 per
részvény 640. cU— 
magyar leszámii 
•—.—, magyar ,<1 
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Kedd, Junius 21. EGYETÉRTÉS

fliötözscle
Az elötőzstic szilárd alapirányzat mellett tizlei- 

tolen vöt . Köttetlek: Osztrák Intelrészvény G4u.5 ‘ 
—641 ma var hitelbank 743.G'J—”44, magyar le- 
számítoló i/s nzvaUóbank —, magyar jeizaiug 
hii elbanlc 11. kib .;öO, magyar áliamvasu- —, 
déli vasút —. rimaurányi vasmű —, magyai 
korona tradék , közúti vasút . villamos vasút —.

11 óra 15 peronkor záródnak Osztrák hitcl-
részvény 640 oü—(J41.—, nagy hitelbank 744 — 7-44.6U, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 449—450.—, 
—, magytír jelzálog hitelbank 11. kib. GuO—501 
osztrák-mag'-.-tr állam vasút < 34.—, deli vasút

—‘-i.— rihianiurányi vasmű 484 59—4hő., magyal 
koronája vaduk —97:10, magyar arauyjáradék
11 y*----- 118.50, huzuti vasút £71------fi>2—, városi
ril!amos vasul 330.50—331.—.

Dél! tözaűe.

A deli tőzsde változatlan árfolyamok mellett 
nagyon csendes volt. Köttettek: Osztrák hitclrésx- 

25—641, magyar hitelbank —. magyai 
• - án • pénzváltóbank 410, magyar jelzutue- 
hiteiban . ii. kib. —, osztrák-magyar ab am vasút —, 
aeii vasat 9,—79.50, rimámul ányi vasmű —,
magyar koronajáradék 97.15— a7,20, magyar alany­
it1"- —> közúti vasút 572, Városi villamos
vasút —.

ermlo-kben köttetett. Magyar aszfalt 137— 
l‘)0, magyar legyvergyár 315—320.

lóra 30 pereikor záródnak: Osztrák hiteirész-
< 40.50, magy. hitelbank 743.50—744.—,

ni ..gyár leszámít !< > is pénzváltóban!; 449.-----450 • .
magyarjelzálogbitelbank 11 kib. 500.----- 501— osztr.
m. állam a sut 633.50 —634.—, déli vasul 79—80.—, 
íiniamuraiiyi vas-mű 4> 1 -485.— magy koronájára
öí"'; 97.15—97 .9» i.vznti vasul .72.----- 572.50 városi
villamos vasút 380.50—331.—.

jPr’án iuni-üzlet"
ben holnapra 3—4

Dijí.izíositások osztrák hitel- 
1; , nyolez napra 6—S kr.

1904. Julius végére 20—22 korona.

Utótözsde

3 era 30 perczkor záródnak: Az utótőzsdén 
. U vb, Rőté s nem történt. Osztrák 

hit1, treszx énv 6. .50—ti30.75, magyar hitelbank 743.50 
744 i v.gyar leszámítok.- és pénzváltóbank 44 .50 — 

ghiii bank 11. i u>. 500—501
■ 033.50—634 déii v.'sut
79 I • -----:bt 50, magyar

r:~:' VT.15—97.20. azvai aranyjáradvk
72—572.50, városi viila­

mos vasul 380.—330.50.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, -r.nius 20. (Az Egyetértés távirata.) 

A int a kény ér magi ákat illetőleg valamivel 
sz: áid.ti.b von: a zab határozottan szilárd s 
5 — 1'I li! rrel diágább, sót kesőnk 20 fi,leire! 
mag. ibb trak.it Követellek. Búzát és ozsot y 
ii lérr.-i, len:.'-nt 10 fi Űrre! drágábban tartottak. 
Bu/a tiaZ'ivjdéki 9.55—8.94 K, bánsági 9.25— 
H.G5 K. felsőt''.:vid-'. i 8.85—9 35 K, dó i va.-uli 
9—9 40 ix, ! . S leiiőlótvidéki 7—7.1:5 K, deli 
vasu11 f. 75—7.10 IC, küiönbíiző magvar rozs 6.G0 
—0.7’ ív. n,;: tengeri 5 50—5.70 Ix, zab ma­
gy. r c!s-'i:• i:uii 0 10—6 70 K, másodrendű 6.25 
—6.45 K, harmatit dii 6—6.25 Ív.

S/.e-z ,zi árdabb, kontingens készáru 47.40— 
47.80 ix.

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, 1 tinin?. 2". (Az Egyetértés távirata.) 

A mai e'üiílz de a pelroleumrészvények bányai 
lásával n. li],', a Sehodrika-részvények ugyanis 
40 koronává:, a gaiieziai Kárpát ; troleumrész- 
vénvek pedig koronával estek. A hanyatlás 
í.l: i ‘,■7. volt, lay a pclrok-nm árát a belfugyasz- 
tásb- . * sz?! . ke - xd ineí; T . hogv a kd rtc : .ra 
nézve nem tudnak i -vai; tpod.vra jutni. Egye­
bek en ma i majdnem teljesen szüneteit a ior- 
galot;!, i;;.r! a • kuiéeziú a keletázsiai liarcz- 
ttrröl •' ke; 5 kai k m: dl nagyon tartózkodó. Az 
a apa..;.. ::■ • sz Iáidabb maradt s az ár-
: . . utóbbi színvonalon ma­
radiak. A járadékok és valuták üzletieknek 
voltak.

1! érakor zéródnak: Osztrák hitelrészvény 
640 25. n.agvar bilelbank 743.—,osztrák-magyar 
áliatnvasui (
80.—. alpesi 
485—, prágai va;n.ii —. májusi járadék 
29 20, r.,:-g var iron a járadék 97.15, (Grid: sors- 

-rii t birodalmi márka 117.40, 
Kárpáti petróleum részvények

. 5, Uniobank 517. déli vasul 
v;. 9;9 —. rimarnuránvi vasmű

ijegy 127.51.1, 
hirtenbergi - 
— Läritierbank !25.—, Anglobank 279, Bankverein 
f.VH.75 K.bavölvyi vasút 424.50.

A déli t ./-de változatlan árfolyamokkal nyi t 
meg, a . angűkit nagyon c-erdes volt.

jegyi i ;■! : osztrák liitelrészveny 640.25, ma­
gy:;) h: el bank 713.— Länderbank 425.—. Union- 
batik 517.—, Anglobank 279.—, Bankegyesület 
í>i 9.75, o /.ii.t!.-magyar Hamvasul 634.—, déli 
v iit 80.—, élbe völgyi vasul 424.— alpesi bánya 
409.—, rí marni irányi vasmű 485.—, prágai vas­
mű ipar ------ . májusi járadék 99.20, magyar ko­
rona járadék 97.15, török sorsjegy 127.50, német 
márka 117.40 Adria részvények ■—.—.

Magánkamatláb 3; ,c°
Becs. Braus 20. (Magyar értékek zárlata.)

4. ..s arany-járadék 118.05, 'tiszai és szeg.
; 160.—, Magyar hitelb.-részv. 743.50

rés a. —. Rimamurányi 4^5.—, 
M. I ,■ i.-iaar 15 49 Adria hajózási r.-t. —.—,

■ - :. 97.15,4 százalékos magy. f d- 
t einem. kölv. 87.60, 61. ny. 1;. sorsjegy 206.50, 
Ka- a-.d.-:!. v.-n zv —.— M. keresk. bank—, 
M. je /.úloghileliianí; —.

Becs. I miu?.. 20. (0 ztrák értékek zárlata.) 4 2 szá­
zalékos papír jé rád--!. 99.15, 4.2 százalékos ezüst

18.75—1 1.70, 4 százalékos osztr. aranyjár. 
313.2 . Osztr. koronajáradék 99.30, 1369 sor-jegy 
15-.'.—, 1804. i-or-g.-gy 257.. Osztr. hitekorsjegy 
463—, Oszir. hifi l-iészv. 640.—, Angol-oszlr.-bai.k 
—.—. i:mon-bank 516.ét), Bácsi Bankverein 509 35, 
Uiztf. Litiiderbank 42".-, Osztr. magy. bank 16 20, 
Osztr. -nniry. áilamv. 633.75, Béli vasút 79.50, Klbo- 
völgyi vasút -i:.2.: fi Duna-gözha.-társ. 836 — Alpesi 
re. / v , 40'.'.50, Dobány-részv. 331.—, 20 frankos, 
19 I 2. ( s. i . arany (vert) 11.33, Londoni váitóár 
239.40 Mámét bank váltók 117.42, Lipúlkohó 328., 
csztr. L óvd 687, 'török sorsjegyek 127.25, szilárd.

külföldi értéktőzsdék.
Karlin, juniu- 20. (Az Egyetértés távirala.) 

A r?£'•■' rgn'oml/ n az üzlet mai tőzsdén újból 
bzo; i n papírokra . zoritkozotl, melyek felé már 
a mai í. en te irányait a spekuláczió érdeklő- 
ti-go. , na vö t a forgalom Hibernia részvények- 
1. m vek áifolyamukat részleges nyereségrea- 
ii/i.cziói; "hatása alatt teljesen meg nem tarllial- 
t .. Kohók v sszavásárlásra javu tak. Az amerikai 
vrsuti értékek javuhásura a newyorki vasárnapi 
áríol vamok itdltk miczialivát, Peino Heinrich 

•: é.? Sombaitd realizácztók halasa a.alt gyeri- 
g- Bankokat általán elhanyagolták. Scliaaf- 
j ij^Hi erősödött, később 1 és lél százalékkal. 
K b Gelsenkirchemek jelentékenyen emelked 
r.yk. .5 I.leszámítolási kamatláb n százaiéi».

Z&rh'-kor jegyezteti« 4.2 -os papírjáradé 
o ztrák arany-járadék 101.10 osztr. 

biti én 201 10, déli vasul 17.10, orosfc bank- 
j . n sz kölcsön —. Disconto

Command it 186.90, dynamit trust 163.50, harpeui 
200.80 4.'2°i0 ezüstjáradék —.—. 4'j, magyar arany 
járadék 99.75, magyar, korona járadék —.— osz­
trák-magyar államvasut 136.10 bécsi váitóár S5 15. 
edasz járadék —.—, ált. villamossági Edison 
212=50, geiscnkircheni 218.— , Laura-kohó 243 4'1 
s.ilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) junius 20.4.2°;, papir-járadéu 
—, 47. oszt arany-járadék 101.—r, 4% Magyar
arany járadék 99.70, Osztr. bitelint, részv 201.20, 
Üsztrak-magyar államvasut .136.—, Észak-nyu­
gati vasút —.—, Bustiehradi vasút----- , London
váltóár 20.3.95, Bécsi Bankverein 129.30, Villamos
részvény------ 3°/0 ni. arany kölcsön 82.60
4.21 ezüst-járadék 100.—, Oszir. koron aj áraduk 
99.70, magyar koronajáradék 97.40, Üszlr-nui- 
gyar bank 116 50, Déli vasút részvény 17 25 
Elhcvölgyi vasul —.—, Bécsi váltóár 85.15, Paris: 
váltóár 80.90, Unió-bank-részvény —Alpesi 
bánya részv. 207. s:.i árd.

Paris. jun. 20. (Zárlat) Osztr. magy. 5hamvasul 
—, Uj török konzol 86.—. Egyptumi járadék 
106.25, Magyar aranyjárdék 101.70, Török sorsjegy
123.50, Aleridionálvasut 725. 4g:„ olasz járadék 
104 15, ßanque Ottomane 583.—, Credyt toncier 
de France 689., Alpesi bányarészvény —

1890 román kölcsön 90.45, Görög kö-csöu — 
Váltó Olaszországra 0.01 */«» Váltó Amsterdamra 
21.6 25, Valló Brüsszelre —, Be Beers 4 9.—, Char 
tered 48.50, 5°;, bolgár kötelezvény 42a.— lléii 
vasút 85. Váltó Londonra 234 95, Ősz rak 
aranyjáradék 19! —, Osztr. LanderLauk —, ll«nquc. 
de paris 11.47 5u/0 trancziajáradék 97 .2, 4”/„ sp.
nyel járadék 87.611, 3°,'n nj törlcszíhető járadék 
—.— Osztr. löldhiteliritózet 12.80, Déli vasút el óbb 
ségi kr.lv. 318—, 1696. román kölcsön 80 —
Doimnyrészvéiiv 365. —, Váltó Becsre 104.18, \ a.tó 
német piaczokra 1/2.27, Rio 13 26, East Band
195.50. Randiontein —.—, Magyar Jelzálogbank 
529 —. Wyoming-petrol. —, szí árd.

Frankfurt ;umus 20. Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 201.10, Déli vasút —, Disconto Cornaú-
c.ti 136.—, Berlini Handelsgeseliscli.----- , Harpcm
—.—, Bemet iáink —, Hibernia 201.25, gxenge

Hamburg; iZárlat.i jumus 2<. 4.26/0-os vzUstjára 
dék 99.60, sorsjegy —dán vasút 16 80, 4 /g-ot 
osztrák aianyiáradék 10V 6u. osztrák liitelrészvéuy 
201.95, oszliák-magyai államvasut DG,—, olasz- 
járadék 102.90, 4s/,-o$ magyar arany járadék 99 30 
Csendes.

Lenden, junius 20. Angol conso! 90.44

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, junius 20. Nyers erűkor helyben < s 

Aussig!) .n azonnal szállóvá 24 40, v.j cam: acnoia 
2! 70 K.

Rio de Janeiro, jun. 20. (Heti tudósítás). A/ 
irányzat Rióban szilárd. Áilolyum Londonra 12 d. 
Kávé: Sl nd rd 7 sz. 5 mi reis 525 reis. Heti hozala 
20000 zsák; készlet 5G30U0 zsák. Elad/S e heten az 
Egyesült Aiuimokban 37U00 zsák, Európába 20(00 
zsák. Heti ci zálntás az Egyesült-Államokba 50.UÖU 
zsák. Németországba 1000 zsák Bc.gium >a 2uo0 
zsák, Európa más városaiba 1000 zsák, Irfti yzat 
hantosban : nyugodt. Kávé gond Anträge 5 n.ilies 
300 rc.s Készlet 551000 zsák. Heti hoza'al 52000 
zsák ; heti hozatal b-iínáli állomásoí.on 53 00 zsá!; 
Heti elad s az Egyc.-.i i.-A an.ol.1 a 29000 >sál;, 
Eurunába 59000 zsák. i. szállítás h jókon az l'.vyi- 
siíl-Államokba 41 (lUU zsák, N mciors;ágba 39000 
zsá!:, N iiieialíöldre 7009zsák, Belgiumba 5030 ssa. 
Erancziaorszugba 7000 zsák, Europa más országaiba 
j iOUU zsáK.

flics, juuiuA 20. I- inomilotl ezukor tiénsben 6S.75 
Prágában és Lemberg ben 67.50, Kiatiuban 67.7 
korona nagyban. Koczkaczusor 2 koronával, kicsi 
bun 1 koronával drágább.

Hamburg1, junius 20. Nyersemkor júniusra 18.—, 
júliusra 18.40. augusztusra 18.60 szeptemberre 
I ■ .61), októberre 18.85, novemberre 18.7.. detzein- 
hi-rrc 18.80, januárra 19.05 februárra 19.—, márcz.-r:. 
19.15, áprili.ra 19.15, májusra 19.25 marka f-U 
kilúntiint

Magdeburg, junius 20. Nyersczukor júniusra 
18.20, júliusra 18.25, augusztusra 18.50, szeptem­
berié 18.65 októberre 18.85 okt.-dtczemberre 18.8o, 
ni . mber-deczcmbc-rre 18 80 an.-m n nusra 19.10, 
ápril 19.30, i ;;i '.. i.i 39.25 márka 50 mónKÍnl.

páriF, junius 20. .Vj e/ s rzukot 
(ul. 2í áll, nyugodt, lehet r.znlcor jun.
27.58, Iu:g. 27.50 i/kt.-j-in-ra .28.( 3 nyugodt 
ti n ormi ott v.y.ukor folyó hóra 60.50—61.—.

Boroszló, junius 20. Búza helyben 18.20 sárga 
búza helyben 15,10 imzs helyben 13.56 zab hely­
ben 12 50. repeze helyben —, tengeri 13."O

Röiu, jvn.iu.: 20. Olaj -19.— k.
Berlin, 'nmus 20 Búza júliusra 170.50.

Icmbi rre 1 8 25 tr.öard, rozs júliusra 
szeptemberre 137.75, szilárd; zab júliusra 
sz. ptemiif rre 131.25 "Iúm, tengeri júliusi a 109 "0, 
109.50 ■ ziiard, ólai októberre 41.60, unt .-.emberre 
4.1.20 szilárd, szesz helyben —, az Időjárás : loiu-.

Paris, junius 20. Buzit jun. 20.10, jul. 2005, 
jui.-áug,-ra 20 Í0, szept. í 0.10, nyűgöd, rozs jun. 
14.75. jul. 14.25 jul.-aii;r-ra 14.25, szept. 14; 15 
nyu udt, liszt jun. 27 50, jui. 27.75, jul.-aug 
27.65. szept. 27.40 nvugudt, iejtcze-oJ:i/ jun. 17.75, 
jul. 47.75., jul.-aug. 48.- , szept.-decz, 48 50 állandó, 
sze.iz jun. 43.—, jul. 42.50, uk-au". 12.— szepl.- 
decz-re 36 25, nyugodt. Időjárás szép.

szép- 
136 — 
129.50

Bécsi vágómarha-Yásár

Béos, június 20. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
vásárra felhajtottak--3558 magyarországi, 317 gaii­
eziai i es 500 uémcloisziiüi'i összesen 4405 darab 
vágómarhát (G27 bikái, 446 tehöneL 130 bivalyt), 
közte 772 si,anyai, A vásáron kívül íelha.VUak 836 
darabot. A vásár noha 370 darabbal kevesebbel 
li .jlottak lel, mint a- mű t heten kedvetlen baiiau- 
lafal nyílt meg s kezdetben a mu.t heti áralapon 
folyt a forgalom. Elsőrendű bikáért a múltbeli ára kai 
íi ették, a könyebbcMrt 1 — 2 koronával o csobbo’ 
dőlt. Fizetlek : magyar elsőrendű hízott ökrökért 74 
— 76, másodrendflexért 68—73, iiarmadrendüekért 
62-CSkoroi'át, gaiieziai e'sőr ' dit hízott ökrökéit 
75—80 n asodrcndüekért 70—71 harinadreudüekéri 
66—69 koronái, német eisöre; <iü rázott ökrökén 
80—84. kivételesen 85—87 maábdrendüekért 76- 79 
h rmadrendüei ért 66—75 s lánvabh hízott és parasz,' 
okim' ért 54—60 bikáért 61—80 kivételesén 82-á4 
kor. tehén kért 62—72, bivalyéért 42—58 korona 
100 koronát élősúly ban, fogyasztási adó nélkül.

Fölszölalások.
E rovatban közérdekű felszólalásokat díjtalanul 

közlünk, de a le.c ős ég a beküldőt (.erheb.

T szlr.lt Szerkesztő I r! .
Szives i)C( sánalát kérem, ho;.y a kövrlkezü so­

rokkal terhelem, melyeknek hn esés lapjában való
»zives közlé.-ét tisztelettel kérem.

Igen sokan abban a tévéd és bén vannak, hogy 8 
m-tv. allisztek és postai- távírda allisz'ek 
egyenlő rangnak. A máv. -etíi-zti kar, mely az 
a lami keze íi és irodai vt szí ékkel, valamint a 
posta segédtisztekkel eg értői minösiié.s.-el bit, az 
állami és posta altisztekkel semmi esetre sem
vonható egy kauip alá.

A kormány á lal benyújtott és a képviselőház 
asztalán fekvő tői-vénvjavasla:hói: p ;l'g qz erre
v.ló hej and óság alá való voná-

un. 24.— 
713, jul.

ÜZLETI tudósítások.
Sertéakercskedelmi csarnok.

Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, június 20. Hízott sertésárak: 1. áfa 
gyár elsőrendű: Üreg nehéz (páronkmt 1MJ kgro
felül)-------- I. Közép (páronkint 300 100 kgro
felüli)súlyban-------- fillér. Fiatal nehéz (páronkiu:
320 kilogrammon felüli bolyban) 113 —Ili, Fiaim 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő sulyirau 
114 115 i. könny ii (páronként 259 hígig) 114-115 lm 
Szeri, iui: Nehéz (pátonkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 108—169 h Közép (páronkint 240—'.60 
kilogramm súlyban) 110—111 i. Könnyű (páronint 
140 kilogrammig terjedő súlyban) 112—113 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint s 
addig a szokásszerű levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Bzokásszerüleg 
bizolt sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 45 kigr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vi vő jav ara 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok telje . elő súlya vétetik irány­
adónak.

tSeriúsléiszám: 1904. junius 17. napján voll 
kész 1 et 38289 darab, junius 18 napján felhajtatott 
1237 junius 18 napján elszáliiltatolt 1025 junius 
20. napján maradt készlet 38501 darab. Az irányzat 
lanyha.

b°riiják. Már néhány óra múlva a vizszmén olaj- 
cseppek muia'koznak, melyeket iolyion pálezákra 
hötött vattáv-il felszednek s a meegvülemlett vatta- 
cbomókhól a finom ürf-ssaolajeí kisajtolják. 2. Sors- 
Jegyciről később.

domborodik 4:i,
A posta- és távirdaalli z1. érni és olvasni tudó 

ember, ki hosszabb szolgálati idő múltán, közön­
séges szolgából |i ,z azzá, minden szak-vizsga 
vagy képe.'ilés nélkül, leb át nem azonosítható a 
vasúti altiszttel, kit; I 4 közép -kohr, vagy annak 
m gfelelő képesítés kiván’.alik a felvételéhez, kí­
nét ízese pédig egy, : scíb-y három Szakvizsgához 
váu kőivé cs igen sok e-(Étben a hivatalnokévá 
azonos sZolgá utót végez.

A' államnál és a postánál, a 4 közép iskolái 
végzetI .alkalmazónak Itezdőfizetése, a fízefésren-" 
dezés óla 14UÜ korona és Budapesten 600 korona 
akbérilletmeny.

Az általunk — vasutasok állal -r- szerkesz­
tett memorandumban, mi elég szerényen az al- 
•iszle1: részére, c ak 1200* korona kezdő fizetési 
és 600 korona lakbért i- értünk, inig a javaslat a 
IV. rangfukuzatban, c-ak 1010 koro a kezdőfize- 
t' St és Budapesten 300 korona lakbért ígér. a III. 
rangfokozatban periig 1200—1100 és 1600 korona 
fizetési és 400 korona lakból illetményt; pedig 
az altisztek zöme — az eddigi lassú előmenetel 
folytán — a Ili. és ÍV. rangfokozatban van és 
csak sok évi megerőltető szolgálat ulán jut a II. 
rangfokozatba. (Ha eg'',átalán elériI)

Budapesten sem 300 sem 400 koronáért — a 
egszeiényebb igenyü családos ember sem képes 

megfelelő, egészséges lakást kapni, azért kényte­
len sziltan a vasúti altiszt éveken át az 
amúgy is csekély fizetésének egy nagy részét' a 
lakbér pótlására, családja szájától megvonni.

A IV. ranglokozalu máv. allt-zl Budapesten, a 
35 év élőit mcgúllapilóil 300 kflfona lakbérét 
arlja meg, a ili rangfokozatú jiedig Budapesten 

400 koronát, inig a hasonló minősítésű állami al­
kalmazónak Budapesmu, miír a kinevezés napjá­
tól 600 korona lakbért kap nak.

Az altisztek lakbére,.
Budapesten mögt: a javaslat szerint:

I. ranefukoza'ban 600 K. 700 IC.
II. " > 480 K. 600 K.

III. > 360 IC. 400 K.
IV. > 300 IC. 300 K.

Méltányos lenne, iia a Ili. rangfokozat Buda­
pesten 500 korona, a IV. fokozat pedig 400 ko­
rona lakbért kapna, ez nem is képezne nagy több­
letet. nmei csak a Budapesten tartózkodók része­
sülnének benne.

Jelen soraim szives közlését ismét kérve, va­
gyok a tekintetes szerkesztőség tisztelője

Bernnek Ernő, 
máv. rak tárnok.

Sertéakonzumvásár.
Budapest, junius. 20. (Hivatalos tudósítás.) Ma­

radvány 192 drb. serit s 2 drb. süldő, ma érkezett 
549 drb. sertés. — süldő, összesen 742 darab sertés, 
2 drb. süldő. Mai árak: E ró rendű üteg 90 — 61, 
másodn r.dii 90—20 fiatal nehéz 94—96, közép- 
minőségű" 63 95 könnyű hús sertés 82—91 sü dö 
96. A vásár élénk volt.

Juhvásár.
Budapest. j;i ius 20. A mai juh vásárra felhajtot­

tak lSBUdarab juhot. Az irányzat változatúm sz - 
iáid volt. M ii árak: elsőminőségü Őrükért 60—53, 
fillér kivételesen 54 filler kilónkmt vagy 4l—46 ko­
ronát páronkint. közéjiminásé (fékért 44—48 hillérl 
kilónkim vagy 36—38 koronát páronkint, anyajuhom 
37—46 fi lér, kivételesen 50 fillér nilónkint vagy 
22.50—35 koronát páronkint, kosok 44 fillér kilónkmt 
vagy 45 koronát páronkint.

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszólunk, do c rovatban a hoz­

zánk intézett tudakozódásokra kés .seggel felelünk 
elófízotöinknck. Kéziratot nem ad vissza a szer­
kesztőség )

Ci V. Terén A kérdezett KuLulik János cseh 
.származású, apja szegény sor.-u kertész. 1899 
deczember havában léped fel először nyilvánosan 
B- ••-ben, majd Budap' slcn, A közönség ép a kritika 

■ z a kor még csak Is éves ítjut egyhangúlag a mii- 
v. vek ; oráb t emeUe. •

Ca E. Bél lek. Állami ménesek vannak ez idő 
szerint : Kisbéren, Bábolnán, Mezőhegyesen, Fogara* 
son, ez. utóbbi helyen vegyes fajtájú kisebb liámoi 
lovakat tenyésztenek.

K. J. G v.aziia Kérj ük isme el je meg kérését, mer1 
jel-ed levele nem éikezelt hozzánk.

Ei G. Vashrgy Az orvoslás egyszirü módja, 
kouy kifizeti a tanórást. Ellenkező esetben a gye­
reket kirekci-zttietrk az iskoláéul, a mi természetesen 
cgyiclentflségii azzal, hogy nem boc.-.á j ik vizsgára. 
Nem abban rejlik tehát,a gyon-kre nézve a veszély, 
lei vizsgára nem bocsátják, me t h.i tagja mi rád az 
intézetnek, a vizsga elől nem /.ívhatják ci, hanem 
abban, hogy kizár.ál: az iskolából és ehhez termő- 
szelesen van joguk.

B. G 3322 Az (gtóÁdk újabb időben abban a 
véleményt en vannak, hogy a pállaná okát baktériu­
mok okozzák. A fődolog1 tehát az, hogy ezeket a 
gombákat távol tarra az árosától. Nagyon fontos 
tehát, hogy gyakran változtassa az ágyneműje át hu­
zatát, mert há csak egy kicsike vimelije van is, a 
haktejiumok arról az egv vimerliről oda ragadnak 
a vánkosra s ott aztán egyre több és több lesz a 
b iklerium, úgy, hogy ellepi idővel az egész arczát- 
Orvosi tanácsadónk ezt ajánlja figyelmébe védeke­
zésül. Gyógyszerül pedig javasolja, hogy esténként 
zappan-szeszszel vagy házi szappannal dörzsölje be 

arczát s a habot hagyja rajta reggé ig. De ha a bőr 
hámlaui kezd, használja a következő kenőcsöt 
zmk és bi-mut 5 — 5 grm. creme celeste 30 grm. A 
lábizzad ts ellen orvosi tanácsadónk közelebbről aján- 
'ott gyógyszert junius 14-iki számunkban,

F. J. Gyulafehérvár. 1. A rózsavíz a rózsaolaj 
lepárolásánal s-ármazó illaius viz. Meslerséeesen 
úgy készítik, hogy lopároll viz.be czukordaial ra 
cseppentett rózsaolajat dobnak s a vizet mindaddig 
kavarják, vagy zárt edényben rázzák, míg u ezukor 
leijt-sen lel nem olvad. A rózsaolaj készítés módja 
pedig a következő: a rózsák puszta szirmait me 
Henczéhe rakják, kövekkel lenyomják és sós vízzel

E e 1 e 1 ő s szerkesztő
Molnár Márton.

i d őjárás,

A meteorologial központi intézet távirati 
jelentése 1904, junius 20-án reggel 7 árakor

A magas levegőnyomás Nyűgöt és ICözíp-Európát* 
az alacsony pedig U: oszországot borítja.

Hazánkban a lehűlés általános lett és a tegnap 
elöli esie északnyugatról megindult zivataros esők a 
ke éti és déli részekre is kuerjedtek. Az Altödönaz 
eső jelentéktelen volt. Kolozsvárott jégeső esett.

Európában az idő jellege száraz és mérsékeli 
m leg esők Német és Francziaorszagban csati szór­
ványosan, a Balkán és Oroszországon pedig soidie 
lytitt foíduttak e 6.

Prognózis a Következő 2-1 órára : Hőemelkedéssel, 
változóan feihös es lumyomúan sztáraz idő várható
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Vizállá?), 1304, junius 20.
I n r..

deltái úii.” ..
Duna:

i'» ■ .ü ... ,
l:i- ..... .
lí'.c- ......
KuLdáro::i ,
líUiíiipesl . 
I ik ... .. ..
Moh.'ca ... ,
Uombos....,
L-jvi í^!.........
Xtmony.....í'vt:. : .gvu |., 
UiuiikovK . 
UlkrOVa.....

(entímtr.

I« -£■ Jii .)!
I. ~t~ 2 tíi
... -- Ub j
.. y au z. íz
,. -j ::7ö < ;'■> 

r i6U < Ui,. y r»s < a
, -j- i.hj < 2
, y zni < u:
. -y 330 < u*
, -i- 3"* < a. -f- zt.-j > s

■ > c

VAK:
Szere-t ......  ... t <' <. 1

Rába:

Bea» t zenliBi

Ki»-ei4..........
Temesvár ... . 
N.-Uecikeret .

I Isza
M.-Sziget ... ; 
Tekehaza ... . 
Tiitza-Ujlak 
V.-íiameiiy 
Zxhony (Caa[i).
Tokaj .............
’1 isza-Fltreii .
Szolnol:.............
Csonirrád ... .
Szegül ..............
Tórdz-Bt-ze ., 
Titel.....................

+ 6ű C : 
— > - - y < v

<
lu < 1 

> z 
<o <, it 

IS I < R
a* < s 

c<-J > k 
U-; c 2 
3ti < 2 

130 —
< *

— 4

• 31

vyor................

Di ava:
Eaica ... ... ., 
Eszék............. .

Száva
Sziszek ..........
Min oviéra ...

<10

■f* I bö ^ |d
y ?M < 23

m < 1
887 < 27

KOrttS:
Hebe»; Í4.-Várai — ti < 3
Feilere: Teure — 10 < 4
Fahír: B.-Juoa — i < —
Kettő»: e kés — ,3t <. 11
Hárma«: Gyoma — 74 < 34

Maros
Arad
Maku

- 112 < 1 
— *> < 5

Jogy ek magyarázata : nml fültiv, — Bull alatt,
7> áradt < apadt.

Az Ttarmiivészeli múzeum nyitva ti—1-ig. 
Technológiai ipartnuteura nyitva 9—l-ig. 
l'őb/tnni intézet múzeuma (Síefánia-ut lé.) nyitva ti—1 - , 

Belépődíj 1 kor.
Kereskedelmi múzeum a városligeti Iparin:arnoUban r-.vtt. 

Ti 6 - íz és 3-6-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva 0—1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva S—12-ig 3-h éráig. 
Állatkert nyitva egész nap belépődíj 60 fillér.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1904. Kedd, junius 21.

MAGYAR SZÍNHÁZ. VÍGSZÍNHÁZ.

Szuiamil. 8
Csók pirulák.

árakor

Zsidó daljáték 4 íulvonásban, 
irtaik: boöUiy László és Márki 

Emil.
Monaoh Fér véri
ezaisLait leánya Uarzú a. 
Áron Sajó
Abigail leánya K. Marúdai M 
vbsoion í> Szabó

URANIA.
Spanyol iy.,8 

ország. Iódkor

NÉPSZÍNHÁZ. 

Casanova

Bohózat ß felvonásban, Irta : 
Hennequin c-> Bi;bau<L For­

dította Heltai Jf-n d

Személyek:

Fronlignaii
Odette
Augéle
ft . rA>th'‘
Lavirettv
hrackson
Lariigoul
Maxime
Sidonie

Gotli
O. Kert és rz fc.

J.
\>iidroi F. 
Szeré my Z. 
Balassa Tapolczat 
\ii-:gz A.

V28

legényes nczy '-pere-.* : S fel­
emásban elöjaívkkítl, szövegé t 
rta: Faragó .Jen 1. Zengjél 

Ezerzetíe : Barna lz>-. 
Személyek: 

i sá Un )
‘élrue ;io) 
vV. Lajos 
-I őze i ) 

le les égé)
«1 árion )
. ympadoiir
Lia. )
-as 3 nova Ja!: 
lonaparíe 
?arb:«rina 
í'onma 
'ietro
íemiörf-jnök

AiiíhíLd

I

Komlós.-y E |

fiaskó 
Kovács M.
Belv/. 11 aj .-i. 
Sat > i P„

Hasí.i
Delíi

KIRÁLY-SZÍNHÁZ

A sevillai j 8 
borbély. | undor

Yig opera 2 felvonásban. Ze­néjét sr? ; -ci Rossírti.

FÖV NYÁRI SZÍNHÁZ

Folt a mely j - 3 
tisztit 1 ^

f Iránra 4 felvonóé n. Idái 
Lchogarav J z-:' 4. Forditoll^ 

Patny Károly

aegnyilt a .,Kispípa“-í emiégió
(juönyfírii l.crthelyiségp, kit tini. magyar 

I. onyhájéwal. 4919

Főit. Sándor utcza 24. Szentkirályi utcza lí.

ÖS-BUDAVARA

villany sírás.
Nyitva délután 4 óra.ól reggeli 4 óráin.

R»a, trasárnsp
ki nagy varieté színpad ssensá- 

cz ión pro {frans rajét n u /.

Napirend.
A miniszterek fogadónapjai

Miniszterelnök: pénteken délután 4—5.
Belüeyiiiiiutizter: csütörtök délután tél 4—5.
Honvédéiü l miniszter; csütörtökön délelőtt 10—1
f iddtu; Yi-tésüyyi miniszter: kedden délután 3—4
Ilorvát miniszter : naponként délelőtt 10—1.
Igazságllpyminisztcr : csütörtökön uéluláu 1.
Vallás- és Közoktatásügyi miniszter: csütörtökön 

délután 4
Kereskedelmi miniszter: pénteken délután 4. 

Kedd, junius 21.
X apt úr : Kedd, juniu- . r.óin. Lath. Alajos — [trot. 

Albin -- L;u:úg-orv-1 (junius b., Theodor. — rstdő, Thanius 
*i- — Kdip a-;1 d vru 47 p. nyugar.ik 7 óra 44 r. — Hűld 
k< I 12 ói.; I p u lbvn, — nyuv^zik 12 órakor « ij d — A 
n;-p * rák jrtcyejt b-p - óv.' .71 p. délután. — Nyárkezdet.

.1 köpi'inel'jJiAz igazsátéiijí i fnznttságának iz/eje ó órakor, 
a Lépvi.-eíu iw. l \ . Mamu tv mi eben.

Felwtuli vií.sgu hi i a szinuazngyMiüIetbcii 1 ' órakor.
A »uTvräa a. M. Terézia kaszárnyában U órakora 1L kor. 

osztálybeli- 1 i.el 1 « < —1 L.'í sorszámig. *
Nemre fi Szalon nyári kiállítása, nyitva egisz nap 

ltclénudij öO filler.
Könyvei Kálmán kép ki állítás (Nagymező-utcza 31 

nyitva díjtalanul egész nap.
Nemzeti Aluzcimi légiscgMr nyílva U—1 Történelmi 

és irodalmi kiállításit nyitva 1 korona dii niTleit. Néprajzi 
<>-ztá!y L'niiuj-utcza nyitva V—l-ig bv.épö díj 1 kot. Növény­
tár Szncheiiyi-utcza' nyitva W órától l-ig. A többi tv rak 
meu tekinthetők 1 koronáért.

holies f ómif/ncs
a kis *G»rnizonbúh.

A szalad területen különféle mulaivúnyok 

Katonaz-re és különféle zenektiro::.

Belépcdij 60 fillér. Kedvezménye? jegyek 
a városi tőzsdekbeu.

Xat/y spanyol-ünnepély
fíikiiviuríal Os-Undnvárábnn 

Moniy /its, a hírneves sevillai 
borhél\-toi eatívr és qiiHúri-lúp:!

A bikák már mo ‘ s vadak 1

\ hangszerek királynője az orgona1
. x .: . •______ A i.Ark:

f

ha' mosiamot
n crezhe; :i*a 75 íriiúl ío.j^ob Uk.űvc
': 0*3. Swkol. Ix é« röbtéro eró
uL.f y u^s vbac3U ojróp&l “zerkezei a legs,& 
lslOB&bh, magÁnbn-ziiAirttra a léryee--:.
p.ntB: i k*-v rcn«.'/ , t niuly^k » iegönomköb 
kivitcib^c, kelle ue*, lágy. r. ».'íürvcröíb .. 
eiöfc hangul nil fogT» az egt-nz aeut-kfil • 

v«*16 viiAgot uiP^bóiiilullák.

haraoniumol Te*í,d*,e. *

\ xn. kir. zer 'akadémia eTiáliilójától árjegyzé­
kei kérni.■sie££****

Umtujicsí, ívtrátj-utca sz.
A/ öedzes Luotf> -f>zi k dús V.rhnza. Mmd-'iiuemtt haagszvrec ja- 
▼lVAai kyzeaet'ír meheit. "-•üst5 hurok. Cin' xlmok ö évi %j

ttieiifclt. LItiIoí * oan er, kicsinyben.

legedül, 
Harmonikát, 
(himbáimét, 
Karmo’iinmot, 
Zenporát,

vagy bármilyen már hangsierl a 
legjobban és a iegclcsóbb in csakis;

Sternberg Armin és Testv.
cs. és kir. udv. hangszergyárában kaphat;

Budapest, Kerepesi-ut 36 szám.
Képes árjegyzék (minden czikkr 1 kttlör) ingyen 
kB ítélik, csat meu keit nevezi;:, hogy milyen 

hangszerről kívántáéit az árjegyzék.

Színházak műsora.
M. kir. 

Ojieraház
Memztti
színház Népszínház Király

színház Vígszínház Magy.tr
színház Uránia

____A

Szerda 1 —
i

— Katinka grófnő Éo. te, 3! Cs k pirulák Szulamit Spanyolon zig

1 Csütörtök -
Bob herczeg Arany virág Csók pirulák azulamit Spanyolország

Péntek — Szalmaözvegy
t'úlüíl.ge. fírjek

Csók pirulák Szulamit Spanyolország

1

Szombat - —
Kornerille. ha­

rangok Fölösleges férjet
1

Caók pirulák
Szulamit Spanyolország

Vasárnap
-

i

Katinka sróhiö^'^lege» férjek Csók pirulák Szujamit -
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései,
1904. junius 20.

A) Árutőzsde.
I. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.
A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban.

éstíkpapibok

UtO hóárt,
pfiiz. j árn

lítolié arf.

Búza 76 77 78 79 80 81

Tisztvideki ó ......... __
i __ __

8 7» 9 — 8 99 S 10 8 95 S ló 9 15 9 30 9 20 S 35 9 30 e 4c
Fejérmegyei ó......... — — — ------- — ------- ____ __—

. uj......... 8 65 8 9-J 8 9 — 8 8-j 9 05 9 05 9 20 9 15 9‘25 ____
Pestvidéld ó......... ____ — — -- — -------- — —

8 65 8 90 8 69 9 — 885 9 fó 9 05 c 20 9 15 9 25 9 25 9 3b
Bánsági o ............... — — — — —

. ”1 M. .......... 8 55 875 8 55 8 55 b 7 j 8 95 8 65 9 — 8 95 9 C5
Bácskát o ............ — — _____ — —

” HJ ............... í 8 75 9 — 8 90 9 10 8 93 3 20 — — — - ---

60
írtban

Származás, nem és minőség
Arfo lyam

kor. -lói! kor. lg

Sen uj ................. Elsőrendű................................... ...
Középmlnőségtl ............................

ti.45 
6.40

6.5tl
0.45

Atpe .....................

Takarmány elsőrendű................
„ rnásodrenda ..........

SÖríCizésie tiazavidéki................
„ f<< 1 iö magyarországi
, dunántúli .................

6.5ÍW
6.—

«5.6 U 
b.25

Köles...................... 5.— 5.30

Zab ....................... Klaörendíl..........................................
KtizApminőségil............................. E55

ti.l'i
5.9C

Tengeri ...............
Belföldi uj ...................................
(3inquactin ............... ..........

».30 5.^0

1 Kar '«ezt»..........................................
......... i t.mtágl ..........................................

10.— 10. 0

bj Határidőre.

Határidő
Árfolyam

Mngryar basa...
- . 1904 május ...

Bnxe.......................
1904 a tilts
191)4 május ... 
i9ti4 október... 8*.!i7 8*99

Ke*. ...................... 19U4 május ... 
1904 október 6.7o tii/9

Tengeri ................

IUU4 május ... 
1904 Julius ... 
1‘JOá augusetua 
1904 oki

5 23 
5.84 
ö.ő6

5.24
5.3>

Zab ......................
1904 április ... 
1904 május ... 
|!H»4 októiier 0.0:8 v.09

Képoeztur.vioe. 1904 a7í!pl tU 45 V-.Ö5

» ä-lebiriekueui. eni.ltilüUit.a* tv«8,if4s* k.
b bO‘/a •------------
éli * * " fcu‘1, , tubán
* Uagy.Vgrár- *,jár.-b»»k rt.«x<Slö»Ut»ényeli

. . UiadekjegT Tt.lVÍ»/.
*'/, . , . »«logier*! ...................
* Magyar ált. takarékpénetár r. t. oD erre

* Magyar iiildbitaliateret ** **r#
* . , - M ..............................
3'/» .** ............
á * * ,zal).é»i»lajjar Irt.
*'/« Magy.helyI érd, vasúti kiiív. ö^/i erre írtban

!!•••• * 60 „"rf.lűö'y,
t'/a,Magyar jeltllegkítelbauk...................... írtban
gva 6U érre ............

• •   írtban
g ! * * ............éo étre 1 soroz.
* I * 6U ,
*'/«; . . k öai.kötv. SU „ mbau

i * * * * to l ínban
«: : : : ; so ,ví.uo%„
Si/aI * ' ! , »0 „ íooíraaent
é ! ' ayVem.ny-ket.enyekiOban
* ' . . eiztiák lelbibelyegrea .
6 ! . : n,.remén,.küt,.8UUk. dbok
2 I el® ■ n
* ,Magv. leszámítoló- *s pénzváltóban^ áOevre
*•/, M.uras.kuzp, takarékpeur.tar tu étre írtban 
.11 r M ....................1 /Sj II II n II . ^
4*/ iM.takartkp.kSap.ieízálogb.l—3.,»—tb. e10 ! 
.1,1 4,, a. kibeeiata»

kar.-értikbe

1 tíz. ol

ÉRTÉKPAPÍROK !■*»
kor -értékbe1

10» 7u 
1U1.— 
ye.7á 

101.26 
100.75' 

98.6c 
U8.au

98.80
bS.iG
98.S0

ICO__
9o.— 
97.26 

1Ü0— 
10ü.— 
98.— : 
98—
98__ 1

100.-. 
100. - 
98.— 

101.25

J.75 -

kösnégi Kőit

! Országi. kflep*/btieleaövetkareu kölaények
(í»*tr.*magyar bank tb"/, »««........... ,rUMU

, „ bb ,, ............ >•
l'e.li hazai etaő takarék,..kua.egt kiltr.

„ írtban
„ . „ V, » lélngVerelek no évre

Pe.ll megy. kátéik, ban» ... írtban v. kor.

kiize. k.áOV,evre 
„ vi.nu«/,tn. 
„ ÚU evr# ...

II. Különféle termények (készáru).

G !
Származás, nem és minősé«

Árfolyam
l-eiiz áru

Ingyen hordó
60 kiiogrammonkónl Disznózsír ................ j

Budapesti ......................................................................... ! ol 5u
Vidéki ..................................................... ......... . j -.

tid.—

tO kficgiamníODkénl Szalonna.....................
Magyar, légenszáritolt, vidéki .............................
Városi, legenszáritoll, * darabos ......................

M i> ie ••• ................
Füstölt................................................................................

50.60 
54.—

51.—
54.10

Zsákkal együtt,
gCngysuly, tiszta súly helyett.

Minősé; 60i> gran; monk ónt.

69 kilogrammonként.

Szilva ^ ... ... ..........

Boszniai, 19U3, évi szokt ány-minöség................
„ „ „ iui> d;vrabos .........................
„ ,, 8á

Szerluai, i9u”. évi izokvány-minöség ................
„ „ „ IUU darabos ............................
,, ,, ,, bj ,, .............................

-i-

Ingyen horuu
50 kiiogi u unnouh unt

_ , Szlavóniai....................... ................................................
Szllvalz ....................... i tizerhiai................................................................................ 11,—

H—
ÍZ.-

te kilogrammonként Heremai......................
1 Luczema magyar 1 évi .............................

Lóhere upróozeinil 1903. ,, .............................
„ hözupszcmU 1903. ,, .............................
,, nagysiemü 1903. ,, .............................

kor.-tói
4 i - 
88.- 
4S —
«'S—

kor. ig
49. — 
40.- 
45.—
50. —

13b.— 
isi.— 
111.25 
107.-
bS.fuj] 

, IUC.6U 
p"I IbU.ÓOB 1 97.60

101.SÓI
tol.— i 
98.--! 

lUu.áv!

10V. — ‘ 
lOv - I 
10U ló 
lOU.Vijj 
9b|U«., 
u8.— 

10U.S.',' 
tib.uOj

_____ j
»«■- 
Ke.gai 
3d. bői

b) Vidék es kűltöidl Intézetek 
klboosataial.

Albiua Vaksiék-éaüiielml, ... ... Crlbau
Aradi pala lakarbsucuít, erre „

„ . „ *» . »f-“°7e.
, . - 40 ... .

Aradmegyeltakaiékiié^tlir... .*• ... e
tiuSutak-üercaeguT. saali.ursi. bauk 80 erre 

„ „ „ . . ttu „
JUebievteui eled laLarékp................... fitbau
Lidetyi magyar jelKAlugbauk 40 eviu ,

! n • n . •• •
liurvSt iiiaT. orsz. jóltálugbauz................

» . w ktitf. ,
Nagyneb »lU.kpt.Sl^xiTreviiiautU.llU /ea 

, . . *** , ■ luü%n
e s 40 „ l-u klb.frt.v.kur.

* s e ló 0 IV. kuioeaalaa ... 
kiag^bSeUcui íoidluieliul. . • ............ liioau

Hazai tiauk-reatvéuytársaság ... ...
Hermes magyar általános váltóüzlet rt.
llorvát kereskedelmi bask ....................
Uorvat leszámítoló bank ....................
llorvát-szlavón országos jeli&logbauk 
Magy. agrár- ee járadékbank részv.-t.
Magyar általános hitelbank....................

• , . Jnn.v.
Magyar jelzáloghltelbank

. » jun. v.
Magyar kereskedelmi részvénytársaság 
M. kir. szab. osztálysorajáték. r.-tára. 
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 

e es» jón. v.
Magyar takarékp. koxp.jelzálog baukja 1
Osztrák hitelintézet ............ ..........

„ , ... jun. 7.
• Vsztrak-magyar bank ............................. 1
>*sti magyar kereskedelmi bauk ... 1 
L'uioubauk ... », ... ...

VI. Takarékpénztársk részvényei.

tielvárosi takarékpénztár ... .. ... zlJ
Uudupesi 111. kerületi takarékpénztár 10 
Budapest erzsébetvárosi takarékpéuzt. *0 
Bpesti takarékp. és uras. z&iogkoi. rt. *0 
,hgyedült upisti tóvárosi lakaieKpenzt. 
Magyar altalauva lakarékpeuzta ... i#U 
Magyar ursz. kuzpuuti la^arekpeuztár óu 
l’eelr hazai elsv takarekpeuztar-egye. ÜUJ

VII. Biztosító társaságok részv.
Becsi biztosító társaság..................  ... 41

IBecsi elet- es jaiaüek-biztusitó intez.et ét 
lLlso magyar általános biztosító tars, got 
„i1 ouctcre' , pesti uiztuoito íuiezot ... 
Magyar jég- es vidzouibiztusitó lí. ... kt 
„Óiemzeii“ Uaieaet biziusitó részvényt, kt 
t'uuavnia viszonybistvsite intézet ... ti

3630.—
4úÜ.—
7*SÍ50

önt).— 
555. - 

Uúj.—

419Í— 
1030.- _

640.5CÍ 
1615,— i- 
il ő5 —•)*
ól 8.

«•35.—
4ti0.—

<44.—

6(0. cG 
5bU.-
lölu.-

*5u.— 
107 j.—

Z3Uti -jtilC.-

1565.-— íiúbC — 
•áOSVU-l^lVUÜ-

14

Értéktőzsde.

B e VI. kibocsátás...1,
UsEtiakfóldblteliut. nyeieméuy-fcötv. irtbau 
leutesvan takarékpénztár ........... , !

* e 4V évre U sorozat

1UV.50 
147.— 

I 100. •

I IUÚ 6«)

1 Uttol.O 111. 5/ 1
Sz. értékpapírok 1 pénz áru

1 n,.r„ i

IV. Eleőbbeéyl kötvények,

ERTEKPAPIPOK
Utolsó ai I 

pénz j áru 
aorutia ért.

ICl. t.

4
•Vs
4
4
é

Az I—IV. alattjegyz. értékpap. árfolyama
100 kor.-ként értendő, La koronára, o. é.-re 
vagy ezüstre szól: 50 írt.-ként.La arany­

árt.-ra vagy pengő pénzre szól; 100 márkán­
kként, la márkára szol: 1') frankonként,

La 1 tankra szól.

I. Allemedóssdg.

A) Magyar Allamadócaig.

Aracyjáradék, lu0,500, 1000 arauyfrt. névért 
drbokoan, adóiuen-e^ ŐU arany rrí.-onkéut 118.—j 118.50 

Aranyjár., 10.000 aranyforint névért dara- 
W’óuan, adómentes, 50 aiaav íuriulouként 

Azanyjárad., adóm., őOar. frízéül, jun. v, 1 
Koronaértékil járadék adómcrr.es ................

US.— ' 113.5« 
11b.— / 118.50 
89.— ; 39.őO 
97.15) 97.55

» . jun. k. i
» . • jun. v.

— I 1*76. kel. vas.államit, r. frtbau'»Oar. írtként
— 18b9.államvasaranyk., adóm., 50 ar. írtként;
— 1889. évi állacivatmtl czüstkül són, adóra.
3 Allamköles. avaskapu czéljára, avauyadóm.
— 1870. évi nyer.-kölcsön, 1ŰU írt. drb r.rZÓOK.
— „ ló,0. évi nyer.-kulc.-. f;U fitos drb. 100 K.
— Magy. regale kártalanítási kötvény adom. 
4*/* í Horvát-sz-aven kárral, kötvény adómeníes"
4 Mag #r földteherment. kötvény adomentos
4 >1 i v. t-sziavoa m m •
4 . Hazai éa ‘geliuyer.-kölciöu,adum.,200 K. 
s/iee 'Horvkl-szlavon jelz. íöldvc.!.-ágil. Itvény...

97.15í 97.3®
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b) Oaztrák allamadoeeá$.
Convertált adóm. lorucajaraduk jas.—juL i 

„ „ ,, ituij —uuv.
MgjesiteU járadék papírban, lehr.—aug. ...1

, n n máj.—név......... ;
Aranyjár., adóm., arany írtban Go ar. Irtkéul

i Koronaértékd járadék .............. .................. . ...!
Áhaiusursj. 1854. évből, L'íU Irt p. p. 50í

ír: p. p. írtként....................................................... !
ALlaineurs). lfebU. évhűl 500 Ir.o. é.™: 1000 K.1 

. 3560. , 100 „ n e *00 „ I
„ 18U4. . 100 n „ „ xvo. ;
e 1864. . 60 „ „ „ 100 „ I

II. Más közkolcsönök.
Bőig állam v. zálog k., arany ban, 50 ar. írt ként 
tio&nyák-herczegov. urez. kulcs. lb'Jő.évbul 
Bosnyák-herczegoT.uraz. vasúti k. 1598. évből 

n fi » ■ » 39Uk. e
Budapest főt. kölcsöne, adóm. Íba7 kor , 

• » » on *9Uu e I
l em.-bégavölgy*vlzszabályuiásl társ. köles. •

III. Záloglevelek közkolcson-kotv.
a) Budapeati intézetek kibocsátásai. 

Belvárosi lak arek pén star részvény társ. — — ; 
ügyes, bpesti t"Őv. tpénztár írtban v.kur.-bun1

ügyes, tégla és czeraentgyArrt. olaübbs. aötv.! 
(íanz és táras va i utódé és eépgyárrt. k.-kotv. j

n
99
»9.
99.

its.
99.

18C. 
152. 
182. 
ÜéÖ. 
25 ti.

.75*
-I 
•601 
.30 
,50 I 
kOi

99.25 
99.5ú 

1G0 — 
10U.- 
119.- 
99 7G

190.— 
154 —
.* íü.— 
260.— 
Í6V,—

107.5c I 1C8.5G 
9ü. — i 97.— 

1CC.5C, lCljLÜ 
100.50* 1 1..V 
90.— 90.75
9ü.— 98.7é
97. — 98 -

I
IGO.Íc! 101.50 
100.251 101.25
98. — j 99.

101. —I —

S>
4
4
4
4
6
4
4
4
4
4
*'/.
6

4
5
6 |

4
8 i
*Vs

fitbau

Oast.! 

19ug. i
évre !

Adrlatnagy. kir. teugerkajoz. rt.
Budapesti közúti vasp. tarsasag .................... |

villám, városi vasul résavéuytara.
Hudapesl-pécsi vasul............................. írtban!
Deli vasul n.b. maraauau, 1U0 márk.-keut. j 

e 1900. évi kibocsát. 1UV íraukkeut
L, i»öcs. klr.dzab. duuagoakaJóZAei tára. irtbau

! Kasia-oderLergi vasul 1889.......................  n
e i8tiJ.ar.-bau,lVUmátk
s 1891...............  írtban!
e 18Ul.ar.-ban,U/Umark1 

* e Oaitr-vonal lötiVtrtbau'
Magyar folyam- 4a tengerüajútasl rcszv.-t. 
Magy-gátsorezágl vasul 1. kibousa an irtbau1 

e 11, , , ...
, » e*Ust............................

Magy.nyugotlv.Citfvár-gyur-gráczlv caai) „ j 
n e 1874. kibocsátás............ n ,

M. vasúit els. köles. bér. ezóh a, ar., 100 inra kent; 
Us£tr-iu.all»mv.,18b3 aranyban luu mrakent

„ a „ x.kib.lóM, e iee irkáént
TerooiAU helyi erdekn vasiuak ....................

90.5c

101.Ji.100 aü
101.21U.I.2Ó

110.—

UÜ.—
1‘U.íu
1UJ.5-.10Z.5U

Vili. Gozmalmak részvényéi.
Coucurdia yozmalum részvdayiaraasag 
Llsu budapesti gózmaium részvényt.
Ützseuei-gozinaium larsÄiag....................
Luiza-guzmaáuua leszvenytarsasag ...

U'esii neugeruialum-iaiaana ................. .
ji'estl luulnaruK ea suivk ^ ..malom rt. 
; Vesti V itituiia-gozzualvui .......... . ...

IX. Bányák ia téglagyárak
részvényéi

Uudapesi eaeutiönuczi téglagyár ... 
ügyeeult legt a- es ctemuulgj ar rt. ... 
iLazakmagy ar. eg^es. ausze.iu.ed tparv# 
íhszloiguui-szasavati auaxenouaju rt. 
í elsuiuag/arurez. kunutuu rt.
„látván1' lügia^yai reszveiijftarsasag ... 
Kt.i.edUeoi gt un«laubati v ti ruszvi. ... 
ixóuauyai gozlegiugyar redzveuytari. 
ixuazeuuauyu s tegtttgyar idazveuyt. 
Lechuei rakus. legia^yai részvényt.
Maguezit-ipai I eeveuy tarsasag............
Magyar uapuult eazvuuytai.a.iug ... 
Magyar attaiauv kOszcuuanja rt. ... 
Magjai kerámiái g>at i eszveu v társ. 
Claigutarjani kuazeuuauya részvényt, 
i.jlaat tegia- es mészégető teszvenyt.

X. Vasművek ea gépgyárak reizv.

Zuui 160.

<30.— , «U.- 
úö.'i —1 üúO , 

62-X — jC8ÚÓ.- 
iéí — i -40. - 
ölő.5v ül9.- 
240.— K'ót

130.
Ifi.

! 1G6.—

1*2

As V—1IV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbookent Korosában értezdő

V. Bankok részvényei

96.tó! 97.V6

ilió in»iy»r ,«til*=áKl utptyir rt. 
i úauublu.-ydroeuicO.u il»t'lm»uu-Ié!e

LaJ* rt............................................................. liu1 ,77
fegyver- e, „épgyár ■«•„*«.ylirmág *otlj 3,15' 

lUauz c» latsa vasöntöde rt. elsoubs. aou 
Alagyar-ueiga temipaigyar rt. eíaubus. kuu 

[Magyar waggon- cs gépgyár részvényt. 20J!
'»Nauragi vastpar-társulai............................... gouj
Iicnolauu*-gépgyár reozveuytarraseg wj] tjt, — 2:5 - 
! Kimatumauy-sai^oiarjaui vasúid rt. ... zOlH _

• * jnn. V. 2uV iy4*
;tiediek-léle vasöntöde és gépgyár ... 4uU. 3. ,' 
i eudloff es Dittrich gépgyár részvényt. ;0 j y* 

IWeitzuer J. gt,»-, naggougygi íL '... 3uvj tg f

■ XI. Könyvnyomdák részvényéi.
„Athenaeum" Irodalmi 4i nyuuidai rt. MUU tg*
t-rauKliu-iarsulat ........................................ 3,ju foc*-
nBatias» irodalmi es nyomdai reszvt. 4uu, j00 - 
Festi fcöuyvuyoiuda tesavenytársasig IVUO -gTi/:..

XII. Klllönfél * vállalatok reszv.

Beüzetéfi
— Angol osztrák bank..................................... 140, 2*7.-
— .'Bpeett bankegyeetllet rószváuytáísaság 20t)| 104.-
20 Bleö magyar iparbank ............................. 300* 34"z.-
7.1C Fiumei hitelbank .....................................  1 HO 1 13ö.-

Budapesti giró- es pénztár-egylet ... lOíMJj — -

279 - 
106. 
346.
138.-

4C

14
12
60

Általános rraggonádlceönző reitvényL SJ gCy.- 62C.—
„Apolló“ kőolaj tiuumitj-gy ar reszvt, 20U __

jBauiltu-féle vegyi-gyarufc részvényt. ... 60U
I H i bar-szí lágy i olajipar részvény társ, 200' 32b.
; Brassói celinlose gyár részvény tars.... 20U 
I Budapesti általános villamossági rt. 2i>0 3V)
: h.lsü magyar betűöntőd« részvény társ. 20U 
ÍKIsö magyar gyapjumosö és bízom. rt. 4co' jőo, 
iKlső magyar ressveuysertözude ... áUH tf3.Vi

OiBt.
1903..
évre j
kor. !

értékpapírok

1 Utolsó arf 
! pénz 1 áru
kor.-értékben

jitilaó magyar aeritishizlaio rtíszveuyt.
Ihiiaö magyar szülloda-veazveuylarsaeág 
ihilsú pesti spodium- és euyvgyár r. t.
ít taiueirizshauLolo es rizs keményítőgyár 1
Ilischwindt-ície szeszgyár — — —
'„iiungaria“ műtrágya- es kénsavgyár 
jüabelgyar-reszveuyiAraasAg — *"
íivouauyai polgári aeríozo-reszvényt. 
Magyai ezukvripar reszvenytarsasag 1 

IMagyar tam- «'is lampa-arugyái* 1* t. ~"
IMagyai guzizzoíeny részvénytársaság 
Magyar ruggyautaaru-gyar részvényt. 
Magyar vasúti torgalmi részvény tara. 
Magyar viilamossagi reszveuyiardaaag 
Mezogasdasagi ipar-resz vény társaság 
itagjizebeui villamodinú reazveuyiarfi* 1 
ixemzeiko^ít villamossági tarsasag 
4>emzetközi waggonaöicsönzo r. t.
Popper Lipól laipar részveayiarsasag 
szegedi keuderiouugyar részvény társ. 
azíszuai larnazak rcazveuytarsasag — 
l'örokbaoüaina dobauyegyeüarud. r, t.

XIII. Közlekedési vállalatok.

23

26

385 — 
36C.— 
2ö7.—

oO.— bio.— 
5ö0 — ftoó.— 
í>C0. őóG.*-**

72ó.-|

m-i usi.—

38

Adria m, kir. tenget hajósán réesvt. 2uu 
i Aradi es csanadi egyes, vauul rt. törzar4 20u 
Baja-zouibur-ujviueki h. e.rt. clsouus. r. 2Uü 
baicd-paaraczi vaaut eisuúUdegt reszv. 4uo 
Budapesti ituzuti varpaty a-tara. — "svv

■ n n Jnu-V- ÍUu
s , » elvezett jdgj

Uuüapeaii vi*iamus varusr vasút r. t. - >
n ». non elv‘L

iívdapeal-azcuiiuriuvii h. d. vili. v. iL, zvv 
iiudapesi-ujpes'.-iaauspatutui vili. v rt. zuu 
i>cureczou-nu,jduuauAsi n. o. v. e.s. i C->
Ueii vasul — — — — — — — 4ou

0 » — — _ — jun. v. *£>u
tuUo co. k. bsab. duuagozLttjuzksi 1. Iüjl 
tioimczvolgyi vasút rt. eíaubus. reszv. -j- 

! zvusea-udei uuigi vasút — — — — *Ui-
í ixaoMa-Loiuai uoly iei ueh.it r, eLí. r. évi
* Magy ur loiyam- cs lengéi uajuzaat t. zv
j Magy ai-gavsui'ozagl varul .................... 4'-.
|M«gya. íiciyt ciUesu vusulAk részvl. íUt
I Magjai Uy ugotl vasút ............ n. ... 4uo j
!oiataui#r >si aovaaut eicubbaegi rjizi tuuj 
j e s tcrzs-rcszven en 2uu j

» n n * v ,
• Maiu3tasmheiy-szaoz;ogeui v. ela. r. zu.

íieiite magyar tougeiu*ju. a»t reiz?. 1
UazliUA mAgyat aliaiuvaaul ...   *0U

„ e iuu VCb'* **
iecs-iiaicbi vasul .....................................  iUu
ozeuL-touiiez-MzlauuA-nas. L. é. v. o. r. 
i euiesvai-muduai helyt e. v. rt. e<s. r.

472. — 474. ■“* 
2Ud.— gib.—

400.—i éüb.—

d72. — j 57^.6«)
-ivü.« , jylj — 
33 '.Aj 3 1 ,

U-Ü Z
1^‘~! iből—

78.3 • -ro 30 
' o40Í— 

<l0.-

I -! 4lü.-

■íu4.— 4U0.—

405.—
zUO.—

XIV. borsjeyyek.

tiasiüka-sviejcgy ............................. ............
D úsznak löiUih6iyegzés:y
B uj creuicuy-jegy

Becsvaiuai uyeieiueu>l.0iC3u:i iv7 4 evuj. 
úuaavarusi suisjegy ..............................................

I 4U,— ! i -1J, *

inJÓ ez.iv"* egyesületi svtajeg> ....................
n n n n UoZtiak IdlUlu. ;

nagyvár jeizaiugbiteiuauk uy vicuieuj-jegy 
» n o Uaztr. Ititb.

Magyar vorus-koiusZ; surajegy .....................
, e oszt. leiül.;.
e , nyerem, jegy

uiauz vorüs-keieazi-sorijegy ..............................
2 n usztr. lelhlbv.y.1

Uszítás tölüLitelintézet nyeremeny-;egy ...
Usztiáa voiOs-aeiC3/;-«uisjegy .. ...........
VaztrAA hiéeiiutczett sorsjegy ... ...........
Pamy sursje^y .......................................................... j
azeiDiai uyet.-k.,luo tiauiiouuen;._cu/# kamu.

e • e e (ll/Ujjáii 1* 93 50

XV. Pénznemük.

Arany, magyar vagy usztr. vert...drUonUcui 
* ■ o » A. or. ,
e un* tilormtoe n
e 2U traukos .............................
e *u mátkái ............................. ,
B luroa aranyiba .................... n

kernel bírod. v. e^jeuerl. bankjegy (lbU tu.
tranczia uaui egy ■-» Iíxuk,! ................... .
Ulaez ivaukjOgy i^l 'V l a; .............................
l'apirrubcl uaiauouseut ................... .
Koiuau baiisjegy ^lu-.i lei; ............ ...
3*erb baaajegy (luJ ezüst dinar) ............

XVI. Váltok arlolya.ma (látra).

Amsterdam ..........
Brüssel ......................
London ... ............

4 Nemei bankpiaciak
5 Oie.-z baukpiacz.uk

4 Svájci bankpiaczok 
61/, Szentpetervar

109 hollndl forintért 
100 tiaukért 

10 steiltugert ... 
100 uiaraaert
1ÖÜ líráért ............
IUU truuaert ...
1UU e ............

10O rubelért ............

y2.25 93.‘í:o

198.05 198.46

289.4 G &9MI 
117.35 117.65 

25 02 V5.32
94.95 95,20
91.- 96.23

Hasznúit es uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kap­
hatók a. budapesti pénz- 
szekrény raktárba:, EííjSh-
pesten V., BáStfány-
utcza 6. sz. ,

Nevelönöket
német, franczia, angolokat 
magy. oki. tanítónőket, 
zene- és nyelv-ismerettel, 
bonneoket. óvónőket lelki­
ismeretesen ajánlok és el­
helyezek nvárra, vagy egész 
évre. Szegheőné S. Lujza, 
Bpest, VI, Dessewffy-u. 22.

Mindentudó iroda
Budapest, Feiencz-körut 42. sz. a.
Az iioda a főváros legjele­
sebb szakembereivel áll 
összeköttetésben és utbn- 

j igazítás:, felvilásositást,
I tanácsot ad bármilyen ügy­
iben. Kisebb természetű 
megbízásokat egy korona j 

] beküldése után gyorsan és 
pontosan teljesít Az iroda 

;teljesen megbízható: vczc-| 
tűje: Péntek Pere néz 

49366

Gyümölcs
befűzni való utkilós p^sta-l 
kosár, fekete cseresznye, 
írt 1.10, fehér cscre=znve,1 
írt 1.30, zöld dió, írt 1.80 í 
spanyol megy, irt 1.80, eg­
res 1. Irt ribi-vu 7.—írt í 
Katona .lúzseikél, ihuiajiest, 
Köiponti vásáré arm , Ki-; 
Tánatra küldök az i-s-.zes! 
betóznl való gyümöi': kikről í 
részletes árjegyzékek 24H-11

Teréz-körut
h.özelében utezai szobát I 
keresek lehetőleg első eme­
leten, külön bejárattal csen­
des tiszta gyermektelen 
fakónál. Ajánlatokat. Dr. 
K. A, Lovag-u. 22. Fél-: 
emelet 1. alá kérek. 423 j

Önnek óvni kell a
feleségét!

Minden család részére leg­
fontosabb illustrált könyv a 
tulbo gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há- 
lairafuk ezrei igazolják, 
diskreten küldöm 90 lillér 
magvar levélbélyegért Frau 
Anna Kaupa, Berlin S. W. 
247. Lindenstr. 50. 490U1

Régi ezüst
tárgyakat veszek és el­
adok mindennemű arany-! 
és ékszerárul, úgymint 
zé.yrséf/e/.v?/, drágaköveket, 
arany- és ezüst órakai, 
iáiin.okat, .-yiiriikr t, ezüst 
evőeszközöket. Kérjen 1 - 
;. árjegyzéket ingyen 
Fuchs Dávid utóda, Butia- 
pe-t. IV., Váczi-utcza 19. ló.

49UŐ0

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek
mint hugycsA éa hólyagl-ajok, Lugycsúszükülötek, vizelési 
zavarok, éjjeli magömlések, sebek és bujakoros bántalmak 
Syphilis) az üníerV/iM utóbajaiként fellépő Idegbajuk,

korai fdrfieröelßyt;ngüiös, i>ármiiy bőrkiütések etb, nőknél 
fehérfolyás, méh bújok alapos gyora es gyökeres gyógyításé­
ra szigorúan tudományos és lelkiismeretes gyógymódjánál fogva 

legjobbat ajánljuk.

Dr. Garai Antal
v. cs. éa kir. osztály főorvos országos hfrfl 4a legré­

gibb 30 éve fönn álló rendelő intézetét

Budapest, VI kér., Andrássy-ut 24. ezáa.
Rendelés naponta lo—4-!g vs 7—S-ig este. Idült hugycsö 
és hólyag hajók vitsgtlata villamos hugyrsülükőr segélyével 
Vidékiek levelekre kimeríti) választ és szakszerű tanácsot 
nyernek, gyógyszerekről gondoskodva lezz. Titoktart*» 

biztosítva- 15

Nőknek külön váróterem.

szappan
E Bzappanoak enyhe, zsirdus 

habja szépíti a bőrt, tisztítja az 
arczszint, előmozdítja a bőr tevé­
kenységét s még a legérzékenyebb 
bőrre sem gyakorol semmi kár­
tékony. izgató hatást, ezért a 
gyermeki kre igazi jótétemény,höl­
gyekre pedig életszükszükséglei. 
Ara 60 fi ér. Mind-nütt kaphaió.

BID HALL
. Feisfi-AusxtriH

Elsőrangú jód-bróm fürdő.
Legrégibb ee levbatókonvaLb júdf'trrái Europábau, 

női balok, iz.zadmúnyok, idült gyuladó>ok, görvély- 
kór, öröalöít ee s/.erzcit teimé.-zctü syphilis s ennek 
következményei: ceuz, kősívény stb. dien.

Modern gyógyberendezések FeiviUgositást ad

8287 a fürdökezelőség.

ie-S ^aBvií-.3a 2£ SX 3iM »3Í2SM
to n
a A Danklin Tár illat könyvkiidóhívataláhan |

tiBudapest, IV, Egyetem-utcza 4 s.ám a.at:
zl =—r— megj len: és Kaoható:-------— y
dl E

5 Szemere György. f|

IA halász reg anya. S
zl V

d Neogrády Antal eredeti rajzaival y, 
at B

Ara 2 korona 80 fillér. p

Zigány Árpád.

Czimbalom-iskolai A parasztkirály.

A házi gazdálkodás
nélkülözhetetlen segédkönyvei;

A beteg-konyha.

2 darab
eredeti amerikai aratógóp 

marokrakó készülékkel j
előrehaladott idény rrnatt 

iutúnyos árban ladó.
aALLAi gép-raktár,
Budapest, VI., Nagymező 
utcza 37. 936,

asszonyka,
Egy

csinos barna 
éltes úr pártfogás t kéri. 
Leveleket A. P. jelige alatt 
a kiadóba. 2487

JPéiiK.
kölcsön földbirtokokra, ér i 
tékes bérházakra és tel­
kekre 21 -,i3: 01

- 10 mel­
lett. Gyors lebonyolítást 
lelki ismeretes kiszolgálás
Hoffman Jakab, régi 
elismert bankbizom. iroda: 
Budapest, Teréz-körut 1 a 

48767

Bútor
a tegsrebb kivitelben a Iv-joVri
lainöséaiiea és alegolcvóbb árban’

kapói , 403 7 j

TRIETSCH BÉLA
butorraktárábsn. Budapest. 
mther-utcza la., í Her v»-.; t 
iLmher-utcia burkai.. Ilivéznát; | 

bútorok vétele és e’adá- a.

47*00

Múló™
dl fraca lakülbnle- 
^euaégek gummi és 
haiholyag, összes női 
óvszerek Htb.) ciakia 
F Barguerand fils
li.'ghirnevesfcbh jiánei 
gyárostól legelőnyöíeb- 

bon beszerezhetők

Polgár Sándor nál
Budapest, ErisébetkörutöO.
Iltijxletee Lépes Ar;Ct(y^ek
iogj en ée Lärmen?', e küldstik

St. Hilaire-féle

Képes budapesti 
szakácskönyv. —:

A legmagyarosabb, csak- 
nem 1500 ételrecipét tar­
talmaz. 4 színes képpel és 
r,:i fametszettel Szerkeszti: 
í^emplényi Szabó Aniúnia. 
Ara lei: i-zonkütósben 4 K. 
lii-zcs egész vászonkütés- 
beu 4 kor. 80 fillér.

ügyes szakácsnő
és a gondos háziasszony. 
Összeállította Vörös Eszter. 
Ara kötve 2 kor. 40 fillér.

Tészták könyve.
A tésztafélék készítésének 
módjai Erzsi nénitől. Kötve 
2 korona.

Hal- és vadfélók.
Eddig sehol sem tárgyalt 
elkészítési módja minden­
féle haluk, vadak, hazai és 
teng.ri rákoknak. Erzsi 
nénitől. Kötve 2 kor.

Hogy kell befőzni.
A gyümölcs, főzelék stb. 
befőtt készítésének gyakor­
lati kézikönyve. Erzsi né­
nitől. Kötve 2 korona.

(iyakorlati Útmutató ételek 
és italok legcélszerűbb ké- 
szitést-re beteges és lábado­
zók számára. Er. Wiel sze­
rint szerkesztette K. Be- 
niczky Irma. Ára 80 fillér.

Magyar
könyv. :

Szakács­

kipróbált kitűnő ételrecep­
tekkel. Szerkeszti Németh 
Zsuzsanna. Ára kötve 2 K.

Arany kincstár.
Nélkülözhetetlen tanácsadó 
minden család és háztar­
tásra KXJ meg 100-félo busz 
nos utasítást tartalmaz u 
háztartás és gazdálkodás 
számára szerk. K. Beniczkj 
Irma. Ára kötve 2 kor.

Önszámitó. —.....

Kakuk István
Orthopäd mü-czipész mester,

Budapest, Vili. Néfnet-utcza 36.
Ajánlom saját készltiaényü Ortbo ä-1 csípőimet. Jutányos áru 

kés itek Iá. fájósok fa ludta puak reezere paratával belelt ozi- 
pőfcet, tovabl>a saját talaliuony.i i*birza<las elleni „Iíoraulus* 
poraimat mely á iallau *s 0 nap matt gyógyít, egy nagy doboii 
óva 1 kor. ki doboz 6 Äll*rs utánvét melleit ezalli óra Pénzt 
pvilü Vei egekben ie elfogadok. 49ids#

öntanulásra. Minden czimbalomkedvelő mcgiai ulhat j 
magánosán tanító nélki 1 czimbalmozni, ha megveszi 
a Kováoa féle legújabb czimbalom-iskolát. Az iskola 
tartalma: 10 leczlu 10 rajzza-, 50 legújabb magyar 

nótával. Az iskola árú 10 kor Kapható :

Kalács János oki. czitrbaomt nárnil,
Budapest, VII., Erzsébet körút 5. szám.

Történeti regény a XVI. századból.
Góró i ajo eredeti rajzaival.

Ára 2 kötet 4 korona.
K

EJ$ 22KE38 S^ű E BEK35EEH BKBEliEU

0
Magyar királyi áll-nnvasutak.

sí HU 904
«.11.

.szám.

Ovorsau éa pontosan ki 
Bzámithatók o könyvecske 
.segélyével a legnagyobl
öaazegek is. Vásárlóit 
eladóknak hasznoi szolga 
latot teljesít Ára kötve 
70 fillér.

Kaphatók

LAM PEL R. (Wodianer F.és Fiai)
cs. és kir. udv. könyvkereskedésében

Budapest, VI. kerület, Andrássy-út 21. szárú
és minden könyvkereskedésben. |

STANDARD
élelbiztositd társaság Edinburghban, Augollion

ALAPITTATOTT 1825.
Magyarországi fiók:

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utesea é. (Standard palota.)
Évi bevétel több mint............................ 33,600 000 korona
Kiutalt nyereményrészek............................ 70 000 000
Vagyon több mint................................. 266 000 000
Hala.esete.t folytán kifizetve több mint 550,000,000

A „Standard" kötvényeinek nevezetesebb előnyei :
Kétxéytélén bixtonsny. • Alacnony dijuk. • Szabad vilátfk drényrh'. •

SL
Hirdetmény.

(i'atnoii ú lomás leívéte.e a .közvetlen vissza­
térítési uiiiétciek* czimü díjszabásba.)

, Az 19U) évi junius ho 15- ői érvényes .köz- 
; veden visszat-Tiiési diitéelev.- czimü du zabás A 1,
I a 2, B és C dijtab áz .taiban Bánréve állomás részé- 

llre kiiünte élt díjtételek ezen dijszab s hatarozmá- 
j. nyainak belanása mellett 19 4. évi má Mái
I .vzdve Pun.ok állomáson tel.dúsra kerülő küldemé­

nyekre is alkalmazó 1 nyernek.
Budapest, 19U4. május ho 1U • -n.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága, 
a részes haj zäst vá.iamtok nevében is. 

(Ltánnyom s nem drj«zt tik.)

Kötvények érvényben tartása dijfixeitések elniHl'ixxtrisántíl. • Töké*lm 

tés és előre, ineyá/lnpitott visszaváltási, értek. 9 MeyláimnUintnt/an- 

sáy. ♦ Feltétlen /izetés önyytikossáy esetében egyévi fennállás után. ♦ 

Szabad háboru-bizUtsitás népföl kdök részére.

*- Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.

Gyengeség! állapotok
(impotentia)

ellen páraiian sikerű gyógyhatásai foly­
tán legmelegebben ajánljuk

Dr. iitzger Tivadar
Wrneris hydro-elekírotheraplal rendelő-intézetét

Budapest, Teréz-körut 44., I, em.
Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető. I
Femleles délelőtt 8—Mg, délután 2-8 ig.j

Nyoiiiatott a kiadótulhjJonos Magyai Ujsa.gk.adu lluszvény-Tarsasag köriorgógúpeiu, üieilsmauu E. T. ezeg festékével.
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Buda
kiad

BUDAPEST, ÍV
Tele

niRDFTÉSI-K
közlemények
Xtaritibau fotáíi

<t Cib. 31. bis
Londonban fo

11 Hlaomsbvr^
•‘raBSfortban

vezerképviseíő.- 
vaí&miot ősszp.i

Béosben . Danr
Duke» M. utód 
ilaaeensteiQ &. 
Masse Rudolf 
Oppeiik A., St, 
Schalek Henn. 

^.Ürxehbon: <>i 
62 valami 

MjjgacaaBa

Rla. szán. 
Vezérozlkk 
A bécsi ke 
A betétsze 
Zárt Liies 
Eg:v kis fel, 
A függetlei 
Tisza IstvSr 
Döntő csat,
A magyar !; 
Az Operah -: 
Eremits Pa 
A berlini t< 
Ausztria-N' 
TárcAa. Ke 

I s
Regény : A rl 

A t

(b.) Opp
S ha i 

szokott ról 
gyobbat Luki 
Fiit LuLidiikj 
állít.

Az a vá!$ 
hétfői üb"-t- 
nisztereínöíí 
részben nu 
átirata tára \ 
szetai volt, 
haltuk, hop’ 
hat.

I

tegnap, ho_
ha i
kozat i:‘ _ 
né#!x ajkárul

Hiszen, h 
ahogy azt 
hogy a mi k( 
los 'nyelve 
állapot; ha 
hogy 33agya 
az i lőtt ( 
ezekkel eile; 
sokból is in 
törvény« s tj< 
galaczi közt 
fele-rés; 
nak joga va 
német nyelvd 
s a magyar 
Debreczen 
lessége ezt 
kereséseket 
többé magy 
többé i tagval 
tapailjUK • tj 

államiságun 
önczélu ma 
egy német 
rabszo!ga-fí

Az tűi

— Az E

Egyszeri 
mozdu t a

min..

VOIt 1-- i:

Es amerre
olvaszt

télén k

erzeste;

messze \; 

hogy Ilii!lúd ; 
melyet az itraz 
Az ún -zen in 

tied is a zz i, 
nagy szú 
leljen < j - 
meg lágvi tóit«
:i szivem egyel 
gasra rebogo t 
véled, te égj t 
süljünk. Végi# 
erőt, ame‘vn7.| 
sem Jell# tj; 
akadály. Ugy e . 
boldogok Jezzütl


